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Αθήνα, σήµερα στις 7 Φεβρουαρίου 2019, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.36’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-2-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ο’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 6
Φεβρουαρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης
Νοµοθετικού Περιεχοµένου “Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης
κύριας κατοικίας από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν.3869/2010
(Α’ 130), παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά
Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέ-
τρου του “Μεταφορικού Ισοδύναµου” του ν.4551/2018 και άλλες
διατάξεις”».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινούµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 324/4-2-2019
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Χορήγηση προσωρινής σύνταξης σε ασφαλισµένους
του ταµείου Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ)».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ο κ. Πετρόπουλος.

Παρακαλώ, κύριε Γιόγιακα, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου φωτογραφίζει ένα πραγµατικά

κοινωνικό πρόβληµα, που δεν αφορά µόνο τους ασφαλισµένους
του τέως ΟΓΑ αλλά και άλλων ταµείων που ενοποιήθηκαν στον
ΕΦΚΑ.

Αναφέροµαι, όµως, σε αυτούς, γιατί µέχρι σήµερα, και παρά
τις προβλέψεις του δικού σας νόµου, του ν.4387/2016, δεν είναι
δυνατόν να βγει προσωρινή σύνταξη για όσους έχουν υποβάλει
τα χαρτιά τους στον παλιό ΟΓΑ, τον σηµερινό ΕΦΚΑ αγροτών.

Τους λόγους τούς γνωρίζετε, όπως πιστεύω ότι γνωρίζετε τις
αντιρρήσεις της κεντρικής υπηρεσίας του ΕΦΚΑ αγροτών για τις
δυσκολίες στην απονοµή προσωρινής σύνταξης.

Εδώ όµως, κύριε Υπουργέ, δεν είµαστε για να επισηµαίνουµε
τις δυσκολίες. Είµαστε εδώ προκειµένου να δοθούν λύσεις. Και
µιλάω για συγκεκριµένες περιπτώσεις, στις οποίες οι ασφαλισµέ-

νοι έχουν τις προϋποθέσεις που ορίζει ο νόµος. Ωστόσο, χωρίς
να φταίνε οι ίδιοι, η υπόθεσή τους χρονίζει, ξεπερνώντας τη συ-
νηθισµένη αναµονή που είναι δώδεκα µε δεκατέσσερις µήνες.
Περιµένουν είτε γιατί υπάρχουν εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις
µεταξύ ταµείων και πολιτών ή ταµείων και επιχειρήσεων είτε για
κάποιους άλλους λόγους, που ο κλάδος ασφάλισης του ΕΦΚΑ
καθυστερεί να ενηµερώσει τον ΕΦΚΑ αγροτών, όταν έχουµε πα-
ράλληλη ή διαδοχική ασφάλιση, και γιατί οι υπηρεσίες ερµη-
νεύουν µε διαφορετικό τρόπο τις ίδιες ασφαλιστικές διατάξεις.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε αν οι άνθρωποι αυτοί
µπορούν να πάρουν κατ’ εξαίρεση προσωρινή σύνταξη από τον
ΕΦΚΑ αγροτών, µια σύνταξη που για αρκετούς απ’ αυτούς θα
είναι και το µόνο τους εισόδηµα, το οποίο σήµερα στερούνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Γιό-
γιακα, και εµείς ενδιαφερόµαστε για την ταχύτατη έκδοση των
συντάξεων. Πρέπει, όµως, να σας πω ότι προσωρινές συντάξεις
στους αγρότες δεν δίδονταν ποτέ, παρά µόνο όταν εµείς µε τον
ν.4387/16 εντάξαµε και τους αγρότες στη λήψη προσωρινών
συντάξεων και χορηγούνται τέτοιες. Χορηγούνται και µάλιστα
έχουν ενταχθεί και στην πλατφόρµα της ηλεκτρονικής αίτησης
για συνταξιοδότηση που χορηγεί το 80% της προσωρινής σε
όσους υποβάλλουν τέτοια αίτηση. 

Έχουµε ήδη δώσει προτεραιότητα στις συντάξεις χηρείας
αγροτών και εκδίδονται κατά προτεραιότητα συντάξεις στις πε-
ριπτώσεις της χηρείας, διότι σκοπός µας είναι να ενισχύσουµε
τον πληθυσµό µας που βρίσκεται σε µια τέτοια δεινή θέση και
εκεί τα πράγµατα είναι πολύ πιο γρήγορα. Είναι γεγονός ότι
υπάρχουν καθυστερήσεις. Αυτές οι καθυστερήσεις, όµως, συγ-
κριτικά µε το παρελθόν είναι µικρότερες. Δεν µας ικανοποιεί µεν
που είναι µικρότερες σε σχέση µε παλιά, όµως, για να ξέρουµε
για τι πράγµα µιλάµε, να συγκρίνουµε τι είχαµε και τι είναι αυτό
που οφείλουµε να πετύχουµε.

Έχουµε µειώσει τις κύριες συντάξεις, τις εκκρεµείς κύριες
συντάξεις, κατά 76% σε σχέση µε εκείνες που παραλάβαµε πριν
από τριάµισι – τέσσερα χρόνια. Τις επικουρικές τις έχουµε µει-
ώσει κατά 68%, τα εφάπαξ κατά 66%. Όλος αυτός ο όγκος δου-
λειάς αντιλαµβάνεστε ότι δεν είναι εύκολο να περαιωθεί, όταν
µάλιστα έχουµε σχεδόν το µισό προσωπικό αυτού που υπηρε-
τούσε το 2010. Το καταφέρνουµε, όµως, επειδή ενοποιήσαµε
τους επιµέρους οργανισµούς. Η ταχύτητα θα είναι καλύτερη στο
µέλλον. Αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι στο δωδεκάµηνο 2017
έως 2018 είχαµε αύξηση της παραγωγικότητας στην έκδοση
συντάξεων κατά 10% στις κύριες, κατά ποσοστό 40% στις επι-
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κουρικές και το σύστηµα ολοκληρώνεται και θα επιταχυνθούν οι
εκδόσεις τέτοιων συντάξεων. 

Η διαµαρτυρία δεν είναι µόνο από την δική σας πλευρά. Και
από τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ακούω παράπονα για τη µη έκ-
δοση των συντάξεων. Αγνοούµε, όµως, όλοι ότι πάντα οι συντά-
ξεις του ΟΓΑ δεν πληρώνονταν στις 15 Ιουλίου. Είναι πλάνη να
λέγεται ότι στις 15 Ιουλίου πληρώνονταν όλες οι συντάξεις. Στις
15 Ιουλίου όριζε ο νόµος του ΟΓΑ ότι πρέπει να πληρώνονται.
Εκκρεµούν και εκκρεµούσαν συντάξεις επί πολλά έτη. Και τούτο
διότι υπήρχαν οφειλές ή υπήρχαν ελλιπή στοιχεία ή υπήρχαν δια-
δοχικοί χρόνοι ασφάλισης και από άλλους φορείς που δεν έρ-
χονταν στον φορέα για να πληρωθούν.

Συνεπώς για να είµαστε δίκαιοι µε τον φορέα που δηµιουργή-
σαµε -είναι ένας φορέας για όλους τους Έλληνες- και για να τον
υποστηρίξουµε, ώστε να µπορέσει να αποδίδει πάντα καλύτερα
αποτελέσµατα για τους ασφαλισµένους, πρέπει να ξέρουµε τι
είναι αυτό που έχουµε δηµιουργήσει. Είναι ένας φορέας, ο
οποίος ενοποιεί τους χρόνους και επιταχύνει την έκδοση των
συντάξεων. Τον Ιούνιο µήνα θα είµαστε στην καλή θέση να σας
δώσουµε πάρα πολύ θετικά αποτελέσµατα για ταχύτερη έκδοση
του συντάξεων συνολικά όλων των φορέων, διότι αυτή είναι η
τάση. Θα έχουν σχεδόν µηδενιστεί οι εκκρεµότητες πάνω από
τρεις µήνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γιόγιακα,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, παρ’ όλη την καλή
πρόθεση και καλή διάθεση που έχω απέναντι σας -και το ξέρετε-
για µία ακόµη φορά δεν µας δώσατε ξεκάθαρες απαντήσεις. 

Όπως είπατε κι εσείς και οι Βουλευτές, οι συνάδελφοί του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ενδιαφέρονται γιατί υπάρχει πραγµατικό πρόβληµα και το
πρόβληµα είναι ότι δυστυχώς σε κανέναν µα κανέναν πρώην
ασφαλισµένο του ΟΓΑ δεν δίνετε προσωρινές συντάξεις. Είναι
ένα θέµα που ταλαιπωρεί ιδιαίτερα ανθρώπους της βιοπάλης,
ανθρώπους που έχουν δώσει τον καλύτερό τους εαυτό στην
αγροτιά, στα έσχατα της γης, θα έλεγα, σε περιοχές και κάτω
από αντίξοες συνθήκες. Δεν µπορούν, όταν ολοκληρώσουν τον
κύκλο και µπουν στη µεγάλη περίοδο της συνταξιοδοτικής τους
ζωής, να απολαµβάνουν έστω αυτά τα προσωρινά προκειµένου
να αντεπεξέρχονται στην καθηµερινότητά τους.

Και αυτό είναι δίκαιο κι εσείς το αντιληφθήκατε µε τον
ν.4387/2016 που θεσπίσατε,  αλλά δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, δεν
εφαρµόζεται. Θα µπορούσαν, µε ένα ελάχιστο, έστω 200 ευρώ -
η κατώτατη σύνταξη είναι 320 ευρώ στους αγρότες- αυτοί οι άν-
θρωποι να εκπληρώνουν τις στοιχειώδεις ανάγκες τους. Πολύ
καλά τον ψηφίσατε αυτόν τον νόµο, κύριε Υπουργέ, όµως δεν
εφαρµόζεται, δυστυχώς. Και όταν υπάρχουν διαδοχικές συντά-
ξεις ακόµα και από το εξωτερικό πολλές φορές, αυτοί οι άνθρω-
ποι περιµένουν δύο και τρία χρόνια προκειµένου να πάρουν τη
σύνταξή τους. Είναι, λοιπόν, µια ευκαιρία να δώσετε µια λύση
στο συγκεκριµένο θέµα. Και ειλικρινά θα είναι µια λύση που θα
µπορέσει να δώσει ανάσα και πνοή σε αυτούς τους ανθρώπους.

Όσον αφορά στο προσωπικό που είπατε, κύριε Υπουργέ, κι
εδώ είναι ένα µεγάλο θέµα. Κι εγώ επ’ ευκαιρία για µια ακόµη
φορά θέλω να συγχαρώ στην περιοχή µου τον τοπικό ΟΓΑ στα
Γιάννενα που καταβάλλουν ιδιαίτερη προσπάθεια για να αντεπε-
ξέλθουν στις αυξηµένες ανάγκες που υπάρχουν. Παρ’ όλα αυτά,
όµως, το προσωπικό είναι ελλιπέστατο. Έχουν γίνει κάποιες δια-
δικασίες µετακίνησης, που δεν ξέρω -και σας έχω πει και στο πα-
ρελθόν- γιατί δεν προχωρούν αυτές οι µετατάξεις. 

Ειλικρινά θέλω και σας ζητήσω να ασχοληθείτε προσωπικά,
προκειµένου να απεγκλωβιστούν. Και πάλι, µε δικό σας νόµο που
έχει ψηφιστεί, να δοθεί η λύση στις συγκεκριµένες µετατάξεις,
έτσι ώστε να µπορέσουν να προχωρήσουν τα αιτήµατα των
αγροτών όσο το δυνατόν πιο γρήγορα. Ειλικρινά, περιµένω στη
δευτερολογία σας να είστε και ουσιαστικός και αποτελεσµατι-
κός, προκειµένου να δοθεί µια λύση σε αυτό το πάγιο αίτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε και πάλι τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Γιό-

γιακα, τον Ιανουάριο, πριν λίγες µέρες, πριν δύο βδοµάδες πε-
ρίπου, δηµοσιεύθηκε το οργανόγραµµα του ΕΦΚΑ. Αυτό µας
δίνει τη δυνατότητα πραγµατικών ενοποιήσεων και προχωράει
αυτό το σχέδιο. Το σχέδιο έχει προετοιµαστεί και τώρα εκπλη-
ρώνεται και εφαρµόζεται. Βεβαίως, µε την ενοποίηση αυτή θα
έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα στους διαδοχικούς χρόνους
ασφάλισης σε διαφορετικούς φορείς. Σωστά εντοπίζετε ένα πρό-
βληµα το οποίο υπάρχει γενικά σε όλη την κοινωνική ασφάλιση,
όταν έχουµε διαδοχικό χρόνο ασφάλισης, διότι δεν υπάρχει ενο-
ποιηµένος στον φάκελο του ασφαλισµένου και πρέπει να συγ-
κεντρωθεί από διαφορετικά σηµεία αυτός ο ασφαλιστικός
χρόνος. Αυτά είναι τα επιτεύγµατα που θα έχει ο ΕΦΚΑ.

Το οργανόγραµµα όµως ήταν απαραίτητο να ολοκληρωθεί.
Πραγµατικά, καθυστέρησε σε µεγάλο βαθµό λόγω της επεξερ-
γασίας στην οποία υπεβλήθη, µακρόχρονες επεξεργασίες µε τη
συµµετοχή και των στελεχών και των υπαλλήλων του ΕΦΚΑ, για
να είναι ένας φορέας που όλοι µαζί δηµιουργούν, όλοι µαζί προ-
στατεύουν, γιατί είναι δικό τους δηµιούργηµα. 

Αυτό τελείωσε. Εποµένως στο επόµενο διάστηµα -θα έχω την
ευκαιρία να απαντήσω και µετά στην επίκαιρη ερώτηση του κ.
Σεβαστάκη, που αφορά παρεµφερές ζήτηµα για την οργάνωση
του ΕΦΚΑ- προχωράει και γίνεται καλά η δουλειά. 

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι οι προσωρινές συντάξεις στους
αγρότες ειδικά απαγορεύονταν παλιά. Από τον νόµο τον δικό µας
επιτρέπεται. Και ήδη σας είπα ότι χορηγήθηκαν. Δυστυχώς επειδή
δηµιουργήθηκε και ο ΟΠΕΚΑ µε στελέχη του ΟΓΑ και καλύψαµε
τις προνοιακές παροχές µε έναν νέο φορέα που δηµιουργήθηκε
µε στελέχη του ΟΓΑ, εκεί ειδικά στον ΟΓΑ είχαµε ακόµα µικρότε-
ρες δυνάµεις από άποψη προσωπικού. Όλο αυτό, όµως, καλύπτε-
ται σύντοµα και οργανώνεται, γιατί θα έχουµε αυτή την ενοποίηση
των φορέων.

Να σας πω, όµως, ότι παρατηρείται από τα στοιχεία µας ότι το
30% των συντάξεων των αγροτών απορρίπτονται, διότι δεν έχουν
τις προϋποθέσεις είτε γιατί τους λείπει ασφαλιστικός χρόνος είτε
γιατί έχουν οφειλές. Και αυτό είναι ένα δύσκολο πρόβληµα που
πρέπει να λύσουµε. Όταν θα δώσεις προσωρινή σύνταξη, πρέπει
να έχεις σχεδόν ακουµπήσει τα όρια της βεβαιότητας ότι αυτή
τη σύνταξη θα την πάρει κιόλας. Διαφορετικά θα βρεθεί σε θέση
αυτός που τα έλαβε να τα επιστρέψει. Και δεν θέλουµε να συµ-
βαίνει αυτό, δηλαδή να χορηγούµε συντάξεις που στη συνέχεια
καλείται ο ασφαλισµένος να επιστρέψει, γιατί δεν θα µπορεί.
Είναι ένα πρόβληµα αυτό, το οποίο πρέπει να λύσουµε. Είναι ένα
λεπτό θέµα και το κοιτάζουµε. 

Νοµίζω -θα το διαπιστώσετε κι εσείς- ότι στους επόµενους
µήνες θα έχουµε καλύτερη εξέλιξη ως προς τη χορήγηση των
συντάξεων, διότι και τα συστήµατα εξελίσσονται. Δεν είχαµε συ-
στήµατα αξιόπιστα και µε την ταχύτητα που θα έπρεπε να έχουν
στον ΟΓΑ. Μόνο το πρώην ΙΚΑ είχε κάπως ένα σύστηµα, το οποίο
λειτουργούσε µε την υποστήριξη της «INTRASOFT». Ήταν ένα
δαπανηρό σύστηµα, το οποίο απέδιδε καλύτερα φυσικά σε
σχέση µε άλλους φορείς. Αλλά όσο προχωράει το ολοκληρω-
µένο πληροφοριακό σύστηµα του ΕΦΚΑ, να ξέρετε ότι θα έχουµε
καλά αποτελέσµατα στο µέλλον για όλους και µε ταχύτητα θα
εξυπηρετούνται όλοι οι ασφαλισµένοι.

Εµείς λογοδοτούµε απέναντι στους ασφαλισµένους. Και θα κά-
νουµε τον απολογισµό µας ξανά. Τον κάνουµε και στη Βουλή. Θα
τον κάνουµε και στην αρµόδια επιτροπή. Ο έλεγχός σας είναι ανα-
γκαίος και χρήσιµος, γιατί και τα στελέχη του ΕΦΚΑ αντιλαµβά-
νονται και αφουγκράζονται την αγωνία των πολιτών. Δεν µας
ενοχλεί ο έλεγχος. Καλά κάνετε και ρωτάτε, για να αντιλαµβάνον-
ται όλοι και να συνειδητοποιούν την ανάγκη της ταχύτερης διεκ-
περαίωσης των υποθέσεων των πολιτών. Και αυτό θα το κάνουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο συνάδελφος κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος, Βου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας του Νοµού Ηµαθίας, ζητεί ολιγοή-
µερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

3712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Σας ενηµερώνω ότι η όγδοη µε αριθµό 330/4-2-2019 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Ευβοίας
κ. Νικόλαου Μίχου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Συ-
νέχιση διωγµών των µελών της ελληνικής µειονότητας στην Αλ-
βανία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εξωτερικών κ. Κατρούγκαλου. Αιτία: Ανειληµµένες
υποχρεώσεις. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 334/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου Βαρδαλή προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την προσπάθεια παρεµπόδισης της συν-
δικαλιστικής δράσης και τις απολύσεις στην Τράπεζα Πειραιώς,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αχτσιόγλου.
Αιτία: Φόρτος εργασίας.

Η έβδοµη µε αριθµό 337/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα εργαζοµένων στις επιχειρήσεις συµφερόντων
“ΖΟΥΡΑ”», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ.
Αχτσιόγλου. Αιτία: Φόρτος εργασίας.

Επίσης, η ένατη µε αριθµό 315/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Α’ Αθηνών κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας των
µεταναστών στη Νέα Μανωλάδα µετά τη φωτιά, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αχτσιόγλου. Αιτία: Φόρτος
εργασίας.

Η δέκατη µε αριθµό 284/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Οι Αλβανοί δροµολογούν εξελίξεις δηµιουργίας “Με-
γάλης Αλβανίας”», δεν θα συζητηθεί.

Η ενδέκατη µε αριθµό 280/17-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε
θέµα: «Τη συνδιαχείριση του Αιγαίου προωθεί η Κυβέρνηση», δεν
θα συζητηθεί.

Η δωδέκατη µε αριθµό 260/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Κούζηλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε θέµα: «Προστα-
σία πληρωµάτων από εγκατάλειψη πλοίου εσωτερικών πλόων»,
δεν θα συζητηθεί.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 261/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού µε θέµα: «Περί του Μουσείου Μακεδονικού
Αγώνα και λοιπών φορέων, συλλόγων και σωµατείων της Μακε-
δονίας και του άρθρου 6 της Συµφωνίας Ελλάδας-Σκοπίων», δεν
θα συζητηθεί.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 263/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών
µε θέµα: «Καζάνι έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων»,
δεν θα συζητηθεί.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί σε συνεννόηση του Βουλευτή µε τον
Υφυπουργό κ. Κόκκαλη η πρώτη µε αριθµό 318/4-1-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Βέττα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Τροφίµων µε
θέµα: «Προβλήµατα πληρωµής, σχετικά µε τη µη επιλεξιµότητα
των αγροτεµαχίων».

Δεν θα συζητηθεί, επίσης, λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
τρίτη µε αριθµό 335/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Εικόνα κατάρρευσης του αρ-
δευτικού δικτύου του Γενικού Οργανισµού Εγγείων Βελτιώσεων
(ΓΟΕΒ) Πηνειού - Αλφειού».

Συνεχίζουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 321/4-2-2019 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κ. Ριζούλη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε θέµα: «Παράταση κα-
ταβολής χρεών προς τα ασφαλιστικά ταµεία για συνταξιούχους».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Πετρόπουλος.

Παρακαλώ, κύριε Ριζούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καληµέρα

σας!
Όπως ακούστηκε από την εκφώνηση, το θέµα της ερώτησης

είναι η παράταση και η καταβολή χρεών προς τα ασφαλιστικά
ταµεία για συνταξιούχους. Όπως γνωρίζετε πολύ καλύτερα και
από µένα, υπάρχουν συνταξιούχοι, του ΟΑΕΕ κυρίως, οι οποίοι
από το 2016 ακόµη έχουν αιτηθεί σύνταξη, αλλά λόγω του υπερ-
βάλλοντος ποσού, πάνω από 20.000 ευρώ χρέη δηλαδή, δεν µπο-
ρούν να πάρουν τη σύνταξή τους.

Αυτό που ζητείται είναι η παράταση της δυνατότητας ρύθµι-
σης για οφειλές πάνω από τις 20.000 ευρώ, µε βάση και κάποια
ειδοποιητήρια που τους έρχονται από τον ΕΦΚΑ, ώστε να τύχουν
των ευνοϊκότερων ρυθµίσεων που έχουν εξαγγελθεί. Την αναµέ-
νουµε. Μιλάω για τη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων, που το
επόµενο διάστηµα θα φέρετε στη Βουλή, ώστε και αυτοί να µπο-
ρέσουν να ρυθµίσουν τα χρέη τους, χωρίς να έχουν τις επιπτώ-
σεις που αναφέρονται στα ειδοποιητήρια.

Το µόνο που θέλω να πω είναι ότι στις επιπτώσεις που αναφέ-
ρονται στο δίµηνο όριο καταβολής του υπερβάλλοντος ποσού,
αναφέρεται ότι ολόκληρο το ποσό της σύνταξης, αν δεν πληρω-
θεί στον χρόνο, είναι πλέον ληξιπρόθεσµο και η σύνταξη θα αρ-
χίσει να καταβάλλεται την 1η του επόµενου µήνα της εξόφλησης
του συνόλου της οφειλής, χάνοντας όλες τις αναδροµικές συν-
τάξεις. Νοµίζω πως είναι κατανοητή η αναγκαιότητα και εν όψει
της καινούργιας ρύθµισης να υπάρξει µια παράταση ή µια ανα-
στολή εκτέλεσης αυτών των πληρωµών, που µάλλον προέρχον-
ται από τον εσωτερικό κανονισµό του ΕΦΚΑ, ώστε οι άνθρωποι
αυτοί µέσα στους επόµενους έναν-δύο µήνες να µπορέσουν συ-
νολικά να ρυθµίσουν τις οφειλές τους, όπως και οι υπόλοιποι
ασφαλισµένοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ριζούλη, έχουµε ήδη εξαγγείλει µέτρα που θα πάρουµε
για τις οφειλές. Είµαστε πλέον στη διαδικασία των λεπτοµερειών
για να νοµοθετήσουµε τις σχετικές ρυθµίσεις. Θα είναι -χοντρικά
θα το πω- κοντά στις εξακόσιες χιλιάδες ασφαλισµένοι, ελεύθε-
ροι επαγγελµατίες, οφειλέτες σήµερα, οι οποίοι θα ωφεληθούν
από αυτές οι ρυθµίσεις, οι οποίες θα είναι πραγµατικά τέτοιες
που θα είναι στα µέτρα των οφειλετών να µπορούν να τις εκπλη-
ρώσουν.

Μέχρι τώρα έχουµε κάνει γενναίες ρυθµίσεις, η δική µας Κυ-
βέρνηση, από το 2015. Θυµάστε ότι είχαµε και ένα µεγάλο κού-
ρεµα και δώσαµε και τη δυνατότητα µέχρι τον Σεπτέµβριο του
2015 να ζητήσουν να ενταχθούν και εγκλωβισµένοι συνταξιούχοι,
όπως λέµε, που δεν θα µπορούσαν να πάρουν σύνταξη λόγω
οφειλών, ακόµα και αν όφειλαν και ποσά µέχρι και 50.000 ευρώ,
ενώ το όριο ήταν οι 20.000 ευρώ.

Μόλις χίλιοι διακόσιοι εντάχθηκαν σε αυτή την ευνοϊκότατη και
πρωτοφανή µέχρι τότε, από άποψη εύνοιας, ρύθµιση. Τούτο κα-
τέδειξε την πραγµατική κατάσταση, ότι δηλαδή ακόµα και µε τέ-
τοιες συνθήκες και όρους οι ασφαλισµένοι δεν µπορούσαν να
ανταποκριθούν λόγω των µεγάλων, τεράστιων βαρών που είχαν
σωρευθεί τα προηγούµενα χρόνια. 

Γι’ αυτόν τον λόγο εκείνο που λαµβάνουµε τώρα υπ’ όψιν µας
είναι να επανυπολογίσουµε τις εισφορές στο ύψος που αυτές θα
ανέρχονταν, αν ίσχυε το δικό µας σύστηµα που τώρα έχει µπει
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σε εφαρµογή και το είπαν λαιµητόµο και σφαγέα των ελεύθερων
επαγγελµατιών. 

Αυτή η λαιµητόµος που σφαγιάζει τους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες µετριάζει δραστικά τις οφειλές σε βαθµό που τελικά µε
αυτόν τον τρόπο υπολογισµού µειώνονται κατά 70%. Αυτό ση-
µαίνει ένα σύστηµα που υπολογίζει τις εισφορές µε πολύ επιεική
τρόπο για τους ασφαλισµένους, δηλαδή κατά 70% λιγότερο απ’
ό,τι ίσχυαν παλιά. Αυτή είναι η νέα κατάσταση και µε αυτόν τον
νέο τρόπο θα ρυθµίσουµε τις παλιές οφειλές, θα φέρουµε στον
παρόντα χρόνο εκείνες τις οφειλές. Θα µειωθούν δραστικά. Να
σας πω χοντρικά ότι µια οφειλή των 70.000 ευρώ θα πέσει στις
22.000 ευρώ και ο χρόνος αποπληρωµής θα είναι µέχρι εκατόν
είκοσι δόσεις. 

Να περιµένετε λίγες µέρες να ολοκληρώσουµε τις λεπτοµέ-
ρειες. Θα υπάρχει στο ΚΕΑΟ µια ειδική πλατφόρµα που, πρώτον,
θα δείχνει στον ασφαλισµένο, ο οποίος θα µπαίνει να ρωτήσει,
ποιο είναι το ποσό που οφείλει. Σε δεύτερο βήµα θα του λέει το
σύστηµα ποιο είναι το ποσό που θα οφείλει µετά την περικοπή.
Με µια τρίτη κίνηση θα επιλέγει να ενταχθεί µέσα στο σύστηµα,
το οποίο ήδη θα είναι έτοιµο. 

Με πάρα πολύ απλό τρόπο και πολύ γρήγορα θα βγάλει αυτόν
τον βραχνά από σχεδόν εννιακόσιες χιλιάδες συµπολίτες µας, οι
οποίοι είναι σε µια κατάσταση αδιεξόδου, κατάθλιψης, άγχους,
φόβου για το αύριο. Πρέπει να επανεκκινήσει η οικονοµία µε κα-
θαρό τα χαρτοφυλάκιο του ΕΦΚΑ γιατί θα είναι εισπράξιµα πια
αυτά τα ποσά. Μέχρι τότε τα είχαµε απλώς σαν απαιτήσεις που
ποτέ δεν εισπράττονταν. Ο κόσµος θα ανακουφιστεί. Θα µπορέ-
σουν ογδόντα χιλιάδες άνθρωποι να πάρουν συντάξεις που δεν
µπορούσαν να πάρουν και δεν θα έπαιρναν ποτέ. Αυτή είναι η
κατάσταση που διαµορφώνουµε. Αυτό θέλουµε να πετύχουµε και
θα το πετύχουµε στο επόµενο διάστηµα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε πάλι τον

λόγο, κ. Ριζούλη, για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ίσως ήταν δική µου παράλειψη που δεν

το ανέφερα. Ίσως έπρεπε να το αναφέρω. Κάνατε πολύ καλά,
κύριε Υπουργέ και το αναφέρατε.

Να πούµε ότι τα χρέη αυτά που συσσωρεύτηκαν σε αυτούς
τους ανθρώπους, οι οποίοι έχουν µείνει εκτός του συνταξιοδοτι-
κού συστήµατος, είναι χρέη του 2014. Λόγω αδυναµίας και λει-
τουργίας της αγοράς, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν µπορούσαν
να πληρώσουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές. Έκλεισαν µαγα-
ζιά. Όλο αυτό συσσωρεύτηκε. Με αρκετά καλό τρόπο µέχρι σή-
µερα αλλά και µε την καινούργια ρύθµιση, όπως αναλύσατε
προηγουµένως, θα δοθεί λύση σε δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους
που παρέµεναν εκτός λόγω των επιπτώσεων της κρίσης όλο αυτό
το διάστηµα και θα µπορέσουν να πάρουν τη σύνταξή τους κανο-
νικά. 

Προφανώς, εκλαµβάνω από τα λεγόµενά σας ότι κι αυτοί οι
οποίοι είναι στο δίµηνο αυτό του ΕΦΚΑ δεν κινδυνεύουν και θα
µπορούν οι άνθρωποι να ρυθµίσουν τις οφειλές τους. Θα πρέπει
να σας ευχαριστήσω για την άµεση ανταπόκριση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Πετρό-

πουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να συµπλη-
ρώσω εποµένως, κύριε Βουλευτά, ότι το ΚΕΑΟ έχει λάβει ήδη
εντολή να µην προχωρά σε µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης εναν-
τίον οφειλετών εν όψει αυτής της ρύθµισης. Την ίδια εντολή είχε
και παλιότερα σε αντίστοιχες περιπτώσεις. Γενικά το ΚΕΑΟ δεν
καταδιώκει άκριτα τους οφειλέτες. 

Παρά ταύτα, έχουµε εισπράξει τις οφειλές σε µεγάλο βαθµό
διότι στόχευσε το ΚΕΑΟ κάτω από τη δική µας καθοδήγηση εκεί-
νους τους οφειλέτες οι οποίοι πραγµατικά µπορούσαν να πλη-
ρώσουν και δεν πλήρωναν. Και κυρίως εκείνο που πετύχαµε την
περίοδο που προηγήθηκε ήταν να αυξήσουµε τις εισπράξεις από
απλήρωτες εισφορές προς τους εργαζόµενους. Κι αυτό είναι
πολύ σηµαντικό. Είναι ο τοµέας είσπραξης οφειλών που έπασχε
περισσότερο από κάθε άλλον. 

Στο παρελθόν εισφορές από µεγάλες επιχειρήσεις δεν ει-

σπράττονταν. Εισπράττονται πια. Έχουµε στοχεύσει σε αυτή την
κατεύθυνση τη δράση του ΚΕΑΟ. Τα πράγµατα νοµίζω ότι απο-
δεικνύονται ότι έτσι έχουν µε τον απολογισµό που κάναµε και
στην έκθεση του ΚΕΑΟ που δηµοσιεύθηκε προσφάτως που δεί-
χνει ότι είχαµε µεγάλη αύξηση είσπραξης οφειλών απ’ αυτή την
πλευρά των οφειλετών, όχι από τους µεροκαµατιάρηδες τους µι-
κροεπαγγελµατίες και τους αγρότες. Δεν υπήρξε αυτό ποτέ και
τώρα πια µε τη νέα ρύθµιση θα δείτε ότι θα υπάρξει πραγµατικά
εκτόξευση των εσόδων.

Καλώ τους ασφαλισµένους και όλους τους φορείς συλλογικής
εκπροσώπησης των ελεύθερων επαγγελµατιών, κυρίως των επι-
στηµών και των αγροτών, να συµβάλουν στην εξυγίανση του χαρ-
τοφυλακίου της κοινωνικής ασφάλισης. Πλέον, αυτές οι
ελαφρύνσεις είναι οι καλύτερες που θα µπορούσαν να γίνουν σε
κάθε περίπτωση και αποδεικνύουν ότι το δικό µας σύστηµα εί-
σπραξης εισφορών, συνδυαζόµενο µε το καθαρό εισόδηµα, είναι
δίκαιο και είναι πραγµατικά στα µέτρα τού κάθε ασφαλισµένου να
καταβάλλει εισφορές, σε σχέση µε το σύστηµα που υπήρχε παλιά,
το ανελαστικό σύστηµα των κλιµακίων ασφαλιστικών εισφορών
που είχε ως αποτέλεσµα τεράστιες εισφορές, οι οποίες οδηγού-
σαν σε λουκέτο και ασφυξία την αγορά.

Το τονίζω και το ξανατονίζω γιατί πολλοί επιχαίρουν από την
προσδοκία ότι θα διαλυθεί ο ΕΦΚΑ στα εξ ων συνετέθη, θα ξα-
ναγίνουν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες ασφαλισµένοι του πρώην
ΟΑΕΕ, του ΤΕΒΕ, µε τις µεγάλες εισφορές και τις µεγάλες κλί-
µακες, δηλαδή ότι θα επανέλθουν οι εισφορές των 800 ευρώ,
που έκλειναν τα µαγαζιά. Δεν ξέρω ποιος χαίρεται µε αυτή την
προοπτική, αλλά χαίρονται πολλοί. Δεν ξέρω για ποιους λόγους.
Προφανώς, επειδή πιστεύουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα πάθει τη ζηµιά,
αλλά τη ζηµιά από µία τέτοια εκδοχή την παθαίνει η χώρα, την
παθαίνουν οι άνθρωποι, αυτοί που είναι γύρω µας και έχουν ανα-
κουφιστεί όλον αυτόν τον καιρό και που είναι αυτοί που λένε:
«Ευτυχώς, πραγµατικά, που οι εισφορές είναι τόσο χαµηλές για
να µπορούµε να λειτουργούµε». Πρόπερσι ήρθαν για πρώτη
φορά είκοσι τρεις χιλιάδες παραπάνω ελεύθεροι επαγγελµατίες,
µετά από συνεχή πτώση των ελεύθερων επαγγελµατιών. Πρό-
περσι ήρθαν για πρώτη φορά είκοσι τρεις χιλιάδες παραπάνω
ελεύθεροι επαγγελµατίες, µετά από συνεχή πτώση των ελεύθε-
ρων επαγγελµατιών. Άλλοι τόσοι και παραπάνω ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες µπήκαν πέρυσι στην αγορά. Αυτό δεν πρέπει να
ανακοπεί.

Με την ευκαιρία της ερώτησής σας, οφείλω να περάσω και
αυτά τα µηνύµατα στην κοινωνία, στους φορείς εκπροσώπησης
των ελεύθερων επαγγελµατιών: Να στηρίξουν τον ΕΦΚΑ, να στη-
ρίξουν αυτό το σύστηµα το οποίο έδωσε ανάσα στην αγορά και
τη δυνατότητα να µπορεί ξανά να αναπτυχθεί η µικροµεσαία επι-
χειρηµατικότητα.

Περιµένω ακόµα -όσες φορές και να το λέω, δεν θα σταµα-
τήσω να το υποστηρίζω- όλους να σταθούν στο ύψος των περι-
στάσεων και να στηρίξουν τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης, για να συνεχίσει να αποδίδει τα θετικά αναπτυξιακά
αποτελέσµατα που µπορεί να έχει το σύστηµα κοινωνικής ασφά-
λισης και την οικονοµία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 320/4-2-2019 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Διατήρηση, ανάπτυξη και συνεχής λειτουρ-
γία των γραφείων κοινωνικής ασφάλισης στο Καρλόβασι Σάµου
και στον Εύδηλο Ικαρίας».

Παρακαλώ, κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ευχαριστώ και τον Υπουργό που ήρθε να απαντήσει. Είναι

πάρα πολύ επιµελής κοινοβουλευτικά και οφείλουµε οι Βουλευ-
τές να το αναγνωρίζουµε.

Συνήθως µιλάω από στήθους. Θα µείνω, όµως, στο κείµενο,
γιατί τουλάχιστον στο πρώτο σκέλος θέλω να έχουµε πειθαρχία
στην απεικόνιση του προβλήµατος:
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Σύµφωνα µε τον οργανισµό του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης, του ΕΦΚΑ, που δηµοσιεύτηκε στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως στις 23 Ιανουαρίου του 2019 -προεδρικό διάταγµα
υπ’ αριθµόν 8-, ορίζονται:

Πρώτον, οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Συντονισµού και Υπο-
στήριξης, ΠΥΣΥ, µε έδρα τις κατά τόπους έδρες των περιφε-
ρειών, δεύτερον, οι τοπικές διευθύνσεις του ΕΦΚΑ που
υπάγονται στις ΠΥΣΥ και, τρίτον, τα γραφεία κοινωνικής ασφά-
λισης.

Στο άρθρο 34 του οργανισµού, η τοπική διεύθυνση Σάµου έχει
έδρα τη Σάµο µε συγκεκριµένη οργανωτική δοµή και µε το Απο-
κεντρωµένο Τµήµα Κοινωνικής Ασφάλισης Ικαρίας µε έδρα τον
Άγιο Κήρυκο. Η χωρική αρµοδιότητα της τοπικής διεύθυνσης
Σάµου βρίσκεται εντός των ορίων της περιφερειακής ενότητας
Σάµου - Ικαρίας.

Ακολούθως, στο άρθρο 35 αναφέρει ότι τα γραφεία κοινωνι-
κής ασφάλισης συνιστώνται µε απόφαση του διοικητή του ΕΦΚΑ,
υπάγονται δε στην κατά χωρική αρµοδιότητα τοπική διεύθυνση.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω και µε το γεγονός ότι έχουµε
χωρικές γεωλογικές και οικιστικές ιδιοτυπίες στα νησιά, µεγάλες
δυσκολίες πρόσβασης, ιδιότυπο οδικό δίκτυο και λοιπά, ερωτά-
ται ο κύριος Υπουργός: σε ποιες ενέργειες θα προβεί, ώστε να
διασφαλιστεί βάσει του νέου οργανισµού του ΕΦΚΑ η απρόσκο-
πτη και διαρκής λειτουργία των γραφείων κοινωνικής ασφάλισης
στο Καρλόβασι Σάµου και στον Εύδηλο Ικαρίας;

Στη δευτερολογία µου θα αναπτύξω κάποιες σκέψεις που ξε-
κινούν από αυτή την ερώτηση 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ.

Η ερώτηση του κ. Σεβαστάκη θέτει τα ζητήµατα που σχετίζον-
ται µε την οργάνωση του ΕΦΚΑ και µου δίνει την ευκαιρία να
δώσω απαντήσεις προς τους συµπολίτες µας, οι οποίοι έχουν
εύλογα ερωτήµατα ως προς την πραγµατική εξυπηρέτηση τους.

Πρώτα από όλα, κύριε Σεβαστάκη, θα είδατε ότι δηµιουργείται
διεύθυνση στη Σάµο. Δεν υπήρχε και δεν υπήρχε για όλους τούς
πρώην φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Οι γιατροί, οι µηχανικοί, οι
δικηγόροι, διάφοροι κλάδοι της οικονοµίας έπρεπε να έρχονται
στην Αθήνα για να εξυπηρετηθούν, δεν υπήρχε εξυπηρέτηση. Η
τοπική διεύθυνση της Σάµου αφορά όλους τους ασφαλισµένους
από όποιον φορέα και αν προέρχονται, από όποιον παλαιό
φορέα και αν προέρχονται. Εξυπηρετούνται άπαντες οι ασφαλι-
σµένοι. 

Και δεν είναι µόνο αυτό, δηµιουργούµε αποκεντρωµένο τµήµα
και στην Ικαρία. Αποκεντρωµένο τµήµα σηµαίνει ό,τι ακριβώς και
η διεύθυνση σε µικρότερη κλίµακα. Δηλαδή, πάλι εκεί στο απο-
κεντρωµένο τµήµα καλύπτονται όλοι οι ασφαλισµένοι, γιατροί,
δικηγόροι, αγρότες, ελεύθεροι επαγγελµατίες, υπάλληλοι, δη-
µόσιοι, ιδιωτικοί και δεν χρειάζεται να πηγαίνουν στον Πειραιά
για να φτάσουν στην Αθήνα για να εξυπηρετηθούν.

Θα διατηρήσουµε ασφαλώς τα γραφεία κοινωνικής ασφάλι-
σης. Δεν πρόκειται να κλείσει το γραφείο κοινωνικής ασφάλισης.
Στην Ικαρία έχουµε στον Εύδηλο και στον Άγιο Κήρυκο. Στον
Άγιο Κήρυκο θα έχουµε αποκεντρωµένο τµήµα που είναι πιο
ευρύ µε µεγαλύτερο προσωπικό και στον Εύδηλο θα διατηρή-
σουµε γραφείο κοινωνικής ασφάλισης, δεν πρόκειται να κλείσει.

Μελλοντικά, όταν στο τάµπλετ, στο κινητό, στον ηλεκτρονικό
υπολογιστή του κάθε ασφαλισµένου -και όταν λέω µελλοντικά
δεν εννοώ πολύ µακριά, δεν θα έρθει πολύ αργότερα αυτό, θα
έρθει µέσα στα επόµενα δύο-τρία χρόνια, ήδη γίνεται- θα έχει
την κοινωνική ασφάλιση και τα πάντα, δεν θα χρειάζεται να είναι
ούτε έτσι οργανωµένο το σύστηµα, γιατί δεν θα υπάρχει λόγος.

Η δική µας η δουλειά είναι να εξυπηρετούµε τον ασφαλισµένο.
Προχωράµε πολύ σύντοµα -το έχω πει- στην κατάργηση του βι-
βλιαρίου υγείας, που έπρεπε να πηγαίνει κάποιος να το σφραγί-
σει για να µπορεί να πάρει φάρµακα, για να πάει στο γιατρό. Η
ασφαλιστική ενηµερότητα θα χορηγείται ηλεκτρονικά από το
κοµπιούτερ οπουδήποτε βρίσκεται µε το δικό του ΑΦΜ και τον
σχετικό αριθµό να παίρνει ασφαλιστική ενηµερότητα ο ασφαλι-
σµένος. Ουρές σχηµατίζονταν για να πάρουν ασφαλιστική ενη-

µερότητα παλιά και όχι όπου βρίσκονταν, αλλά στο κέντρο της
Αθήνας ούτε καν σε οποιοδήποτε µέρος της χώρας. Όλα αυτά
θα γίνονται από παντού, 

Για να είναι ξεκάθαρο, όµως, αυτό που λέω επισηµαίνω ότι κα-
νένα σηµείο εξυπηρέτησης που ήδη υπάρχει δεν θα καταργηθεί.
Ενισχύονται τα υπάρχοντα και δεν θα χρειάζεται καν στο µέλλον
να έχουµε αυτή την εικόνα που από τη µνήµη διατηρούµε. Αλλά-
ζουν τα πράγµατα, δεν θα είναι έτσι τα πράγµατα. Θα έχουµε την
ηλεκτρονική κοινωνική ασφάλιση και όχι το χαρτί και την ταλαι-
πωρία του ασφαλισµένου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σεβαστάκη,
έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Υποθέτω, λοιπόν, ότι εφόσον είστε καθησυχαστικός και βεβαι-

ωτικός πως και οι δύο µονάδες για αυτόν τον ιστορικό χρόνο και
στο Καρλόβασι δηλαδή και στον Εύδηλο θα παραµείνουν σε λει-
τουργία.

Όµως, να επισηµάνω το εξής ότι σε αυτή τη φάση ένα µεγάλο
µέρος των ασφαλισµένων δεν έχει την ψηφιακή, τη διαδικτυακή
κουλτούρα και ξέρετε πολύ καλά ότι για την ώρα στο κοινό που
απευθύνονται και χρειάζεται βοήθεια δεν µπορεί να συσχετιστεί
µε την υπηρεσία διαδικτυακά. Είναι και η συσσωρευµένη ανα-
σφάλεια που έχει. Θέλει τον υπάλληλο, θέλει τη συγκεκριµένη
απάντηση. 

Όντως, είναι προφανές ότι αυτό είναι υπερβάσιµο, ότι πάµε
προς µία διαδικτυακή διοίκηση. Είναι πολύ σηµαντική εξέλιξη
αυτή. Θα κάνει τεράστια οικονοµία και στους χρόνους. Σε αυτή
την περίοδο, όµως, υπάρχει αυτή η ιδιοτυπία. Υπάρχουν µεγάλες
ηλικίες και υπάρχει έλλειψη ψηφιακής διαδικτυακής κουλτούρας.

Ήθελα να σας υπογραµµίσω, για να µη φανεί ότι είναι σχολα-
στικισµός ή υπερβολή η αγωνία να υπάρχει, κατά κάποιον τρόπο,
ένα «επίνειο» της υπηρεσίας σε διασπορά, στο Καρλόβασι και
στον Εύδηλο, ότι τα νησιά διακόπτονται από µεγάλους ορεινούς
όγκους και έχουµε διασπορά και µάλιστα ισόρροπη των οικιστι-
κών δοµών. Πληθυσµιακά, δηλαδή, έχουµε «πολυχασµένες» κοι-
νωνίες και εποµένως η διασπορά των υπηρεσιών βοηθάει πάρα
πολύ στον χρόνο, που αφορά και την εξυπηρέτηση του πολίτη
και τους ελέγχους. Αυτή η διάσταση είναι πολύ σηµαντική.

Έχουµε µερικές φορές την αντίληψη να ερµηνεύουµε τις πε-
ριφέρειες, τις επαρχίες, τα νησιά, µε το χάρτη της Google. Δεν
είναι έτσι. Η πραγµατικότητα έχει δύσκολα ορεινά οδικά δίκτυα
-από τη ΜΟΜΑ, αν θυµάστε καλά, προφανώς θα θυµάστε, η ηλι-
κία µας είναι κοντινή- χαράξεις που άκουγαν σε µία τελείως δια-
φορετική παραγωγική πραγµατικότητα και αυτές εξακολουθούν
να επιζούν. Εποµένως τα ταξίδια στο εσωτερικό των νησιωτικών
συµπλεγµάτων είναι πάρα πολύ µεγάλα. 

Θεωρώ ότι είναι σε έναν δρόµο ο εξορθολογισµός του συστή-
µατος. Και παίρνοντας αφορµή και από την προηγούµενη ερώ-
τηση του συναδέλφου, όντως ήταν ένας εφιάλτης το παλιό
ΤΕΒΕ. Βρέξει-χιονίσει έπρεπε να έχεις ένα ποσό και όχι ένα πο-
σοστό επί κάποιου εισοδήµατος. Εποµένως υπήρχαν περίοδοι
που δεν είχες καθόλου εισόδηµα και έπρεπε να καταβάλεις.
Ξέρω, λοιπόν, ότι γίνεται µία πολύ σοβαρή προσπάθεια εξορθο-
λογισµού και µε την εργατικότητά σας.

Κλείνω τη δευτερολογία µου µε την επανάληψη του ότι δεν
έχουµε πρόβληµα, δεν υπάρχει περίπτωση, να µπουν σε κρίση
οι υπάρχουσες δοµές και η διασπορά τους. Αυτό θα ήθελα να
επαναλάβω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Σεβαστάκη, δεν έχω πάει ποτέ στην Ικαρία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ούτε στη Σάµο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οπότε θα
είναι µία ευκαιρία φέτος να πάµε µαζί -και θέλω να πάµε µαζί- να
δούµε τους κατοίκους, να µιλήσουµε µαζί τους για τις αγωνίες
και τα προβλήµατα που έχουν.
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Αντιλαµβάνοµαι τη νησιωτικότητα και τα προβλήµατά της.
Εκείνο που εγώ έλεγα από την αρχή είναι ότι δεν δικαιούµαστε
να κρατάµε τον νησιώτη αποκλεισµένο και ο πρώτος δηµόσιος
φορέας που θα λύσει το πρόβληµα αυτό θα είναι η κοινωνική
ασφάλιση. Δεν γίνεται να παίρνει το καράβι κάποιος για να πάει
στον Πειραιά, να πάει στη Σύρο για να λύσει το πρόβληµα της
κοινωνικής ασφάλισης. Γιατί, για παράδειγµα, στη Σύρο υπήρχε
η Διεύθυνση για τις Κυκλάδες κι έπρεπε να πάει Πειραιά, γιατί
δεν είναι και µεταξύ τους διασυνδεδεµένα όλα τα νησιά.

Είναι τραγική όλη αυτή η κατάσταση που ζουν οι νησιώτες και
καταλαβαίνω, ιδίως το χειµώνα, τι σηµαίνει αποκλεισµός και πώς
θα µπορούσαν αυτοί οι άνθρωποι να εξυπηρετηθούν. Αυτά τα
προβλήµατα θα τα λύσει -ήδη σε µεγάλο βαθµό τα έχει λύσει- η
κοινωνική ασφάλιση.

Φυσικά, έχετε δίκιο ότι πολλοί άνθρωποι δεν είναι εξοικειωµένοι,
ιδίως οι µεγάλες ηλικίες και δεν έχουν και τα κατάλληλα µέσα για
να µπορούν να εξυπηρετούνται γι’ αυτές τις εφαρµογές, που ήδη
υπάρχουν και θα υπάρξουν πολύ σύντοµα οι υπόλοιπες απ’ αυτές. 

Ελπίζω οι επικείµενες εκλογές, δηµοτικές και περιφερειακές, να
αναδείξουν τοπικούς άρχοντες και ηγεσίες που αντιλαµβάνονται
την ανάγκη να βρίσκονται στο πλευρό των ασφαλισµένων πολιτών,
για να συνεργαστούν µε αυτόν που κατ’ επανάληψη και µε επίταση
έχω ζητήσει, ώστε στους δήµους, στα παραρτήµατα, στις τοπικές
κοινότητες να υπάρχουν σηµεία εξυπηρέτησης των ασφαλισµέ-
νων, να είναι διασυνδεδεµένες µε τον ΕΦΚΑ και να έχουν από παν-
τού σηµείο πρόσβασης.

Και χθες το βράδυ είχα µία καλή ευκαιρία να τα συζητήσω µε
την παρουσία εκπροσώπων των φορέων των εµπόρων, ελευθερο-
επαγγελµατιών και βιοτεχνών στο ΕΒΕΑ. Καταλαβαίνουν την
ανάγκη να υπάρχει µία διασύνδεση του ΕΦΚΑ και των επιµελητη-
ρίων, να προσφέρουν υπηρεσίες, δηλαδή, και τα επιµελητήρια. Θα
απλωθεί ο ΕΦΚΑ παντού. Αυτό είναι το θέµα. Και θα είναι µεγάλη
η συνεισφορά της τοπικής αυτοδιοίκησης να το αντιληφθεί. Κι ελ-
πίζω -επαναλαµβάνω- οι νέοι τοπικοί εκπρόσωποι, οι δήµοι και οι
περιφέρειες να απαρτίζονται από άτοµα που αντιλαµβάνονται
αυτή την ανάγκη να συνεργαστούµε και να παρέχουµε υπηρεσίες
από παντού για την κοινωνική ασφάλιση.

Εµείς αυτό το θέλουµε, το επιδιώκουµε, το ζητάµε. Και πιστεύω
ότι θα το πετύχουµε. Και τότε δεν θα υπάρχει ούτε αυτό το πρό-
βληµα, το οποίο εντοπίζεται ως πρόβληµα και θα έχουµε πλέον
τον πολίτη να εξυπηρετείται από παντού για όλους τους σκοπούς. 

Η Κυβέρνησή µας έχει διακηρύξει αυτόν τον στόχο από την
αρχή, να έχουµε µία διοίκηση η οποία έχει ενιαία έκφραση και εξυ-
πηρετεί από παντού τους πολίτες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Η τρίτη µε αριθµό 333/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση αποκατάσταση των ζηµιών που
προκλήθηκαν στη νέα εθνική οδό Χανίων - Κισσάµου του βορείου
οδικού άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) λόγω των πληµµυρών καθώς και
εντός του οικισµού Κάτω Σταλού στην οδό Μαλινδρέτου», δεν θα
συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας, καθώς αρµόδιο Υπουργείο είναι
το Υπουργείο Εσωτερικών.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 325/4-2-2019 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αύξηση του εγκεκριµένου
προϋπολογισµού για τα Σχέδια Βελτίωσης της Περιφέρειας Βο-
ρείου Αιγαίου».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός
κ. Κόκκαλης.

Παρακαλώ, κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

είναι κατ’ εξοχήν µία αγροτοκτηνοτροφική περιφέρεια της χώρας
µας, όπου το κύριο εισόδηµα της πλειοψηφίας των κατοίκων
εξαρτάται από τον αγροτικό τοµέα, ο οποίος παρουσιάζει ιδιαί-
τερη δυναµική ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια.

Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία

του ΕΛΟΓΑΚ, του Ελληνικού Οργανισµού Γάλακτος και Κρέατος,
στον Νοµό Λέσβου, όπου αντιστοιχούν πάνω από το 50% των
αγροτικών εκµεταλλεύσεων της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου -
µόνο το 50% ανήκει στη Λέσβο, αντιλαµβάνεστε και τη δυναµική
η οποία υπάρχει για την ανάπτυξη- παράγονται τριάντα οκτώ
εκατοµµύρια κιλά πρόβειο και τέσσερα εκατοµµύρια κιλά αίγειο
γάλα και είναι ο τρίτος νοµός στην Ελλάδα σε παραγωγή αιγο-
πρόβειου γάλακτος µε τρεις χιλιάδες περίπου εκτροφές.

Επιπρόσθετα η Λέσβος παράγει κατά µέσο όρο και δέκα χιλιά-
δες τόνους ελαιόλαδο ετησίως µε µεγάλο αριθµό βιοκαλλιεργη-
τών και νέων αγροτών, ενώ σηµαντική είναι η ανάπτυξη της
αµπελοκαλλιέργειας ειδικά στη Σάµο, στη Λήµνο αλλά και στη
Λέσβο.

Με µία ερώτηση που είχαµε καταθέσει τότε στον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης, τον προκάτοχό σας, την 2921/25-1-2018,
είχαµε επισηµάνει τον µικρό προϋπολογισµό της υπ’ αριθµ.
13849/14-12-17 πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την
υποβολή προτάσεων στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης της
Ελλάδος 2014 - 2020. Είναι τα γνωστά Σχέδια Βελτίωσης, όπου
αναλογούσε και στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου το ποσό των
16,5 εκατοµµυρίων ευρώ.

Το εν λόγω ποσό είναι µειωµένο τώρα κατά 40% σε σχέση µε
την προηγούµενη πρόσκληση για τις αντίστοιχες δράσεις στον
αγροτικό τοµέα στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και ζητήσαµε
να αυξηθεί δραστικά ο προϋπολογισµός ειδικά για την Περιφέ-
ρεια Βορείου Αιγαίου.

Σήµερα, µετά το πέρας της υποβολής των φακέλων των Σχε-
δίων Βελτίωσης, δυστυχώς δικαιωνόµαστε σε ό,τι αφορά την
προηγούµενη ερώτησή µας για τον µικρό προϋπολογισµό της
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, δεδοµένου ότι για τα 16,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ, που τους αναλογούν, υποβλήθηκαν χίλιες διακόσιες
τριάντα επτά αιτήσεις µε αιτούµενη δηµόσια δαπάνη 80,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Αυτό σηµαίνει ότι θα δικαιωθεί ο ένας στους πέντε, ενώ ο
µέσος όρος σε όλη τη χώρα, όσον αφορά τα ίδια προγράµµατα,
είναι ένας στους τρεις. Δηλαδή κατά µέσο όρο στην Ελλάδα δι-
καιώνεται ο ένας στους τρεις και στην Περιφέρεια Βορείου Αι-
γαίου δυστυχώς είναι ένας στους πέντε.

Δεδοµένων των παραπάνω καθίσταται επιτακτική η αύξηση
του προϋπολογισµού των Σχεδίων Βελτίωσης στην περιφέρειά
µας, κύριε Υπουργέ, εν όψει και των ειδικών προβληµάτων που
υπάρχουν λόγω των µεταναστευτικών ροών. 

Θα ήθελα να ακούσω ποια είναι τα σχέδιά σας και τι µπορεί να
κάνετε για τη βελτίωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το υποµέτρο 4.1,
το οποίο αναφέρεται ως «επενδύσεις που βελτιώνουν τις συνο-
λικές επιδόσεις του ενεργητικού», στα γνωστά Σχέδια Βελτίω-
σης, είναι µαζί µε το µέτρο της µεταποίησης τα πιο σηµαντικά
µέτρα του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης.

Αυτό το συγκεκριµένο µέτρο έχει εκχωρηθεί στις περιφέρειες.
Η λογική τι λέει; Όταν εκχωρώ κάτι σε κάποιον, έχει λόγο και για
το ποσό. Πού θέλω να καταλήξω και ποιο είναι το ζητούµενο; Η
κατανοµή των ποσών που έγιναν στις περιφέρειες έγινε κατόπιν
συµφωνίας µε την Ένωση Περιφερειών. Αυτό να το ξεκαθαρί-
σουµε.

Όντως το ποσό ανέρχεται στα 16.561.000 ευρώ κι έχουν υπο-
βληθεί χίλιες διακόσιες τριάντα επτά προτάσεις µε αιτούµενη δη-
µόσια δαπάνη 70.242.000 ευρώ, δηλαδή οι αιτούµενες ανάγκες
είναι τέσσερις φορές πιο πάνω.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι έχει κάνει το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης εγκαίρως, ώστε να γνωρίζουν οι αγρότες
του βορείου Αιγαίου πότε θα αξιολογηθούν οι προτάσεις. 

Αυτό που µπορώ να σας πω σήµερα είναι ότι θα γίνει υπερδέ-
σµευση του ποσού. Δεν µπορώ να σας πω σε τι βαθµό. Πρέπει
να τελειώσει η αξιολόγηση η οποία θα γίνει από την περιφέρεια,
ώστε να προσδιοριστεί µε ακρίβεια η πραγµατική χρηµατοδοτική
ανάγκη του µέτρου.
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Επίσης, να αναφέρω ότι η ένταση ενίσχυσης για την Περιφέ-
ρεια Βορείου Αιγαίου είναι στο 75% για τους παλιούς γεωργούς,
στο 80% για τους νέους και στο 85% για τις επενδύσεις από συλ-
λογικά σχήµατα. Είναι αυξηµένος συγκριτικά µε την ηπειρωτική
Ελλάδα λόγω της νησιωτικότητας.

Συνεπώς σας απαντώ στην ερώτηση ότι όταν τελειώσει η αξιο-
λόγηση και προσδιοριστεί µε ακρίβεια το χρηµατοδοτικό µέτρο,
θα γίνει υπερδέσµευση. Αυτή τη στιγµή δεν µπορούµε να γνωρί-
ζουµε σε τι βαθµό, δηλαδή ποιο θα είναι το ποσό στο οποίο τε-
λικά θα ανέλθει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Αθανασίου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χαί-
ροµαι για την τοποθέτησή σας ότι, δηλαδή, είναι στο πρόγραµµά
σας και στη σκέψη σας να αυξηθεί το ποσό αυτό µετά την ανα-
µόρφωση που θα κάνετε. 

Όµως, µου προξενεί εντύπωση γιατί η ΕΝΠΕ, η Ένωση Περι-
φερειών, δεν έδειξε µεγαλύτερη ευαισθησία για το βόρειο Αι-
γαίο. Δεν µπορεί να είναι η αναλογία σε όλη την Ελλάδα ένα
προς τρία και στη Λέσβο να είναι ένα προς πέντε. Εάν είναι ευ-
θύνη της ΕΝΠΕ, είναι κάτι που θα το εξετάσουµε. 

Εν πάση περιπτώσει, πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι λόγω
των ιδιαιτεροτήτων που υπάρχουν, πάρα πολλοί νέοι αγρότες
έχουν στρέψει την προσοχή τους στη βελτίωση των εγκαταστά-
σεών τους για την ανάπτυξη της οικονοµίας τους και την εκµε-
τάλλευση του ζωικού αλλά και του φυτικού τους προϊόντος.

Υπάρχουν πάρα πολλά προβλήµατα. Να θυµίσω ότι υπάρχουν
και τα εξής προβλήµατα, τα οποία πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν για
την αύξηση, που αφορούν την απόσταση, λόγω νησιωτικότητας,
από την ηπειρωτική Ελλάδα των νησιών, τις διαρκείς µετανα-
στευτικές ροές, τη µείωση του τουριστικού ρεύµατος σε ορι-
σµένα νησιά, λόγω του µεταναστευτικού και ιδίως στη Χίο και στη
Λέσβο -ενώ σε άλλα νησιά και λόγω της κρίσης στην Τουρκία και
στην Αίγυπτο υπήρχε πράγµατι µια αύξηση προς το νότιο Αιγαίο,
αλλά δεν ήταν η ίδια στο βόρειο Αιγαίο- και την αύξηση, βέβαια,
του ΦΠΑ από την κατάργηση των µειωµένων συντελεστών.

Όλα αυτά, αν συνδυαστούν και µε τις φυσικές καταστροφές
που έλαβαν χώρα τον τελευταίο καιρό µε τους σεισµούς στη
νότια Λέσβο, αλλά και µε τις καταστροφές που έγιναν τελευταία
λόγω του δάκου που έπληξε όλους τους ελαιώνες και την πλή-
ρωσε περισσότερο η Λέσβος, είναι ένας λόγος παραπάνω που
πρέπει το Υπουργείο να δείξει µία ευαισθησία γι’ αυτές τις πε-
ριοχές.

Ευελπιστούµε, λοιπόν, ότι θα το πράξετε. Εξάλλου, η δήλωσή
σας είναι αισιόδοξη και µας ικανοποιεί, αρκεί να υλοποιηθεί. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτι-

κής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, όπως ανέφερα
η κατανοµή των ποσών γίνεται, δεν θα έλεγα µε τη λέξη ευθύνη,
αλλά µε σύµφωνη γνώµη της ΕΝΠΕ, της Ένωσης Περιφερειών.
Αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Να κάνουµε την παρέµβαση και
προς τα εκεί.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επίσης, θεωρείται πάρα πολύ
σηµαντικό µέτρο και, πιστέψτε µε, θα γίνει υπερδέσµευση του
ποσού, αρκεί να τελειώσει έγκαιρα η αξιολόγηση. 

Αυτή τη στιγµή οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι του βορείου Αι-
γαίου ενδιαφέρονται πότε θα γίνει η αξιολόγηση και αν τελικά θα
µπουν κι άλλοι. Εµείς ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης τι
έχουµε κάνει; Τι έχει κάνει η Γενική Γραµµατεία Κοινοτικής Πο-
λιτικής; Έχει δώσει χρονοδιάγραµµα στις περιφέρειες το αργό-
τερο στο πρώτο εξάµηνο του 2019 να τελειώσει η αξιολόγηση.
Έχει καταρτίσει ήδη και έχει ήδη δώσει οδηγίες το δικό µας
Υπουργείο, η Γενική Γραµµατεία Κοινοτικής Πολιτικής για κατάρ-
τιση Μητρώου Αξιολογητών και έχει αποσταλεί ήδη στις περιφέ-
ρειες ο σχετικός αναλυτικός οδηγός αξιολόγησης. Τέλος, έχει
προωθηθεί και ολοκληρώνεται η διαδικασία ένταξης της ΚΥΑ
αµοιβών των αξιολογητών.

Συνεπώς ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σήµερα που µι-
λάµε µέσω της Γενικής Γραµµατείας Κοινοτικής Πολιτικής
έχουµε δώσει όλες τις τεχνικές οδηγίες, τα πάντα, ώστε η αξιο-
λόγηση να γίνει έως και το καλοκαίρι του 2019. Κατόπιν θα γίνει
υπερδέσµευση, αλλά θα πρέπει να δούµε τις πραγµατικές χρη-
µατοδοτικές ανάγκες του µέτρου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαριστώ.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 319/4-2-2019 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Τσιρώνη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εκτός
σφαγείου σφαγές ζώων στην Ελλάδα στο πλαίσιο θρησκευτικών
ή άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός κ. Τελιγιορίδου.
Ορίστε, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή κυρία Υπουργέ, το θέµα δεν είναι καινούργιο, είναι

παλιό. Είναι καθαρό, κατά την άποψή µας, ότι ο κανονισµός δεν
επιτρέπει πλέον τις σφαγές ζώων εκτός σφαγείου µε κάποιες πολύ
σπάνιες εξαιρέσεις σε κάποιες χώρες, όπως είναι οι ταυροµαχίες
στην Ισπανία, που αποκαλούνται «πολιτιστικές», χωρίς αυτό να ση-
µαίνει ότι εµείς ηθικά αποδεχόµαστε τέτοια παλιά έθιµα. 

Ωστόσο, στην Ελλάδα δεν έχουµε τέτοια έθιµα και δεν υπάρχει
κανένας απολύτως λόγος να σφάζονται ζώα εκτός σφαγείου.
Έτσι, φιλοζωικές οργανώσεις το 2016 και το 2017 είχαν κάνει
προσφυγές. Η ΔΑΟΚ, η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και
Κτηνοτροφίας, είχε αποφανθεί ότι δεν είναι λογικό να γίνονται
σφαγές για θρησκευτικούς λόγους σε πανήγυρεις εκτός σφα-
γείου. Απαγορεύτηκε, έγιναν µηνυτήριες αναφορές και, δυστυ-
χώς, φέτος το καλοκαίρι η εισαγγελία, αυτό είναι το καινούργιο,
έβαλε τις υποθέσεις στο αρχείο, επικαλούµενη -δεν ξέρω κι εγώ-
ποια νοµοθεσία. 

Ερωτάται, λοιπόν, το Υπουργείο που είναι επισπεύδον -και
εµείς τουλάχιστον έχουµε αποφανθεί καθαρά ότι αυτό το
πράγµα δεν µπορεί να γίνεται και δεν είναι παράδοση- τα εξής:
Τελικά επιτρέπονται ή δεν επιτρέπονται οι σφαγές εκτός σφα-
γείου για οποιονδήποτε λόγο τέτοιας θρησκευτικής ή πολιτιστι-
κής παράδοσης; 

Και, δεύτερον: Τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο προς τα
συναρµόδια Υπουργεία Δικαιοσύνης, ώστε να γίνει καθαρό ότι η
ευρωπαϊκή και η ελληνική νοµοθεσία δεν επιτρέπει τέτοιου εί-
δους δραστηριότητες;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κυρία

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, όπως και εσείς είπατε, το θέµα αυτό δεν

είναι τωρινό. Στην περιφερειακή ενότητα της Λέσβου υπάρχει
εδώ και πάρα πολλά χρόνια ένα έθιµο, το οποίο αναβιώνει στη
Μονή Παµµεγίστων Ταξιαρχών Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ.
Το 2016 και 2017, πράγµατι, φιλοζωικές οργανώσεις κινητοποι-
ήθηκαν ώστε να µη γίνεται δηµόσια σφαγή στον αύλειο χώρο του
µοναστηριού.

Υπήρξαν ερωτήµατα -προς ενηµέρωσή σας- προς τη Γενική
Διεύθυνση Ασφάλειας Τροφίµων του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης από τη Διεύθυνση της Περιφερειακής Αγροτικής Οικονο-
µίας στο βόρειο Αιγαίο. 

Η απάντηση που δόθηκε από τις υπηρεσίες του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης είναι ξεκάθαρη. Η χώρα εφαρµόζει τον Ευ-
ρωπαϊκό Κανονισµό 853/2004 για τους κανόνες υγιεινής στα τρό-
φιµα ζωικής προέλευσης. Αυτός ο κανονισµός, λοιπόν, δεν
προβλέπει καµµία εξαίρεση για τέτοιου τύπου σφαγές για πολι-
τιστικές εκδηλώσεις. 

Να πούµε ότι αυτή η απάντηση δόθηκε µετά από ερώτηµα που
έκανε η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση για περαιτέρω διευκρινίσεις, για το αν υπάρχει η δυνα-
τότητα αυτής της εξαίρεσης. Η απάντηση που ήρθε από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι ότι ο κανονισµός δεν εφαρµόζεται στην
παρασκευή τροφίµων για οικιακή χρήση και ότι το βοοειδές πρέ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2019 3717



πει να σφαγιαστεί στο εγκεκριµένο σφαγείο. 
Επίσης, να σας πω ότι παρουσία των αρµοδίων υπαλλήλων

από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης στο συγκεκριµένο µο-
ναστήρι διαπιστώθηκε ότι δίπλα είναι το σφαγείο και αυτό που
προτάθηκε είναι να γίνεται νόµιµα η σφαγή στο σφαγείο.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ζητά
την τήρηση της νοµιµότητας και νοµίζω ότι αυτό είναι πλέον ξε-
κάθαρο, καθώς υπάρχουν τα σχετικά έγγραφα και τα συγκεκρι-
µένα διευκρινιστικά υπηρεσιακά σηµειώµατα που λένε ότι αυτή η
σφαγή δεν ακολουθεί τη νοµιµότητα και πρέπει να γίνεται στο
σφαγείο. 

Να πω, επίσης, εδώ ότι κατά τη γνώµη µας -και αν θέλουµε να
κάνουµε µια γενικότερη τοποθέτηση- η υποχρεωτική σφαγή στο
σφαγείο δεν αλλοιώνει την ουσία και τον συµβολισµό του εθίµου
που υπάρχει στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι η απαγόρευση του ταύρου στον αύλειο
χώρο είναι κάτι που διέπεται από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και
τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Τσι-
ρώνη, έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι για την απάντησή σας, κυρία Υφυπουργέ και πραγ-

µατικά έτσι ήταν και µάλιστα να υπενθυµίσω ότι ο εισαγγελέας -
ένας άλλος εισαγγελέας- το 2015 απεφάνθη ότι ακριβώς αυτές
οι σφαγές είναι παράνοµες. 

Χαίροµαι, επίσης, που αναφέρατε το θέµα της υγιεινής. Το
κρέας από αυτές τις πανήγυρεις µοιράζεται σε πιστούς, µοιρά-
ζεται σε τουρίστες, µοιράζεται σε ανθρώπους. Μπαίνει, λοιπόν,
ζωτικό θέµα υγιεινής.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μαγειρεύεται εκεί, µαγειρεύεται
επί τόπου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ακριβώς. Δεν είναι κρέας το οποίο πάει
για άλλο σκοπό. 

Υπ’ αυτή την έννοια, δεν είναι επ’ ουδενί αντιληπτό τι στη δική
µας θρησκεία εµποδίζει το ζώο να σφαγιαστεί εντός σφαγείου,
τι είναι εκείνο που εµποδίζει τη θρησκευτική τελετή. Τίποτα δεν
είναι εκείνο που την εµποδίζει. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχουν παραδόσεις, αλλά παραδόσεις
υπήρχαν και παλιά, όπως να θυσιάζει ο Αγαµέµνονας την κόρη
του. Δεν µπορούµε να έχουµε παραδόσεις οι οποίες δεν συνά-
δουν µε την εξέλιξη της ηθικής στον πολιτισµό µας. Στη δική µας
ηθική, στην ηθική της Ελλάδας -γενέτειρας της ευρωπαϊκής
ιδέας- δεν συνάδει η κακοποίηση του ζώου, οιουδήποτε ζώου.
Είναι ανήθικο, είναι απαράδεκτο, είναι επικίνδυνο. Δεν µπορεί να
συνάδει, ό,τι κι αν αυτό σηµαίνει από µια παλιά συνήθεια. 

Υπ’ αυτή την έννοια, δεν µπορώ να αντιληφθώ, εφόσον είναι
τόσο καθαρό για το επισπεύδον Υπουργείο, το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, πώς είναι δυνατόν εισαγγελείς φέτος να έβα-
λαν αυτές τις υποθέσεις στο αρχείο και πώς είναι δυνατόν, ενώ
είναι τόσο καθαρό, να συνεχίζεται αυτή τη στιγµή αυτή η δρα-
στηριότητα. 

Και δεν υπάρχει, δυστυχώς, το φαινόµενο µόνο στη Λέσβο,
που είναι η αφορµή της ερώτησης, από όπου πήραµε το φθινό-
πωρο τη διαµαρτυρία από τις φιλοζωικές οργανώσεις, αλλά γί-
νεται, δυστυχώς, µε άθλιο τρόπο σφαγή ζώων εκτός σφαγείου,
παραδοσιακά, σε κάποια χοιροσφάγια στις Κυκλάδες, τα οποία
βγαίνουν µάλιστα και καυχώνται. Είναι διαδεδοµένο φαινόµενο
και πραγµατικά δεν συνάδει µε τον πολιτισµό µας.

Υπ’ αυτή την έννοια θα ήθελα να επιµείνω σε ένα ερώτηµα. Τι
ενέργειες θα κάνει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, το επι-
σπεύδον, ώστε να ξεκαθαρίσει στις εισαγγελικές αρχές, στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης µε εγκυκλίους, µε επιστολές, ότι δεν
µπορεί οι εισαγγελείς να συνεχίσουν να υπερασπίζονται µε τέ-
τοιες πράξεις και αποκλίνουσες µία παράνοµη δραστηριότητα;
Ξαναλέω ότι δεν υπάρχει κανένα απολύτως κόλληµα από το να
γίνει σφαγή και να µοιραστεί το κρέας στους πιστούς µέσα σε
ένα σφαγείο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα εννιά µαθητές και µαθήτριες και πέντε
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Ιδιωτικό Δηµοτικό και Λύκειο «Εκ-
παιδευτήρια Λαµπίρη».

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κυρία Τελιγιορίδου, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, είναι
ξεκάθαρο ότι ο εφαρµοστικός κανονισµός 853 δεν επιτρέπει τη
σφαγή εκτός σφαγείου. 

Όσον αφορά στο συγκεκριµένο ερώτηµά σας νοµίζω πως αν-
τιλαµβάνεστε ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν µπορεί
να επιβάλει στη δικαιοσύνη ποιες θα είναι οι αποφάσεις της. Αυτό
το οποίο, λοιπόν, είναι στη δική µας αρµοδιότητα είναι να υπάρ-
ξουν τα σχετικά υπηρεσιακά σηµειώµατα και η σχετική εγκύκλιος
που να προσδιορίζει µε βάση ποιον κανονισµό γίνονται οι σφαγές
ζώων στη χώρα. Καταλαβαίνετε ότι το άλλο είναι παρέµβαση στη
δικαιοσύνη, που δεν µπορεί να γίνει. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, µε βάση αυτά που ισχύουν από τον
Ευρωπαϊκό Κανονισµό, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης επι-
θυµεί την τήρηση της νοµιµότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε

η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Πριν εισέλθουµε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

νοµοθετικής εργασίας θα διακόψουµε για λίγα λεπτά. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 
Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία: α) της
Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, της 26ης Οκτωβρίου 2016, για την προσβασιµότητα
των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορητές συσκευές των
οργανισµών του δηµόσιου τοµέα και β) του άρθρου 1 της Οδη-
γίας (ΕΕ) 2017/2455 του Συµβουλίου της 5ης Δεκεµβρίου 2017».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 6 Φεβρουαρίου του 2019 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε
µία συνεδρίαση ενιαία επί της αρχής και επί των άρθρων. Το
Σώµα συµφωνεί;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Συµεών Μπαλλής για

δεκαπέντε λεπτά.
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, από το 1992, όταν καθιε-

ρώθηκε από τα Ηνωµένα Έθνη για πρώτη φορά η Ηµέρα για τα
Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία, έως και σήµερα έχουν
γίνει πολλά και σηµαντικά βήµατα για την προάσπιση αυτών των
δικαιωµάτων των ΑΜΕΑ, αλλά και για την ευαισθητοποίηση του
ευρύτερου κοινού γύρω από τα θέµατα που τους αφορούν. 

Χαρακτηριστικό και ίσως κορυφαίο παράδειγµα είναι η ψήφιση
και η θέση σε ισχύ της Διεθνούς Σύµβασης για τα Δικαιώµατα
των Ατόµων µε Αναπηρία το 2008, που ουσιαστικά αποτελεί και
αναγνώριση των δικαιωµάτων τους και ενδυνάµωση της θέσης
τους µέσα στην κοινωνία. Το δικαίωµα στην υγεία, στην εργασία,
στην ίση αναγνώριση έναντι του νόµου, κυρίως όµως το δικαίωµα
στην προσβασιµότητα, στην προσβασιµότητα παντού. Προσβα-
σιµότητα, µεταξύ άλλων, στην πληροφορία, στην επικοινωνία,
στις συναλλαγές, στην καθηµερινή επαφή τους µε τις υπηρεσίες.
Μια προϋπόθεση, ώστε τα άτοµα µε αναπηρία να ζουν ανεξάρ-
τητα και να συµµετέχουν πλήρως και ισότιµα στην κοινωνία. 

Αν η προσβασιµότητα είναι δικαίωµα για τα άτοµα µε αναπη-
ρία, είναι ταυτόχρονα και υποχρέωση όλων µας για την υλοποί-
ησή της, µε τον κατάλληλο σχεδιασµό παρεχόµενων υπηρεσιών
και αγαθών, µε την ανάλογη προσαρµογή τεχνολογικών εφαρ-
µογών, µε τη διασφάλιση της ισότιµης και απεριόριστης πρόσβα-
σης, µε διασφάλιση, µε άλλα λόγια, της αξιοπρέπειας των
ατόµων µε αναπηρίες στην καθηµερινότητά τους.

Σήµερα ζούµε στην εποχή της τεχνολογικής επανάστασης,
όπως πολλοί τη χαρακτηρίζουν. Στην εποχή της τέταρτης βιοµη-
χανικής επανάστασης, της πληροφορίας και των ψηφιακών δε-
δοµένων. Οι νέες τεχνολογικές δυνατότητες είναι αλήθεια ότι
διευκολύνουν την καθηµερινότητα των πολιτών στις επαφές και
συναλλαγές τους µε υπηρεσίες στην ενηµέρωση και την επικοι-
νωνία τους. 

Αυτή η τεχνολογική εξέλιξη την ίδια στιγµή που διευκολύνει
αυτή την καθηµερινότητα, γεννά και νέου τύπου ανισότητες για
µια µερίδα συµπολιτών για τον απλό λόγο ότι δεν έχουν όλοι οι
πολίτες την ίδια δυνατότητα πρόσβασης σε αυτές τις υπηρεσίες,
είτε λόγω ανεπαρκών τεχνολογικών γνώσεων είτε –και αυτό είναι
το πιο σοβαρό που βλέπουµε- λόγω κάποιας αναπηρίας. Αυτό
είναι ένα πρόβληµα, αλλά και ταυτόχρονα µια πρόκληση που
πρέπει να την αντιµετωπίσουµε και αυτό συγκεκριµένα επιχειρεί
η οδηγία που καλούµαστε σήµερα να ενσωµατώσουµε στο
εθνικό δίκαιο. 

Είναι η πρώτη οδηγία του σχεδίου νόµου, η οδηγία 2102/2016
για την προσβασιµότητα των ιστότοπων και των εφαρµογών για
φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα. Προ-
φανώς, δεν αποτελεί απάντηση για το σύνολο των προβληµάτων

στην προσβασιµότητα των ατόµων µε αναπηρίες. Είναι, όµως,
ένα µέρος των απαντήσεων και των λύσεων, που πρέπει να υπάρ-
ξουν, για να καλυφθεί ένα µέρος των ελλειµµάτων, που διαπι-
στώνονται ως προς την πλήρη εφαρµογή των αναφερόµενων και
στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στον Χάρτη των Θε-
µελιωδών Δικαιωµάτων και στη Σύµβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώ-
µατα των Ατόµων µε Αναπηρία, ακόµη και όσων προβλέπονται
στο ελληνικό Σύνταγµα. 

Με την ενσωµάτωση της οδηγίας προωθούνται ο σχεδιασµός
και η διάθεση ιστοσελίδων και διαδικτυακών υπηρεσιών του δη-
µόσιου τοµέα, ώστε να είναι προσβάσιµες και αξιοποιήσιµες για
όλους τους χρήστες και ειδικά για τις ευπαθείς κοινωνικές οµά-
δες και τα άτοµα µε αναπηρία. Πρόκειται κυρίως για διαµόρ-
φωση του ρυθµιστικού πλαισίου και για επεµβάσεις τεχνικού
χαρακτήρα, που θα καθιστούν προσβάσιµες και εύχρηστες τις
παρεχόµενες υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα. 

Με την ενσωµάτωση της οδηγίας ο σχεδιασµός των λογισµι-
κών συστηµάτων είτε αυτά αναπτύσσονται από φορείς του δη-
µοσίου είτε από τρίτους, οφείλει να λαµβάνει υπ’ όψιν αυτές τις
ρυθµίσεις. 

Διατυπώθηκε κατά τη συζήτηση στην επιτροπή το ερώτηµα
εάν για όλες αυτές τις ρυθµίσεις έχει ληφθεί υπ’ όψιν η άποψη
εκείνων, που κυρίως τους αφορούν αυτές οι ρυθµίσεις. Εννοώ
τα άτοµα µε αναπηρία. 

Απάντησε στη συνεδρίαση της επιτροπής η κυρία Υπουργός
ότι της κατάθεσης του σχεδίου νόµου προηγήθηκε µια εκτενής
διαβούλευση. Η αλήθεια είναι ότι δεν προηγήθηκε διαβούλευση,
προηγήθηκε πλήρης συνεργασία για τη διαµόρφωση αυτών των
ρυθµίσεων και όχι µια απλή ανταλλαγή απόψεων ή µια απλή πα-
ράθεση αιτηµάτων. Στο σχέδιο νόµου υπάρχει η πλήρης ενσω-
µάτωση των προτάσεων, που κατέθεσε κατά τη διαβούλευση η
Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία, η ΕΣΑµεΑ. 

Στην επιστολή, που έχει στείλει προς όλα τα µέλη της επιτρο-
πής µας η ΕΣΑµεΑ αναφέρονται αναλυτικά τα επτά σηµεία, που
επεσήµανε η Συνοµοσπονδία και τα οποία ενσωµατώθηκαν αυ-
τούσια στο σχέδιο νόµου, κυρίως εκείνα τα σηµεία που αφορούν
στη συµµετοχή των ίδιων των χρηστών, των ατόµων δηλαδή µε
αναπηρία, µέσω της ΕΣΑµεΑ, στην κατάρτιση του Μητρώου Δη-
µόσιων Ιστότοπων και Εφαρµογών για φορητές συσκευές, στην
ένταξη των ιστότοπων και εφαρµογών και όχι απλώς των φορέων
τους στο µητρώο, στην ύπαρξη σύµφωνης γνώµης της ΕΣΑµεΑ
για την εξαίρεση σχολείων και νηπιαγωγείων, αλλά και άλλες
προτάσεις που ειπώθηκαν.

Απ’ αυτήν την επιστολή, χαρακτηριστικά διαβάζω ότι η ΕΣΑµεΑ
διαβουλεύτηκε και συνεργάστηκε στενά µε το Υπουργείο Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης για την ενσωµάτωση της συγκεκριµένης
οδηγίας. Στη συνέχεια, στην ίδια επιστολή παρατίθενται ενδει-
κτικά επτά σηµεία παρατηρήσεων, απόψεων, προτάσεων της
ΕΣΑµεΑ, που κατόπιν αυτής της στενής συνεργασίας µε το
Υπουργείο, ενσωµατώθηκαν στο σχέδιο νόµου που συζητάµε σή-
µερα. 

Καταθέτω στα Πρακτικά αυτήν την επιστολή της ΕΣΑµεΑ, όχι
ως πιστοποίηση της αλήθειας αυτών που αναφέρω -αφού όλοι
µας άλλωστε έχουµε λάβει την ίδια επιστολή και γνωρίζουµε τι
ακριβώς περιλαµβάνει- αλλά ως παράδειγµα καλής νοµοθέτησης
και ως παράδειγµα εφαρµογής των συνταγµατικών επιταγών για
τον ρόλο των πολιτών και της κοινωνίας στη διαµόρφωση του
πλαισίου της καθηµερινής ζωής και της ισότιµης αντιµετώπισης
όλων των πολιτών από τον νόµο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Συµεών Μπαλλής καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά που µέχρι τώρα ανέφερα, ήταν το Πρώτο Μέρος του σχε-
δίου νόµου, που συζητάµε σήµερα. 

Στο Μέρος Δεύτερο του σχεδίου νόµου έχουµε την ενσωµά-
τωση του άρθρου 1 της οδηγίας 2455/2017, που αφορά στον
τρόπο φορολόγησης τηλεπικοινωνιακών, ραδιοφωνικών, τηλεο-
πτικών ή ηλεκτρονικών υπηρεσιών, που παρέχονται από πολύ µι-
κρές επιχειρήσεις προς µη υποκείµενους σε φόρο ιδιώτες ή
νοµικά πρόσωπα, που όµως είναι εγκατεστηµένα σε άλλα κράτη-
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µέλη εκτός Ελλάδας. Πρόκειται για αντικατάσταση της παραγρά-
φου 13 του άρθρου 14 του Κώδικα ΦΠΑ. 

Ποια είναι η αλλαγή που προβλέπει η συγκεκριµένη διάταξη;
Να το δούµε πιο απλά. Μια µικρή επιχείρηση, που παρέχει τις
προαναφερθείσες υπηρεσίες και είναι εγκατεστηµένη στην Ελ-
λάδα, εάν παρέχει υπηρεσίες σε λήπτη ιδιώτη ή νοµικό πρόσωπο
µη υποκείµενο σε φόρο, οι οποίοι είναι εγκατεστηµένοι σε άλλο
κράτος-µέλος, εάν η αξία των παρεχόµενων υπηρεσιών δεν
υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ ετησίως, τότε η φορολόγηση αυτής
της µικρής ελληνικής επιχείρησης γίνεται στην Ελλάδα. Δεν γί-
νεται στον τόπο εγκατάστασης του πελάτη τους, που λαµβάνει
αυτές τις υπηρεσίες. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει λιγότερο διοικητικό κόστος και λι-
γότερο κόστος γενικά για την ελληνική επιχείρηση, διότι πλέον
δεν θα είναι υποχρεωµένη αυτή η επιχείρηση, η µικρή ελληνική
επιχείρηση, να αποκτά αριθµό φορολογικού µητρώου σε κάθε
χώρα όπου είναι εγκατεστηµένοι οι πελάτες της και να αντιµετω-
πίζει έτσι το διοικητικό και φορολογικό βάρος άλλων κρατών-
µελών, προκειµένου να φορολογηθεί.

Με άλλη διάταξη του ίδιου σχεδίου νόµου που συζητάµε, αν-
τικαθίστανται και άλλοι παράγραφοι του Κώδικα ΦΠΑ, ώστε
πλέον οι υποκείµενες σε φόρο οντότητες, που δεν είναι εγκατε-
στηµένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να υποχρεώνονται να απο-
κτούν αριθµό φορολογικού µητρώου- και να εγγράφονται σε
µητρώο σε όποιο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκείνοι
θα επιλέξουν, έτσι ώστε να µπορούν να παρέχουν τις υπηρεσίες
τους. Με τον τρόπο αυτόν διευκολύνονται οι συναλλαγές επιχει-
ρήσεων εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, που όµως δραστηριοποι-
ούνται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τέλος, µε τη διάταξη που περιλαµβάνεται στο άρθρο 16 του
σχεδίου νόµου, επιβάλλεται η έκδοση τιµολογίου για οντότητες
που δεν είναι εγκατεστηµένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν
όµως εγγραφεί σε ειδικά καθεστώτα του Κώδικα ΦΠΑ και έχουν
επιλέξει ως τόπο δραστηριοποίησής τους την Ελλάδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν σχέδιο νόµου, µε την
ενσωµάτωση αυτών των οδηγιών, όπως είπα και στην αρχή, ιδι-
αίτερα µε το πρώτο του µέρος, που αφορά στη διευκόλυνση της
προσβασιµότητας των ατόµων µε αναπηρία σε υπηρεσίες του
δηµοσίου, µε τις ρυθµίσεις που περιλαµβάνει για τον τρόπο που
θα γίνονται τα λογισµικά των υπηρεσιών του δηµόσιου φορέα κυ-
ρίως, ρυθµίζει θέµατα, όχι απλώς προσβασιµότητας, αλλά διευ-
κόλυνσης της ζωής των συµπολιτών µας, που αντιµετωπίζουν
προβλήµατα µε αναπηρίες.

Δεν είναι µια συνολική αντιµετώπιση του συνόλου των προβλη-
µάτων αυτής της µερίδας των συµπολιτών, είναι όµως µια ση-
µαντική ρύθµιση, που διευκολύνει την καθηµερινότητά τους.
Κυρίως, όµως, διευκολύνει και βοηθάει σε αυτήν την κατεύθυνση
να αντιµετωπίζονται ως ισότιµα µέλη, µε τα ίδια δικαιώµατα, που
έχει το σύνολο της κοινωνίας και των πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Προχωρούµε µε τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεο-

χάρη Θεοχάρη.
Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό είναι ένα νοµοσχέδιο, το

οποίο δεν προσφέρεται φυσικά για αύξηση της αντιπαράθεσης.
Σε µια ανάλογη συνεδρίαση για τις ενσωµατώσεις των δύο οδη-
γιών, που συζητούµε σήµερα ενός οποιουδήποτε άλλου κράτους-
µέλους της Ένωσης, δεν θα είχαµε και πολλά να πούµε. Θα
συµφωνούσαµε µε συνοπτικές διαδικασίες. Η µεταφορά στην
εθνική νοµοθεσία θα ήταν εµπρόθεσµη και άρτια. Θα συνοδευόταν
από βεβαιότητα για τις δηµοσιονοµικές επιβαρύνσεις. Θα συνο-
δευόταν, επίσης, από ένα σχέδιο για τους στόχους, τις απαιτήσεις,
τους πόρους, τα πλάνα εφαρµογής των προβλεποµένων από τις
οδηγίες αυτές και βέβαια, θα σήµαινε και την έναρξη µιας γόνιµης
συζήτησης µε τους ενδιαφερόµενους φορείς.

Δυστυχώς, εδώ τα πράγµατα διαφέρουν. Είµαστε οι εικοστοί
πρώτοι που υιοθετούµε την οδηγία 2102. Υιοθετούµε την οδηγία

2445 εκπρόθεσµα, κατά σαράντα ηµέρες. Δεν ξέρουµε τι δαπά-
νες δηµιουργούν και ποιους αφορούν. Δεν γνωρίζουµε, για πα-
ράδειγµα, για πόσες ιστοσελίδες µιλάµε ούτε για πόσες
εφαρµογές του δηµοσίου, ώστε να έχουµε µια εικόνα της διαδι-
κασίας, που θα επιβαρύνει το ελληνικό δηµόσιο. Φυσικά, δεν
µπήκαµε στον κόπο να ακούσουµε τους φορείς και έχουµε τις
διαβεβαιώσεις, τις οποίες εγώ καλόπιστα θα δεχθώ και από την
κυρία Υπουργό και από τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, ότι το νοµο-
σχέδιο αυτό συνδιαµορφώθηκε από τους φορείς τους οποίους
αφορά.

Απ’ ό,τι κατάλαβα και στην επιτροπή, γιατί συζητήθηκε το ζή-
τηµα αυτό, δεν έχουµε κάτι χειροπιαστό, σε επίπεδο πόρων και
προγραµµάτων εφαρµογής, άρα φυσικά και τίποτα σε επίπεδο
στόχων. Αυτό δοµικά, αν θέλετε, υποβαθµίζει την κοινοβουλευ-
τική λειτουργία -είναι λυπηρό- αλλά κυρίως, ενέχει µακροπρόθε-
σµους κινδύνους.

Ας δούµε, όµως, τι κάνουν αυτές οι δύο οδηγίες. Η οδηγία
2102 είναι ένα µέρος της λεγόµενης Στρατηγικής της Ευρώπης
για την Αναπηρία 2010-2020 και ευθυγραµµίζεται µε την ψηφιακή
ατζέντα για την Ευρώπη.

Ουσιαστικά, τυποποιεί τους νόµους προσβασιµότητας στους
ιστοτόπους και στις εφαρµογές των φορέων του δηµοσίου. Είναι
ένα εργαλείο άµβλυνσης του ψηφιακού αποκλεισµού και στήρι-
ξης της συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία, αλλά και των ηλι-
κιωµένων στο κοινωνικό γίγνεσθαι υπό όρους ισότητας. 

Ποιες είναι, όµως, και οι επιδόσεις µας συνολικότερα, οι επι-
δόσεις του δηµοσίου, στο ψηφιακό µέτωπο; Τα στοιχεία -επι-
τρέψτε µου να πω, γιατί κατέθεσα τα αντίστοιχα στοιχεία στην
επιτροπή- είναι απογοητευτικά. Σύµφωνα µε τον δείκτη DESI της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2018, είµαστε τελευταίοι, εικοστοί
όγδοοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις ψηφιακές δηµόσιες υπηρε-
σίες, δέκατοι έκτοι στα ανοικτά δεδοµένα, εικοστοί έκτοι στη
χρήση ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, εικοστοί δεύτεροι στη
χρήση διαδικτυακών υπηρεσιών και συνολικά, σε όλες τις ψηφια-
κές κατηγορίες, συνολικά στον δείκτη, εικοστοί έβδοµοι, δηλαδή
προτελευταίοι.

Μάλιστα στις ψηφιακές υπηρεσίες του δηµοσίου έχουµε χάσει
επτά ολόκληρες θέσεις από το 2015. Η τάση αυτή είναι ενδει-
κτική της σηµασίας που δίνει η Κυβέρνηση στην ηλεκτρονική δια-
κυβέρνηση.

Δεν φθάνει να διαχωρίσουµε τα Υπουργεία και να βάλουµε
έναν τίτλο «Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής», για να γίνουν όλα
καλύτερα. Ίσα-ίσα φαίνονται και σε αυτό το νοµοσχέδιο οι δυσ-
λειτουργίες, που δηµιουργήθηκαν χωρίζοντας τα δύο αυτά
Υπουργεία: οι καθυστερήσεις στη νοµοθέτηση, ο λαβύρινθος
στο ζήτηµα του µητρώου και στον έλεγχο των σελίδων που σπάει
ανάµεσα στα δύο Υπουργεία, η ανάγκη συντονισµού τους. Και
όλοι ξέρουµε πολύ καλά, όσοι τουλάχιστον έχουµε περάσει από
τη δηµόσια διοίκηση, τι σηµαίνει συντονισµός µέσα σε δύο δια-
φορετικά Υπουργεία. Είναι µέρος του προβλήµατος.

Τέλος, και σε αυτή την οδηγία ο εθνικός νοµοθέτης κινείται
όσο πιο περιοριστικά µπορεί. Αυτή είναι µία απόφαση που πή-
ρατε εσείς, µια απόφαση της Κυβέρνησης. Δεν επιβάλλεται από
την οδηγία. Το κλείσατε όσο γινόταν περισσότερο. Το επισηµαί-
νει εξάλλου, στη διαβούλευση και η ΕΣΑµεΑ. 

Χαρακτηριστικά, το προοίµιο της οδηγίας -για να µην υπάρχει
αµφισβήτηση γι’ αυτό που λέω- λέει τα εξής. Διαβάζω: «Τα
κράτη-µέλη θα πρέπει, επίσης, να παροτρύνονται να επεκτείνουν
την εφαρµογή της παρούσας οδηγίας σε ιδιωτικές οντότητες,
που προσφέρουν εγκαταστάσεις και υπηρεσίες ανοιχτές ή πα-
ρεχόµενες στο κοινό, µεταξύ άλλων στους τοµείς της υγειονοµι-
κής περίθαλψης, της παιδικής µέριµνας, της κοινωνικής ένταξης
και της κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και στον τοµέα των µετα-
φορών και αναφορικά µε υπηρεσίες παροχής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, φυσικού αερίου, θέρµανσης, ύδρευσης, ηλεκτρονικών
επικοινωνιών και ταχυδροµείων.».

Σε αυτά περιλαµβάνεται η πλειοψηφία των υπηρεσιών, που οι
Έλληνες πολίτες χρησιµοποιούν καθηµερινά: Νερό, ρεύµα, τα-
χυδροµεία, υγεία, µεταφορές. Αυτά, µε δική σας επιλογή, µένουν
εκτός των προβλέψεων του νόµου. Δεν έχουν τέτοια ανάγκη οι
πολίτες µε ειδικές ανάγκες, µε αναπηρία; Όπως εκτός µένει και
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το άρθρο 9 της οδηγίας, που αναφέρει ότι τα κράτη-µέλη µερι-
µνούν, ώστε να υπάρχει διαθεσιµότητα κατάλληλης και αποτε-
λεσµατικής διαδικασίας εκτέλεσης, ούτως ώστε να είναι
εγγυηµένη η συµµόρφωση προς την παρούσα οδηγία. «Εγγυη-
µένη η συµµόρφωση».

Ειδικότερα, τα κράτη-µέλη εξασφαλίζουν ότι έχει θεσπιστεί
διαδικασία εκτέλεσης, φερ’ ειπείν η δυνατότητα επικοινωνίας µε
Συνήγορο του Πολίτη, για να εγγυηθούν την αποτελεσµατική
διεκπεραίωση των ενηµερώσεων ή των αιτήσεων, που ελήφθη-
σαν και για την επανεξέταση της αξιολόγησης των αιτήσεων.

Όπως έχει σήµερα το σχέδιο νόµου, αφήνει ερωτηµατικά, σχε-
τικά µε το τι έπεται µετά τις πέντε µέρες, που είναι υποχρεωµένη
να απαντήσει η υπηρεσία. Το άρθρο 9 της οδηγίας δεν θα άφηνε
κανένα περιθώριο σε αυτό και µάλιστα, αποτελούσε δικλίδα
ασφαλείας στο σίγουρο γεγονός της κατάχρησης του άρθρου 5,
δηλαδή της δυσανάλογης επιβάρυνσης. Οι υπηρεσίες, το πρώτο
ένστικτο που έχουν, είναι να πουν ότι το κόστος θα είναι πάρα
πολύ µεγάλο και έτσι να βρουν τον τρόπο να µη συµµορφωθούν
προς αυτή την οδηγία. Αυτό είναι σίγουρο και, συνεπώς, χρει-
άζεται ένα σχέδιο από την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας, για να
µη συµβεί αυτό. 

Αντίστοιχα, στο πεδίο εφαρµογής µένουν εκτός και τα εσωτε-
ρικά δίκτυα των οργανισµών, συντηρώντας τον εργασιακό ψη-
φιακό αποκλεισµό για τα άτοµα µε αναπηρία που εργάζονται στο
ευρύτερο Δηµόσιο. Συνεπώς, η εξωτερική ιστοσελίδα προς τους
πολίτες θα είναι προσβάσιµη, η εσωτερική ιστοσελίδα για θέµατα
προσωπικού ή οτιδήποτε άλλο, που προσφέρεται για τους υπαλ-
λήλους της υπηρεσίας, δεν θα είναι προσβάσιµη ή έχει τη δυνα-
τότητα να µην είναι προσβάσιµη, γιατί δεν αναγκάζεται από
αυτόν τον νόµο.

Κλείνοντας, λοιπόν, για την οδηγία 2102 θέλω να επαναλάβω
και να τονίσω ότι είναι ορατός ο κίνδυνος αυτή να είναι ένα απλό
ευχολόγιο. Αυτό δεν την κάνει λάθος βήµα. Είναι ένα σωστό
βήµα, προς τη σωστή κατεύθυνση, όµως είναι ένα βήµα ανύπαρ-
κτο, εάν δεν υπάρχει και σχέδιο εφαρµογής της. Χρειάζονται
πόροι, στόχοι, σχέδιο και προγράµµατα εφαρµογής, επιβραβεύ-
σεις και κυρώσεις, και αυτά περιµένουµε να τα δούµε.

Ευρύτερα, θα πρέπει να αντιληφθούµε πως δεν αρκεί να συµ-
µορφωνόµαστε µόνο στο γράµµα του νόµου, αλλά και στο
πνεύµα του ίδιου του νόµου. Οι προσβάσιµες ιστοσελίδες να µην
είναι µόνο εύχρηστες, αλλά να παρέχουν και υπηρεσίες ουσίας
στους πολίτες και δυστυχώς, σήµερα η πραγµατικότητα δεν συµ-
βάλλει στην ψηφιακή ισότητα.

Για τη Νέα Δηµοκρατία, η ψηφιακή ισότητα είναι µέρος ενός
εκτεταµένου και ολοκληρωµένου σχεδίου δράσεως στήριξης των
ατόµων µε αναπηρία, ενός σχεδίου που προβλέπει και εθνικό
συντονιστή, αλλά και πόρους, προβλέπει τη δηµιουργία ειδικού
κοινωνικού ταµείου, τον εκσυγχρονισµό των ΚΕΠΑ και τη θέ-
σπιση προγράµµατος προσωπικής βοήθειας για τις περιπτώσεις
ατόµων µε υψηλό ποσοστό αναπηρίας. 

Περνάω τώρα στην οδηγία 2455 για την εναρµόνιση των όρων
του ηλεκτρονικού εµπορίου, που ενσωµατώνουµε µόνο το πρώτο
της άρθρο. Γιατί; Γιατί, όπως είπαµε και στην επιτροπή, οι υπη-
ρεσίες του δηµοσίου θέλουν πάντα να κάνουν τα λιγότερα. Εδώ
είµαστε ήδη εκπρόθεσµοι, ερχόµαστε να ενσωµατώσουµε το
άρθρο 1, γιατί καθυστερήσαµε να δούµε και τα δύο άρθρα της
οδηγίας αυτής. Η αποσπασµατικότητα, φυσικά, είναι κακή νοµο-
θέτηση και θα πρέπει να την αποφύγουµε. Ελπίζω να την αποφύ-
γουµε στο µέλλον. Αυτό φυσικά, είναι το έλασσον, σε σχέση µε
την οδηγία αυτή. 

Τι αλλάζει µε την ενσωµάτωση αυτής της οδηγίας; Οι ελληνι-
κές µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που πωλούν ηλεκτρο-
νικά ή εξ αποστάσεως σε άλλο κράτος-µέλος δεν θα είναι
υποχρεωµένες πλέον να αποδώσουν ΦΠΑ στο άλλο κράτος-
µέλος, εάν το σύνολο των εξαγωγών, που κάνουν οι επιχειρήσεις
αυτές δεν υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ. Φυσικά, δεν είναι αυτό
υποχρεωτικό. Δίνεται η ευχέρεια στις επιχειρήσεις να επιλέξουν
εάν θέλουν να φορολογηθούν στη χώρα τους, στη χώρα εγκα-
τάστασης, οι ελληνικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα ή εάν θα φο-
ρολογηθούν σε κάθε χώρα ξεχωριστά, ανάλογα µε το πού
κάνουν τις εξαγωγές. 

Αυτό είναι θετικό σε πρώτη ανάλυση, διότι έτσι µειώνεται η
γραφειοκρατία, την οποία θα πρέπει να ακολουθήσουν οι επιχει-
ρήσεις και συνεπώς, θα πρέπει κάποιος να το υποδεχθεί θετικά.
Δεδοµένου όµως ότι η χώρα µας εφαρµόζει από τους υψηλότε-
ρους συντελεστές φορολογίας στο ΦΠΑ, είναι προφανές ότι οι
ελληνικές επιχειρήσεις δεν έχουν κανέναν κίνητρο να φορολο-
γηθούν στη χώρα µας και συνεπώς, κατά το µεγαλύτερο ποσο-
στό τους, θα επιλέξουν να φορολογηθούν στις υπόλοιπες χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άρα, στην πραγµατικότητα ενσωµα-
τώνουµε µία οδηγία, ένα άρθρο, το οποίο θα µείνει κενό στην
πράξη.

Αντίθετα, όµως, δεν υπάρχει κίνητρο για τις άλλες κοινοτικές
επιχειρήσεις να κάνουν την επιλογή αυτή. Συνεπώς, η ενσωµά-
τωση αυτής της οδηγίας στις υπόλοιπες χώρες θα οδηγήσει τις
ξένες µικροµεσαίες επιχειρήσεις στο να µην αποδίδουν ΦΠΑ στη
χώρα µας και να αποδίδουν ΦΠΑ στη χώρα τους, που θα είναι
και µε µικρότερο ποσοστό. Άρα, έχουµε ενδεχόµενη απώλεια
εσόδων ΦΠΑ. Βέβαια, η ελληνική µικρή και µικροµεσαία επιχεί-
ρηση αντιµετωπίζει ένα συνολικά δυσµενέστερο περιβάλλον και
κυρίως µιλάω για το όριο απαλλαγής ΦΠΑ. Το συζητήσαµε, βέ-
βαια -δεν είναι εδώ η αρµόδια γι’ αυτό το κοµµάτι του νοµοσχε-
δίου Υπουργός κ. Παπανάτσιου- στην επιτροπή και το όριο των
10.000 ευρώ είναι πάρα πολύ µικρό. 

Η Ελλάδα έχει το δεύτερο χαµηλότερο όριο µετά την Ισπανία
και την Ολλανδία, που δεν έχουν καθόλου όριο. Δηλαδή είµαστε
η χειρότερη χώρα από αυτές, οι οποίες έχουν θεσµοθετήσει
όριο. Ταυτόχρονα, οι γειτονικές ή ανταγωνιστικές χώρες έχουν
πολύ µεγαλύτερο όριο απαλλαγής. Δηλαδή το όριο απαλλαγής,
για να το καταλάβει και ο ελληνικός λαός, είναι ένα όριο κάτω
από το οποίο έχει δικαίωµα µία µικρή επιχείρηση να µην χρεώνει
ΦΠΑ. Χρεώνει µόνο την αξία του προϊόντος ή της υπηρεσίας και
δεν έχει καµµία υποχρέωση να βάλει ΦΠΑ. Βάζει 0%. 

Ποιο είναι αυτό το όριο στη Βουλγαρία; Είναι 25.000 ευρώ.
Αυτό που προτείνει και η Νέα Δηµοκρατία. Στη Ρουµανία 47.000
ευρώ. Στην Κύπρο 15.600. Στη Σλοβενία 50.000. Στην Αυστρία
30.000, στην Κροατία 40.000. Σας αναφέρω χώρες ενδεικτικά,
µε τις οποίες στην πραγµατικότητα η χώρα µας φορολογικά αν-
ταγωνίζεται. 

Η ενίσχυση, λοιπόν, των µικρών επιχειρήσεων στην πράξη -
γιατί σας είπα ότι µε αυτή την οδηγία δεν θα την αξιοποιήσουν
οι µικρές επιχειρήσεις της χώρας µας- θα γίνει µόνο εάν αποφα-
σίσουµε να αυξήσουµε το όριο της απαλλαγής, διότι έτσι θα βελ-
τιώσουµε την ανταγωνιστικότητά τους και θα µειώσουµε φυσικά,
το διοικητικό βάρος. 

Η πρόταση, λοιπόν, της Νέας Δηµοκρατίας µε τις 25.000. Είναι
περίπου στον ευρωπαϊκό µέσο όρο και θα έπρεπε -είναι λάθος
που δεν προχωράµε, εφόσον υπάρχει και η πίεση, υπάρχει και
µέσα γραµµένο στις συµφωνίες µε την Ευρωπαϊκή Ένωση- να το
κάνουµε.

Επιµένω στο ζήτηµα της ενίσχυσης των µικρών και των µικρο-
µεσαίων επιχειρήσεων. Η κυρία Υπουργός µάς κατηγόρησε στην
επιτροπή ότι η Νέα Δηµοκρατία προξένησε τον «θάνατο του εµ-
ποράκου». Βέβαια, χρησιµοποίησε τα στοιχεία πολύ επιλεκτικά.
Θα ήθελα να επαναφέρω τη συζήτηση εκεί. 

Μας είπε η κυρία Υπουργός ότι την περίοδο 2008-2014 -για
ποιο λόγο αποδίδει όλη αυτή την περίοδο στη Νέα Δηµοκρατία,
ενώ δεν κυβερνούσε όλα αυτά τα χρόνια, είναι ένα θέµα που θα
πρέπει η ίδια να απαντήσει- έκλεισαν διακόσιες πενήντα χιλιάδες
µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Πρώτον, οι µισές από
αυτές έκλεισαν το 2011. Οι εκατόν έντεκα χιλιάδες µε εκατόν δώ-
δεκα χιλιάδες έκλεισαν τότε, που δεν κυβερνούσε η Νέα Δηµο-
κρατία. Δεύτερον, την ίδια περίοδο, άνοιξαν τριακόσιες δύο
χιλιάδες επιχειρήσεις. Ακόµα, λοιπόν, και µε αυτή την πάρα πολύ
δύσκολη χρονιά του 2011, που δεν ήταν η Νέα Δηµοκρατία στην
κυβέρνηση, υπάρχει ένα θετικό ισοζύγιο πενήντα δύο χιλιάδων
επιχειρήσεων, στην καρδιά της κρίσης, µε 25%, 27% ύφεση
εκείνη την περίοδο. 

Και τι έγινε την περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ; Το 2005-2018 έχουµε εκα-
τόν είκοσι οκτώ χιλιάδες νέες επιχειρήσεις και εκατόν έντεκα χι-
λιάδες κλεισίµατα επιχειρήσεων. Άρα, ένα πολύ µικρότερο θετικό
ισοζύγιο, της τάξης των δεκαεπτά χιλιάδων επιχειρήσεων. Μάλι-
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στα, το 2016 ήταν αρνητικό: πεντέµισι χιλιάδες µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις έκλεισαν, πιο πολλές από όσες άνοιξαν. 

Τι άλλο κάνατε για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τις βοηθή-
σατε; Πήγατε τον φόρο νοµικών προσώπων από το 26% στο 29%,
τα µερίσµατα από το 10% στο 15%, την προκαταβολή φόρου 55%
έως 80% στο 100%! Και να µην αναφερθούµε συνολικά στους εί-
κοσι εννέα φόρους, που έφερε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Όταν µάλι-
στα, τα ληξιπρόθεσµα χρέη των ιδιωτών αυξάνουν µε ρυθµό 1 δισ.
τον µήνα κι έχουν εκτοξευθεί πάνω από 100 δισ., για ποια ελά-
φρυνση των µικροµεσαίων µιλάει η κυρία Υπουργός;

Να µην χαιρόµαστε, λοιπόν, για την αναιµική ανάπτυξη του
2017 και του 2018. Ίσα-ίσα, πρέπει να είναι υπόλογη η Υπουργός
και συνολικά το Υπουργικό Συµβούλιο για το γεγονός ότι έφεραν
ξανά τη χώρα, µετά την ανάπτυξη του 2014, σε µια ύφεση. Και
µας παίρνει τόσα χρόνια για να έρθουµε ξανά στο ίδιο σηµείο. Η
ανάπτυξη, λοιπόν, του ΣΥΡΙΖΑ χάθηκε µέσα στους φόρους και
τα υπερπλεονάσµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
πενήντα µαθητές και µαθήτριες και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 1ο Τοσίτσειο Δηµοτικό Σχολείο Εκάλης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε µε τον εισηγητή της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης κ. Γεώργιο - Δηµήτριο Καρρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Πρόεδρε, έλεγαν οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι: «Ουκ εν τω
πολλώ το ευ, αλλά εν τω ευ το πολλόν». Ξεκινώ, λοιπόν, και λέω
λίγα πράγµατα για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, το οποίο έρχε-
ται σε συµµόρφωση οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της
οποίας η πολιτική είναι η ενίσχυση της κοινωνίας της πληροφο-
ρίας, η ενηµέρωση των πολιτών, ούτως ώστε να συµµετέχουν
στις σύγχρονες εξελίξεις.

Η οδηγία, για την οποία συζητούµε σήµερα, κύριε Πρόεδρε,
στη Βουλή ένα σκοπό έχει, έναν βασικό σκοπό: Να µπορέσει να
δώσει ισχυρή προσβασιµότητα στους πολίτες, στους χρήστες
γενικότερα, της πληροφορικής, µε επικέντρωση στα ζητήµατα
των ατόµων, που έχουν ειδικές ανάγκες και των ηλικιωµένων,
τους οποίους θα περιλάβουµε, για τον λόγο ότι υπάρχει µια έλ-
λειψη γνώσεων, ανάλογα µε την ηλικία, αν και στην ελληνική
πραγµατικότητα η διείσδυση των νέων στην κοινωνία της πληρο-
φορικής είναι ισχυρή.

Θα κάνω ένα σχόλιο. Οι οδηγίες -αυτό το συζητήσαµε και µε
την κυρία Υπουργό στην επιτροπή- κατά κακή -κατά την άποψή
µου- τακτική, αντιγράφονται σύµφωνα µε τη µετάφραση στην ελ-
ληνική γλώσσα, που παραδίδουν οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής
Ενώσεως. Δυστυχώς, όµως, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έχει ένα
µειονέκτηµα -να το πούµε- όχι ουσιαστικό, αλλά νοηµατικό. Ακόµα
δεν έχουν προσαρµοστεί οι µεταφραστικές υπηρεσίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στην ορολογία, που ενδεχόµενα στην ελληνική
γλώσσα θα ήταν κατάλληλη, για να γίνεται κατανοητό το νοµοσχέ-
διο. Έχω δώσει το παράδειγµα ότι και από τον τίτλο ακόµα «…για
την προσβασιµότητα των ιστοτόπων και των εφαρµογών για φο-
ρητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα…», µου
µένει η εντύπωση ότι προσπαθούµε να ρυθµίσουµε, όχι την προ-
σβασιµότητα των ατόµων, των φυσικών προσώπων ή των χρη-
στών, αλλά την προσβασιµότητα των µηχανηµάτων, των
υπολογιστών στους ιστοτόπους. Προτείνω, λοιπόν -και θα εξη-
γήσω γιατί το κάνω αυτό, κυρία Υπουργέ- να το αλλάξουµε: «…
για την προσβασιµότητα στους ιστοτόπους και τις εφαρµογές για
φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα…». Είναι
πολύ κατανοητό, περισσότερο από τον τίτλο. 

Μάλιστα, σε αυτό ενίσχυσε το επιχείρηµά µου και η έκθεση
της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής, η οποία κατατέθηκε

για το νοµοσχέδιο, που επιβεβαιώνει την άποψή µου. Λέει: «Η µε-
ταφορά οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο δεν απαιτεί κατ’ ανάγκη
τυπική και κατά γράµµα επανάληψη των διατάξεων της οδηγίας
σε ρητή και ειδική νοµοθετική κανονιστική διάταξη. Μπορεί δε,
να αρκεί ένα γενικό νοµικό πλαίσιο, εφόσον εξασφαλίζει αποτε-
λεσµατικά την πλήρη εφαρµογή της οδηγίας µε επαρκώς σαφή
και συγκεκριµένο τρόπο». Επικαλείται, µάλιστα, και νοµολογίες
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Νοµίζω, λοιπόν, ότι µπορεί να γίνει
µια παρέµβαση στα σηµεία εκείνα της οδηγίας, τα οποία είναι
δυσνόητα, να χρησιµοποιήσουµε απλουστευµένες ελληνικές λέ-
ξεις, να την καταλαβαίνουµε όλοι.

Προχωρώ επί των άρθρων τώρα. Δίνει το σχέδιο νόµου τη διά-
σταση, που πρέπει να έχει µια υπηρεσία, η οποία θα µπορεί να
έχει έναν ιστότοπο και να είναι ανοιχτός ο ιστότοπος αυτός για
όλους τους χρήστες. Αυτά υπάρχουν µέσα στο νοµοσχέδιο.
Όµως, δεν ξεφύγαµε από κάτι, το οποίο αρέσει στην ελληνική
δηµόσια διοίκηση, δηλαδή να βάζουµε διατάξεις, να εµπλουτί-
ζουµε τα κείµενα µε εφαρµοστικές διατάξεις, που, πολλές φορές
δεν είναι χρήσιµες, να δίνουµε και την αρµοδιότητα στον εκά-
στοτε Υπουργό να µπορεί να νοµοθετεί κανονιστικώς µέσω
υπουργικών αποφάσεων. Δεν µας αρκεί, βέβαια, ένας Υπουργός,
θέλουµε περισσότερους πάντοτε, για να διασπείρουµε είτε την
ευθύνη είτε να δίνουµε τις αρµοδιότητες για να µπορούν να ενερ-
γούν. Έχω δώσει από την επιτροπή ήδη τα παραδείγµατα, τα
οποία καθ’ ηµάς πρέπει να διορθωθούν.

Μένω, λοιπόν, στο άρθρο 2 παράγραφος 4. «Με κοινή από-
φαση των Υπουργών Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Ψηφιακής
Πολιτικής, Ενηµέρωσης, Παιδείας, Θρησκευµάτων…, που εκδί-
δεται ύστερα από γνώµη της ΕΣΑµεΑ…». Ναι, η ΕΣΑµεΑ έχει βα-
ρύνοντα λόγο στη συγκεκριµένη οδηγία, διότι τουλάχιστον, θα
αρκεστώ στις διαβεβαιώσεις, που µας έδωσε µε επιστολή που
έστειλε ότι υπήρξε πράγµατι, συνεργασία και οι προτάσεις της
δεν αποκρούστηκαν, αλλά αντίθετα φαίνεται ότι κατά το µεγα-
λύτερο µέρος ενσωµατώθηκαν στην οδηγία. Μπορεί, όµως, να
εξαιρούνται από την εφαρµογή του παρόντος µέρους ιστότοποι
και εφαρµογές για φορητές συσκευές σχολείων, νηπιαγωγείων
ή παιδικών σταθµών.

Η οδηγία, στο πρωτότυπό της εξαιρεί απευθείας αυτές τις
τρεις εκπαιδευτικές βαθµίδες, µε τη σκοπιµότητα ότι υπάρχει
ανάγκη προστασίας της παιδικής ηλικίας. Εµείς γιατί να χρειαζό-
µαστε τρεις Υπουργούς για να τα εξαιρέσουµε; Μπορούµε απευ-
θείας από τον νόµο. Κι έχω επιµείνει σ’ αυτό το σηµείο. Όταν
µιλάµε για µεταφορά οδηγίας, υπάρχει και ευελιξία στην εθνική
έννοµη τάξη. Τουλάχιστον στην παρούσα οδηγία νοµίζω ότι έχει
γίνει κατανοητό ότι η ευελιξία αυτή πρέπει να έχει σχέση µε την
επίκληση εφαρµογών του νόµου και όχι απλώς, µε την αύξηση
της γραφειοκρατίας και απόκτηση αρµοδιοτήτων. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν και λέω να ακολουθήσετε την οδηγία,
όπως λέει. Να εξαιρεθούν απευθείας από τον νόµο τα νηπιαγω-
γεία, οι παιδικοί σταθµοί και τα σχολεία. Βεβαίως, δεν θα πω
πολλά, γιατί υπάρχουν κι άλλες διατάξεις, οι οποίες µου δηµι-
ουργούν προβληµατισµό και οι οποίες δεν είναι διατάξεις από
εκείνες που περιέχονται στην οδηγία. Είναι διατάξεις εφαρµο-
γής, που φέρνει η ελληνική Κυβέρνηση, η κυρία Υπουργός, ώστε
να αποτελέσουν µέρος του νοµοθετήµατος. 

Μένω, λοιπόν, στο εξής. Η Οδηγία προβλέπει τεκµήριο συµ-
µόρφωσης στις απαιτήσεις προσβασιµότητας. Και είναι το άρθρο
6 του σχεδίου νόµου. Εµείς, στο εσωτερικό δίκαιο αλλά και η
οδηγία δεχόµαστε ότι πρέπει να υπάρχει δήλωση προσβασιµό-
τητας από την αρµόδια υπηρεσία, η οποία θα βεβαιώνει ότι είναι
προσβάσιµη υπό τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια του νόµου και
της οδηγίας στον ιστότοπό της από τους χρήστες, από τα άτοµα
µε ειδικές ανάγκες, από την τρίτη ηλικία. 

Ερχόµαστε όµως και λέµε στο άρθρο 8, ότι πρέπει να κάνουµε
κι ένα µητρώο ιστότοπου του δηµόσιου τοµέα. Αυτό είναι εσω-
τερικό δίκαιο. Δεν είναι ενσωµάτωση οδηγίας, δεν είναι όρος της
οδηγίας. Το αποφασίζουµε µόνοι µας. Στο άρθρο 8 αναφέρει µη-
τρώο δηµοσίων ιστοτόπων και εφαρµογών. Εκεί λέµε ότι στο µη-
τρώο θα εγγράφονται εκείνοι οι οποίοι έχουν το πιστοποιητικό
προσβασιµότητας. Υποτίθεται ότι πληρούν τα κριτήρια της οδη-
γίας και του εσωτερικού νόµου. 

3722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τι χρειάζεται, λοιπόν, να προβαίνει ο Υπουργός σε έλεγχο, να
βγάζει απόφαση, που να επιτρέπει την εγγραφή στο µητρώο; Δεν
είναι µια γραφειοκρατία, η οποία διογκώνεται; Είναι αναγκαίο;
Δεν έχω πειστεί από τις εξηγήσεις που  δόθηκαν, ότι αυτό είναι
αναγκαίο και ότι δεν γιγαντώνει, δεν προσθέτει γραφειοκρατία,
εκ του µη όντως. Θα µου δοθεί το αντεπιχείρηµα ότι πρέπει να
έχουµε τη γνώµη της ΕΣΑµεΑ. Ναι, αλλά αυτή η γνώση -το δι-
καίωµα εναντίωσης θα το ονόµαζα εγώ, το οποίο θα πρέπει να
έχει η ΕΣΑµεΑ- καλύπτεται από το άρθρο 10, µε το οποίο δίνουµε
δικαίωµα σε όλους τους χρήστες και τους ενδιαφερόµενους να
κάνουν παρατηρήσεις, αιτήµατα για πληροφορίες, αναφορές και
για διόρθωση. Κι αυτό είναι µέρος της οδηγίας. Συνεπώς, καλύ-
πτεται και δεν χρειάζεται η υπουργική απόφαση. 

Για το άρθρο 8 επαναλαµβάνω τις επιφυλάξεις µου, διότι δη-
µιουργεί µια επιπλέον γραφειοκρατία. Δηµιουργεί και µια δυνα-
τότηταεµµέσου ελέγχου του πιστοποιητικού προσβασιµότητας.
Δεν χρειάζεται. Οι φορείς που θα ενταχθούν στις ρυθµίσεις
αυτές είναι χιλιάδες. Έχουµε χιλιάδες νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, έχουµε νοµικά πρόσωπα
ιδιωτικού δικαίου που ανήκουν στο δηµόσιο, έχουµε υπηρεσίες
Υπουργείων, έχουµε παρα-υπουργεία, έχουµε Υπουργούς, Υφυ-
πουργούς, Αναπληρωτές. Έχουµε τα πάντα. Ώσπου να γίνει, λοι-
πόν, το µητρώο αυτό, αν περιµένουµε να εκδοθούν υπουργικές
αποφάσεις και να ελεγχθεί για το καθένα ξεχωριστά η δήλωση
προσβασιµότητας, δεν θα λειτουργήσει ποτέ το µητρώο. Κι αν
λειτουργήσει, θα λειτουργήσει ελλιπώς και καθυστερηµένα, διότι
όσο περνάει ο χρόνος από την ψήφιση ενός νοµοθετήµατος, όσο
σύγχρονο να είναι, όσο και να επιβάλει, τι αποτελέσµατα φέρνει;
Φέρνει τη ραθυµία και τη λησµονιά. Στο τέλος θα φτάσουµε να
µην έχουµε τις ψηφιακές δηµόσιες υπηρεσίες εκείνες, γιατί θα
έχουµε δυσκολία εγγραφής στο µητρώο λόγω γραφειοκρατικών
κωλυµάτων. 

Να αποσυρθεί ζητώ η διάταξη εκείνη, κυρία Υπουργέ, µε την
οποία έχετε την αρµοδιότητα εγγραφής, την οποία εισηγείστε να
ψηφίσουµε. Οι εγγυήσεις συµµόρφωσης καλύπτονται από το
άρθρο 10 όπου υπάρχει δικαίωµα εναντίωσης του οποιουδήποτε
ενδιαφερόµενου. 

Βεβαίως, να µην ξεχάσουµε ότι έχουµε και αλλού στο ίδιο σχέ-
διο νόµου διατάξεις που δίνουν αρµοδιότητες στους Υπουργούς.
«Θα καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης στο µη-
τρώο». Ποιο περίγραµµα είναι «των όρων και των προϋποθέ-
σεων»; Μπορεί αυτό να αποτελέσει είτε κακή εφαρµογή του
νόµου, αν ξεπεράσουµε τους όρους και τις αναγκαίες προϋπο-
θέσεις, είτε και τη µη εφαρµογή του νόµου, αν βάλουµε τέτοιες
προϋποθέσεις που δεν θα µπορούν να ενταχθούν στο µητρώο.
Ξέρετε γιατί το λέω; Θα γίνει εργαλείο πολιτικής αυτή η υπουρ-
γική απόφαση, ούτως ώστε θα µπορούµε να αποκλείουµε την
πρόσβαση από υπηρεσίες οι οποίες ενδεχόµενα θα θεωρείται ότι
δεν πρέπει ο πολίτης, ο χρήστης να έχει άµεση πρόσβαση και
πληροφόρηση.

Και θέλω να θυµίσω το εξής -µπορεί να είναι παρωχηµένο, του
παρελθόντος- αλλά το δηµόσιο, τουλάχιστον όπως µας παρε-
δόθη στη δική µου γενιά και στις επόµενες, ο κλειστός δηµόσιος
τοµέας είναι και ένα ιερατείο -ας κατηγορηθώ για αυτό που λέω-
πολλές φορές που δεν θέλει την επέµβαση κανενός.

Με το άνοιγµα, λοιπόν, της πληροφορίας, µε το άνοιγµα της
γνώσης που δίνεται θα έχουµε όλοι το δικαίωµα να το ελέγχουµε.
Και αφού θα έχουµε το δικαίωµα να το ελέγχουµε, δεν θα πρέπει
να υπάρχει ανάµειξη Υπουργού, ανάµειξη πολιτικής. Θα είναι
ανοιχτό για να µπορούµε να µπαίνουµε στους ιστότοπους µε τις
εφαρµογές τους, για να ξέρουµε τι συµβαίνει, τι ισχύει, πώς ενη-
µερώνεται.

Δεν θέλω να πω περισσότερα. Νοµίζω ότι έχω δώσει το περί-
γραµµα των απόψεών µας, διότι έχω εκφράσει και σχετική αντίρ-
ρηση. Δεν απαντήθηκε πειστικά, αλλά δεν έχει σηµασία.

Προσθέτουµε και επιµόρφωση υπαλλήλων και ευαισθητοποί-
ηση του κοινού -σωστό- αλλά πού το αναθέτουµε; Στο Εθνικό
Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, να επιµορφώνει.
Δεν µας είπε κανείς ποτέ πόσους µπορεί να επιµορφώνει αυτό
το κέντρο και ποιοι έχουν ανάγκη επιµόρφωσης. Εγώ θα επι-
µείνω, το είπα και στην επιτροπή, οι νέοι δηµόσιοι υπάλληλοι σή-

µερα είναι υψηλού επιπέδου, ξέρουν από τεχνολογίες, έχουν
σπουδάσει, ξέρουν να φτιάξουν...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Πού είναι οι νέοι και πόσο µπορούµε να
τους αναπληρώσουµε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα τους αναπληρώ-
σουµε, αλλά έχουν οι νέοι µας -αν δεν θέλετε να πω οι δηµόσιοι
υπάλληλοι, να πω οι νέοι µας γενικά- έχουν υψηλό µορφωτικό
επίπεδο στις τεχνολογίες.

Θα βάλουµε, λοιπόν, και άλλον έναν ανασχετικό παράγοντα,
την επιµόρφωση µέσω του Εθνικού Κέντρου Δηµόσιας Διοίκησης
και Αυτοδιοίκησης εκείνων που θα διαχειριστούν το θέµα της
προσβασιµότητας, και δεν θα κάνουµε τίποτα στο τέλος.

Αυτές είναι οι απόψεις µας επί του πρώτου µέρους.
Βέβαια, ως προς το δεύτερο µέρος, το οποίο αφορά ζητήµατα

φόρου προστιθέµενης αξίας στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο,
θα ήθελα να πω τα εξής: Κατ’ αρχάς, δεν υπάρχει αντίρρηση,
διότι µιλάµε για απαλλαγή, για µείωση υποχρεώσεων οι οποίες
στο κάτω-κάτω δεν είναι αναγκαίες λόγω του µικρού ποσού.

Εκείνο για το οποίο δεν ξέρω είναι αν το όριο των 10.000 ευρώ
το οποίο τίθεται, µε τις σηµερινές συνθήκες και όταν έχουµε µία
δραστηριοποίηση σε πέραν οικονοµίας του ενός κράτους, το
θεωρώ αµελητέο. Ίσως ο συνάδελφος της Νέας Δηµοκρατίας
έχει δίκιο που λέει για το όριο των 25.000 ευρώ για την απαλ-
λαγή, που είναι ο µέσος ευρωπαϊκός όρος. Δεν έχω άµεση απάν-
τηση σε αυτό, αλλά θα το έθετα σαν προβληµατισµό. Βεβαίως,
είτε το θέσουµε, είτε δεν το θέσουµε στην παρούσα συζήτηση,
εφόσον δεν παρίσταται το Υπουργείο Οικονοµικών, κατανοώ η
κ. Ξενογιαννακοπούλου δεν µπορεί ούτε να απαντήσει, ούτε να
δηµιουργήσει µία άλλη λύση για αυτό. Το αναφέρω και µόνον.

Με τις παρατηρήσεις αυτές, κύριε Πρόεδρε, µε τις οποίες βε-
βαίως παραβίασα το «ουκ εν τω πολλώ το ευ», µε το οποίο δεσµεύ-
τηκα στην αρχή, γιατί βλέπω ότι εξαντλώ τον χρόνο, η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη θα ψηφίσει επί της αρχής το νοµοσχέ-
διο και θα ψηφίσει τις διατάξεις εκείνες που ενσωµατώνουν δια-
τάξεις οδηγίας. Δεν θα δώσει θετική ψήφο, όµως, για τις διατάξεις
εκείνες στις οποίες αναφέρθηκα και δηµιουργούν πρόσθετη γρα-
φειοκρατία και κίνδυνο ανάσχεσης εφαρµογής του νόµου.

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το ερώτηµα, κύριε Καρρά, είναι τότε πού βρίσκεται το «ευ»,

αφού το παραβιάσατε!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Το δικαιολόγησα εγώ

µόνος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Ελληνικό Γυµνάσιο - Λύ-
κειο του Ντίσελντορφ.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε µε τον εισηγητή της Χρυσής Αυγής, τον κ. Χρή-
στο Χατζησάββα.

Ορίστε, κύριε Χατζησάββα, έχετε τον λόγο για δεκαπέντε
λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να βοηθήσω ως Χρυσή Αυγή λίγο τη συζήτηση, επειδή

είδα κάποιους Βουλευτές να αναρωτιούνται πώς θα αναπληρώ-
σουν τους νέους της Ελλάδας.

Αυτοί που κυβερνούν την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν προβλέψει
και µε ορδές λαθροµεταναστών από Ασία και Αφρική προσπα-
θούν να αντικαταστήσουν τη νεολαία της Ευρώπης, το εργατικό
δυναµικό. Και όπως έλεγε και ένας από τους πατερούληδες του
κοµµουνισµού -δεν το έλεγε κάποιος εθνικιστής ή φασίστας-,
όταν έρχονται αλλοδαποί χαµηλότερου επιπέδου βιοτικού και ερ-
γασιακού δια της ωσµώσεως ισοπεδώνουν εργασιακά δικαιώ-
µατα και γι’ αυτό και είναι ανεπιθύµητοι.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2019 3723



Έχουµε, λοιπόν, σήµερα µια ακόµα Ευρωπαϊκή Οδηγία που
σπεύδετε να εφαρµόσετε. Είναι µια συνέχεια των παρεµβάσεων
της Ευρωπαϊκής Ενώσεως µε εντολές και οδηγίες επί των πάν-
των. Ο σκληρός πυρήνας, λοιπόν, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
δεν θέλει έθνη-κράτη, αλλά θέλει άβουλα κρατίδια τα οποία να
µπορεί να ελέγχει, έχει απαξιώσει την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη
χρησιµότητά της.

Η απλή σκέψη των Ευρωπαίων του νότου κυρίως για τα οικο-
νοµικά και τα εργασιακά, αλλά και γενικότερα στα θέµατα ασφά-
λειας όλων των υπολοίπων πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
απεικονίζεται περίπου στα ερωτήµατα: «Και τι ανάγκη έχουµε την
Ευρωπαϊκή Ένωση;» «Σε τι µας βοηθάει σαν κράτη και σαν
λαούς;».

Στην οικονοµία, µας οδήγησε σε χρεοκοπία, µας οδήγησε στα
µνηµόνια και σε όλους αυτούς τους νόµους που όλοι µαζί πλην
Χρυσής Αυγής ψηφίζετε. Κατηγορείτε τους µνηµονιακούς όταν
είστε αντιπολίτευση, αλλά όταν γίνεστε κυβέρνηση ή συγκυβέρ-
νηση τα ψηφίζετε. Καταστρέψατε τους αγρότες µε την ΚΑΠ,
τους κτηνοτρόφους το ίδιο. Πήγατε εκατό χρόνια πίσω εργα-
σιακά δικαιώµατα. Ξεφτιλίσατε µισθούς, συντάξεις και παροχές.
Και φυσικά µε τη σκληρή οικονοµική και αντικοινωνική πολιτική
που εφαρµόζετε στερήσατε πολλές παροχές άµεσα ή έµµεσα
και σε άτοµα µε αναπηρία.

Ο σκληρός πυρήνας, λοιπόν, αυτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης
δεν προστατεύει ούτε τις αξίες ούτε την ασφάλεια των Ευρω-
παίων πολιτών. Αφύλακτα σύνορα, αλλοίωση του πληθυσµού,
αγορές ευρωπαϊκές µε ενόπλους φρουρούς µε άρµατα, µε τείχη
τσιµεντένια για να µην µπορούν οι τζιχαντιστές να µπαίνουν και
να σκοτώνουν τους κατά τα άλλα φιλόξενους Ευρωπαίους, αυτή
είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση που δήθεν ενδιαφέρεται τώρα µε τέ-
τοιου είδους οδηγίες για δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία.

Άλλωστε, από το 2013 έχει περάσει και έχει γίνει πρόβλεψη
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη συγκεκριµένη οδηγία. Τώρα
ταίριαξε µάλλον σαν στάχτη στα µάτια των πολιτών για να ται-
ριάξει µε άλλα θέµατα. Δεν ξέρω ποια είναι αυτά, πιθανότητα
εσείς που ασχοληθήκατε περισσότερο να ξέρετε.

Τη δε Νέα Δηµοκρατία την ακούω εδώ και δύο εβδοµάδες να
καταγγέλλει την Κυβέρνηση και να µιλάει για εκτροπή κοινοβου-
λευτική και συνταγµατική. Κι ενώ δύο εβδοµάδες καταγγέλλει
εκτροπή συνταγµατική και κοινοβουλευτική, δύο εβδοµάδες ψη-
φίζει ό,τι φέρνει η Κυβέρνηση. Ακόµα και το σηµερινό το στηρί-
ζετε.

Όταν µιλάτε, όµως, για κοινοβουλευτική και συνταγµατική
εκτροπή η Νέα Δηµοκρατία αλλά και οι άλλοι του απεθνικοποι-
ηµένου τόξου, στο µυαλό σας καλό θα ήταν να έρχεται η εικόνα
µε χειροπέδες στον αρχηγό της Χρυσής Αυγής, στον Νίκο τον
Μιχαλολιάκο και στους Βουλευτές που έγιναν χωρίς άρση ασυ-
λίας, που έγιναν µε αβάσιµες κατηγορίες ψευδοµαρτύρων, µε τις
προφυλακίσεις τις δεκαοκτάµηνες του Αρχηγού και των Βουλευ-
τών και όλα αυτά τα αίσχη που παρακολουθούσαµε live στα απο-
γευµατινά δελτία των ειδήσεων.

Εν προκειµένω, έχουµε να κάνουµε µε ένα νοµοθέτηµα που
δήθεν παρέχει διευκολύνσεις σε άτοµα µε αναπηρία, που καλύ-
πτονταν, όµως, ούτως ή άλλως από την ελληνική νοµοθεσία.
Όπως λέει και η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία,
στην παράγραφο 6 του άρθρου 21 του Συντάγµατος ούτως ή
άλλως αναφέρεται ότι τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν δικαίωµα να
απολαµβάνουν µέτρα που εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την
επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή τους στην κοινωνική, οι-
κονοµική και πολιτική ζωή της χώρας. 

Στην παράγραφο 1 και 2 του άρθρου 5α του Συντάγµατος ανα-
φέρεται ότι καθένας έχει δικαίωµα στην πληροφόρηση, όπως ο
νόµος ορίζει και καθένας έχει δικαίωµα συµµετοχής στην κοινω-
νία της πληροφορίας. Η διευκόλυνση της πρόσβασης στις πλη-
ροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της
παραγωγής, ανταλλαγής και διάδοσης αποτελεί υποχρέωση του
κράτους.

Ως εκ τούτου, κι όπως ορθότατα επεσήµαναν οι εκπρόσωποι
των ΑΜΕΑ στο στάδιο της δηµόσιας διαβούλευσης, το πεδίο
εφαρµογής της οδηγίας και συνακόλουθα και του υπό ψήφιση
σχεδίου νόµου είναι πολύ πιο περιορισµένο απ’ όσα υπαγορεύει

η εθνική µας νοµοθεσία, δεδοµένου του ότι εξαιρεί το σύνολο
των ιστοτόπων και εφαρµογών για φορητές συσκευές του ευρύ-
τερου δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, µε τους οποίους συναλλάσ-
σεται καθηµερινά ένα µεγάλο µέρος των ατόµων µε αναπηρία. 

Εξαιρεί τους ιστοτόπους και τις εφαρµογές για φορητές συ-
σκευές σε δηµόσιους ραδιοτηλεοπτικούς φορείς που διαδραµα-
τίζουν καίριο ρόλο και αυτοί στην ενηµέρωση των ατόµων µε
αναπηρία. 

Εξαιρεί, επίσης, ιστότοπους και εφαρµογές µη κυβερνητικών
οργανισµών που δεν παρέχουν υπηρεσίες βασικές για το κοινό,
δίχως να διευκρινίζει ποιες είναι αυτές. Αν και για εµένα καµµία
δεν παρέχει τέτοιες υπηρεσίες. 

Και δεν κάνει αναφορά, φυσικά, σε εφαρµογές για φορητές
συσκευές που εξυπηρετούν την εσωτερική λειτουργία του
φορέα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τους εργαζόµενους και γι’
αυτούς που είναι υποψήφιοι να προσληφθούν σε θέσεις εργα-
σίας. 

Βέβαια, θέµατα συµβατότητας εφαρµογών σε όλο το δηµόσιο
τοµέα, σε υπολογιστικά συστήµατα και σε βάσεις δεδοµένων,
είναι θέµατα καθηµερινών αναφορών που γίνονται, γιατί είτε δεν
έχει προβλέψει το κράτος να καλύψει αυτά τα κενά είτε γιατί κά-
ποιοι φορείς από µόνοι τους πήραν την πρωτοβουλία να φτιά-
ξουν κάποιες εφαρµογές οι οποίες φυσικά είναι ασύµβατες µε
το υπόλοιπο σύστηµα.

Εκ των προαναφερθέντων, σαφώς προκύπτει ότι µε το παρόν
σχέδιο νόµου ενσωµατώνεται στην εγχώρια νοµοθεσία µία κοι-
νοτική οδηγία µε προβλέψεις και διατάξεις ανεπαρκείς και ανα-
ποτελεσµατικές, οι οποίες σαφέστατα υπολείπονται της ήδη
ισχύουσας κείµενης εθνικής νοµοθεσίας.

Όσον αφορά τώρα στην έκταση της εφαρµογής της όσο και
στην απουσία σχετικών προβλέψεων για πλήθος κλάδων και το-
µέων που άπτονται της καθηµερινότητας των ΑΜΕΑ, ας σταµα-
τήσουµε κάποια στιγµή ως κράτος, κυρία Υπουργέ, να
συρόµαστε πίσω από την κάθε είδους ευρωπαϊκή οδηγία, κανο-
νισµό και λοιπές νοµοθετικές πρωτοβουλίες, υποβαθµίζοντας για
µία ακόµα φορά την εγχώρια νοµοθεσία και τον δικαιικό µας πο-
λιτισµό. Φυσικά, υπάρχουν κάποιες διευκολύνσεις που γίνονται
έναντι των ατόµων µε αναπηρίες, όµως, κυρίως είναι η υιοθέτηση
και ενσωµάτωση της οδηγίας ακριβώς όπως σας την έστειλαν. 

Το Δεύτερο Μέρος, από τα 14 έως 16, -καταψηφίζουµε εννο-
είται και το Δεύτερο Μέρος και το Πρώτο- είναι ξεκάθαρα µία εν-
τολή των αγορών για άνοιγµα των αγορών. Στη Βόρεια Ελλάδα
πολλά από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, είτε είναι blog, είτε
είναι εφηµερίδες, είτε είναι ραδιόφωνα, σκέφτονται να µεταφέ-
ρουν τις έδρες τους στη Βουλγαρία. Πολλοί από αυτούς, ειδικά
επιχειρήσεις που έχουν σχέση µε τα έντυπα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης, το έχουν κάνει ήδη. Καταλαβαίνετε ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση εξυπηρετεί ακόµα µία φορά εντολές της αγοράς. Δια-
µορφώνει την οικονοµική πολιτική της µε τις εντολές των αγο-
ρών. Γι’ αυτό και καταψηφίζουµε επί της αρχής. 

Κυρίως, όµως, καταψηφίζουµε γιατί δήθεν σας αφορά η πρό-
σβαση σε δηµόσιες ιστοσελίδες και εφαρµογές των ατόµων µε
αναπηρία, όταν κύριοι της Κυβέρνησης και κυρία Υπουργέ, τα
άτοµα µε αναπηρία µε δυσκολία έχουνε φυσική πρόσβαση σε δη-
µόσιες υπηρεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Προχωρούµε στον επόµενο εισηγητή του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας, τον κ. Βαρδαλή, για δεκαπέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητούµε την ενσωµάτωση οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου που αφορούν την προσβασιµότητα σε ιστότοπους και
εφαρµογές για φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµό-
σιου τοµέα, έτσι ώστε αυτοί να καταστούν, όπως λέγεται ακόµη
και από τον τίτλο του νοµοσχεδίου, περισσότερο προσβάσιµοι
στους χρήστες και ιδίως στα άτοµα µε αναπηρίες.

Με βάση τώρα τη συζήτηση που εξελίχθηκε τόσο στην επι-
τροπή, αλλά και µέχρι τώρα στην Ολοµέλεια, το πρώτο που θα
µπορούσε κανείς να σηµειώσει είναι η υποκρισία τόσο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης όσο της Κυβέρνησης και των άλλων κοµµά-
των που συµφωνούν επί της ουσίας µε τη συγκεκριµένη οδηγία.

Σας ενδιαφέρει δήθεν η προσβασιµότητα σε ιστότοπους των
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ατόµων µε αναπηρίες, τη στιγµή που έχετε διαλύσει κυριολεκτικά
-και οι προηγούµενες κυβερνήσεις και η σηµερινή- κάθε κοινω-
νική πολιτική που τους αφορά. Τι να πρωτοθυµηθεί κανείς; Τις
χιλιάδες των αναπήρων και χρονίως πασχόντων που έχουν πε-
ράσει από τα «σφαγεία» των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας
και έχουν µείνει χωρίς επίδοµα; 

Ας υποθέσουµε τώρα ότι εκσυγχρονίζεται ο ιστότοπος του
ΚΕΠΑ, ότι υπάρχει πλήρη προσβασιµότητα των ατόµων που
έχουν αναπηρία. Τα ΚΕΠΑ θα σταµατήσουν να παίζουν αυτόν τον
ρόλο του σφαγείου; Όχι βέβαια. Αυτή είναι η ουσία του ζητήµα-
τος. Και τα άλλα είναι δευτερεύοντα και τριτεύοντα, παρά το ότι
είναι αναγκαία και συµφωνούµε σε αυτό.

Δεκάδες χιλιάδες έχασαν τις συντάξεις αναπηρίας, καθώς πριν
µία δεκαετία οι συνταξιούχοι αναπηρίας αριθµούσαν περίπου το
14% του συνόλου των συνταξιούχων. Σήµερα έχουν µείνει µόνο
το 6%. Ιδιαίτερα στους εργαζόµενους του ιδιωτικού τοµέα, όταν
πέφτουν θύµατα εργατικού ατυχήµατος ή όταν εµφανίζεται κά-
ποια σοβαρή ασθένεια, το πρώτο διάστηµα µπορεί να δοθεί κά-
ποια προσωρινή αναπηρική σύνταξη. Ωστόσο, στην πορεία µε
µια µικρή µετατροπή του ποσοστού αναπηρίας, σταµατούν να
την παίρνουν. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Οι δαπάνες για την πρόνοια στα χρόνια της καπιταλιστικής οι-
κονοµικής κρίσης µειώθηκαν κατά 50%. Τον Αύγουστο του 2016
για παράδειγµα το ΔΣ του ΙΚΑ, λίγους µήνες πριν αλλάξει ο
νόµος και δηµιουργηθεί ο ΕΦΚΑ, µείωσε τον προϋπολογισµό για
τις συντάξεις αναπηρίας κατά 25%. Σήµερα στη χώρα µας, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία της Συντονιστικής Επιτροπής Αναπήρων,
υπάρχουν πάνω 500.000 ανάπηροι και επίδοµα παίρνουν µόνον
οι 185.000 περίπου. Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής
σας και ο κατάλογος βέβαια είναι µακρύς. Δεν τελειώνει εδώ.

Για παράδειγµα λόγω της υποχρηµατοδότησης -που αναφέρ-
θηκα προηγούµενα- η εικόνα των ιδρυµάτων είναι τελείως απα-
ράδεκτη. Σε όλα τα ιδρύµατα έχουν να γίνουν προσλήψεις
µόνιµου προσωπικού από το 1995. Οι ελλείψεις -που φυσιολο-
γικά έχουν δηµιουργηθεί όλα αυτά τα χρόνια- καλύπτονται εν
µέρει µε ελάχιστους συµβασιούχους, οι οποίοι, µέχρι να εκπαι-
δευτούν, φεύγουν κιόλας. Κάθονται ένα χρόνο και άντε µε µια
παράταση για έναν ακόµα χρόνο και µετά απολύονται και έρχον-
ται άλλοι. Επίσης, στα ιδρύµατα υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις,
ακόµα και στα αναλώσιµα, είδη υγιεινής κ.λπ.. 

Θα αναρωτηθεί κάποιος: Δεν πρέπει τα άτοµα µε αναπηρία να
έχουν ισότιµη πρόσβαση στους ιστότοπους; Νοµίζω δεν υπάρχει
δεύτερη απάντηση. Βεβαίως πρέπει, ούτε συζήτηση! Εµείς δεν
διαφωνούµε σε αυτό. Εσείς, όµως, ασχολείστε µε δευτερεύοντα
και τριτεύοντα ζητήµατα και στα ουσιαστικά -αυτά που ανέφερα
προηγούµενα- που επηρεάζουν τη ζωή των αναπήρων και χρο-
νίως πασχόντων, παίρνετε όλα εκείνα τα µέτρα που κάνουν τη
ζωή τους αβίωτη. Γι’ αυτό λέµε ότι η στάση σας είναι υποκριτική.

Μέσα στο πλαίσιο της εµπορευµατοποίησης, της ιδιωτικοποί-
ησης της υγείας δεν µπορεί να υπάρξουν λύσεις σε όφελος των
αναπήρων. Η διέξοδος κατά τη γνώµη µας για τους ανάπηρους
είναι στην οργάνωσή τους, στον αγώνα τους, µε αιτήµατα και
στόχους πάλης στη βάση των σηµερινών τους αναγκών, των σύγ-
χρονων αναγκών.

Το δεύτερο που θέλουµε να σηµειώσουµε είναι το εξής: Με τη
συγκεκριµένη κύρωση της οδηγίας συµπληρώνεται η πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πεδίο της ηλεκτρονικής προσβα-
σιµότητας, µε στόχο να θεσπιστούν κοινοί κανόνες σε όλα τα
κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης -σε αυτό, νοµίζω, δεν δια-
φωνούµε- να περιοριστεί η αβεβαιότητα για τους σχεδιαστές
ιστότοπων και εφαρµογών για φορητές συσκευές και να ενισχυ-
θεί η διαλειτουργικότητα. 

Με άλλα λόγια, τι θέλει να πετύχει η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω
αυτής της οδηγίας; Κάνει αυτό που κάνει στο σύνολο της οικο-
νοµίας, δηλαδή σε όλους τους κλάδους της οικονοµίας. Προσπα-
θεί να ενοποιήσει την αγορά σχεδιασµού ιστότοπων, να βάλει
τέτοιους όρους, προϋποθέσεις και κανόνες προσβασιµότητας,
ώστε να διευκολυνθεί ο λεγόµενος υγιής ανταγωνισµός, να πε-
ριοριστεί ο κατακερµατισµός της εσωτερικής ευρωπαϊκής αγο-
ράς και µέσα σε µια ενιαία αγορά να κυριαρχήσουν ευκολότερα
οι µεγάλοι όµιλοι, γιατί αυτοί µπορούν να ανταποκριθούν σε όλες

αυτές οι προϋποθέσεις που µπαίνουν µε την οδηγία και συζη-
τούµε σήµερα την ενσωµάτωσή της µε το συγκεκριµένο νοµο-
σχέδιο.

Η προτεινόµενη ρύθµιση µέσα από αυτήν την οδηγία έχει,
όµως, και έναν άλλο στόχο. Δείτε λίγο το άρθρο 4. Διαβάζω: «Οι
οργανισµοί του δηµοσίου οφείλουν να σχεδιάζουν, να αναπτύσ-
σουν και να λειτουργούν µε ίδια µέσα» -προσέξετε- «ή µέσω τρί-
των» -υπό την εποπτεία τους βεβαίως- «ιστότοπους, εφαρµογές
για φορητές συσκευές στο πλαίσιο της διασφάλισης της ηλε-
κτρονικής προσβασιµότητας.». 

Εντάσσεται και αυτό το ζήτηµα στον εκσυγχρονισµό του δη-
µοσίου µε στόχο να συµβάλει γενικότερα στην οικονοµική ανά-
πτυξη, δηλαδή στην ανάπτυξη των κερδών των επιχειρηµατικών
οµίλων, διότι έτσι είναι σχεδιασµένη η οικονοµία. Λειτουργεί µε
βάση το κέρδος, είναι καπιταλιστική. Να έχει τη δυνατότητα το
δηµόσιο να βάζει το κανονιστικό πλαίσιο, να τηρεί Μητρώο Δη-
µόσιων Ιστότοπων και Εφαρµογών, να διασφαλίζει την εύκολη
και γρήγορη προσβασιµότητα των επιχειρήσεων σε κάθε πληρο-
φορία. Όλο αυτό θα γίνεται µε την εποπτεία του δηµοσίου. Αυτός
είναι άλλωστε και ο ρόλος του αστικού κράτους, δηλαδή να δια-
σφαλίσει ίσους όρους στη δράση των επιχειρηµατικών οµίλων,
να βοηθά στη δράση τους µε σκοπό το κέρδος.

Επιδιωκόµενος στόχος, κατά τη γνώµη µας, είναι ξεκάθαρος
και δεν είναι άλλος από το να ενισχυθεί το δικαίωµα της ελεύθε-
ρης κυκλοφορίας και διανοµής στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Το δικαίωµα της ελεύθερης εγκατάστασης των επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στον συγκεκριµένο κλάδο να
δηµιουργήσει ένα οµοιογενές πλαίσιο για τον κλάδο σχεδιασµού
και ανάπτυξης ιστότοπων και εφαρµογών για φορητές συσκευές. 

Μέσα σε µια τέτοια ενιαία αγορά το δηµόσιο θα προστρέχει
σε οµίλους για να του σχεδιάσουν τους ιστότοπους και τις άλλες
εφαρµογές που έχει ανάγκη και ξέρουµε όλοι ποιοι µπορούν να
συµµετέχουν σε τέτοιους διαγωνισµούς και ποιοι θα παίρνουν
τις αντίστοιχες δουλειές. 

Αυτούς τους στόχους δεν τους κρύβετε και οι ίδιοι. Απεναν-
τίας, στην αιτιολογική έκθεση στο τέλος της τέταρτης και στην
αρχή της πέµπτης σελίδας νοµίζω ότι είστε αποκαλυπτικοί. Να
διαβάσω µόνο ένα σηµείο: «Ο καθορισµός των τεχνικών προδια-
γραφών για την ανάπτυξη ιστοσελίδων και εφαρµογών για φο-
ρητές συσκευές» -προσέξτε- «είναι αναγκαίος για τη συνοχή της
οικείας εσωτερικής αγοράς». Αυτό ενδιαφέρει την Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Συµπερασµατικά, τι σας ενδιαφέρει; Ενιαία αγορά, καθορι-
σµός των προδιαγραφών, γρήγορη προσβασιµότητα των επιχει-
ρήσεων στην πληροφορία και όλα αυτά τα ντύνετε µε τη
δυνατότητα πρόσβασης του πολίτη στις υπηρεσίες πληροφόρη-
σης που προσφέρουν. 

Άλλωστε, νοµίζω το ανέφερε και ο εισηγητής της Νέας Δηµο-
κρατίας, το ψηφιακό θεµατολόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης απο-
τελεί έναν από τους επτά πυλώνες της στρατηγικής «Ευρώπη
2020» για την ανάπτυξη της οικονοµίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Και η συγκεκριµένη οδηγία είναι ενταγµένη ακριβώς σε
αυτόν τον στόχο, για να ευνοηθεί η καινοτοµία, η οικονοµική ανά-
πτυξη µε την αξιοποίηση νέων πεδίων για τοποθέτηση υπερσυσ-
σωρευµένων κεφαλαίων που δεν µπορούν να αξιοποιηθούν.

Όλοι σας υποστηρίζετε ότι το διαδίκτυο είναι η απόλυτη ελευ-
θερία στην ενηµέρωση και την οικονοµία, ότι σπάει τα δεσµά που
εγκλωβίζουν τους εργαζόµενους -εσείς λέτε τους πολίτες- επι-
τρέποντας την αδιαµεσολάβητη ενηµέρωση και πληροφόρηση
από τη µία και την οικονοµική επιτυχία του καινοτόµου από την
άλλη. 

Η αλήθεια, όµως, είναι διαφορετική. Καθώς οι δυνατότητες και
εφαρµογές του διαδικτύου είναι περισσότερο από εµφανείς και
σηµαντικές πράγµατι, είναι, λοιπόν, σε αυτές τις συνθήκες τερά-
στιο ζήτηµα ποιος ελέγχει το διαδίκτυο. Και όλοι σας γνωρίζετε
την πραγµατικότητα, ασχέτως αν ορισµένοι κλείνετε τα µάτια σε
αυτή. 

Η αναζήτηση πληροφοριών, για παράδειγµα, σήµερα γίνεται
από δύο ή τρεις µηχανές αναζήτησης που συγκεντρώνουν πάνω
από το 95% των σχετικών υπηρεσιών. Το οπτικοακουστικό υλικό
βρίσκεται και αυτό µε τη σειρά του αποθηκευµένο σε δύο-τρία
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µεγάλα site. Πρακτικά ο ίδιος σχεδιασµός ισχύει για όλες τις δια-
δικτυακές υπηρεσίες. Μιλάµε για έναν χώρο όπου η παραγωγή,
η φύλαξη, η µεταφορά κάθε είδους πληροφορίας, οτιδήποτε και
αν αυτή η πληροφορία συµβολίζει, είναι εξαιρετικά ελεγχόµενη
από το µεγάλο κεφάλαιο, τους µεγάλους µονοπωλιακούς οµί-
λους, τα ιµπεριαλιστικά κράτη.

Στον καπιταλισµό το διαδίκτυο εξελίσσεται µε άξονα τη µεγι-
στοποίηση της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων, τον
ασφυκτικό έλεγχο από τα µονοπώλια και τα κρατικά και ιµπερια-
λιστικά κέντρα, την αξιοποίησή του ως εργαλείο συλλογής πλη-
ροφοριών από κάθε είδους µυστικές υπηρεσίες. 

Οι εφαρµογές του στην οικονοµία πνίγονται από το µοναδικό
κίνητρο που µπορεί να γνωρίσει αυτός ο τρόπος οργάνωσης της
οικονοµίας, δηλαδή η καπιταλιστική παραγωγή, και πνίγεται από
το κίνητρο του κέρδους. Έτσι οι σηµερινές εφαρµογές του δια-
δικτύου στην εκπαίδευση, στην υγεία, για παράδειγµα, τον πολι-
τισµό, γίνονται µε γνώµονα τη θωράκιση της κερδοφορίας των
µονοπωλιακών οµίλων. 

Η αξιοποίηση του διαδικτύου προς όφελος των κοινωνικών
αναγκών προϋποθέτει, κατά τη γνώµη του ΚΚΕ, έναν ριζικά δια-
φορετικό τρόπο ανάπτυξης, όπου τα βασικά µέσα παραγωγής
θα αποτελούν κοινωνική και κρατική ιδιοκτησία και θα στηρίζεται
στον εργατικό έλεγχο και τη µερική εργατική συµµετοχή. 

Μόνο έτσι µπορεί να διασφαλιστεί η φθηνότερη, ευκολότερη,
ταχύτερη, ασφαλής και καθολική πρόσβαση και επικοινωνία,
στην πληροφόρηση, στη νέα γνώση, στην ενηµέρωση αλλά και
την ψυχαγωγία µέσω του διαδικτύου. Μόνο έτσι µπορούν να
βρουν και τα ψηφιακά όνειρα δικαίωση.

Στο Δεύτερο Μέρος του νοµοσχεδίου µε την ενσωµάτωση του
άρθρου 1 της οδηγίας 2455 γίνονται τροποποιήσεις στον Κώδικα
Φόρου Προστιθέµενης Αξίας. Έτσι και αλλιώς πρόκειται, κατά τη
γνώµη µας, για έναν αντιλαϊκό φόρο που είναι και ο µεγαλύτερος
φόρος, το µεγαλύτερο έσοδο του προϋπολογισµού και εξανεµί-
ζει τα εισοδήµατα εκατοµµυρίων λαϊκών νοικοκυριών. 

Γενικά η φορολογική πολιτική όλων των κυβερνήσεων µέσω
των κρατικών επιδοτήσεων και κάθε είδους ενισχύσεων βοηθά
στη µεταβίβαση ακόµη µεγαλύτερου µέρους του κοινωνικού
πλούτου από τους εργαζόµενους στο κεφάλαιο, να παίρνει από
τους εργαζόµενους και να δίνει στους επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Το συγκεκριµένο άρθρο της οδηγίας προσπαθεί να ρυθµίσει
ποιος και µε ποιον τρόπο και πού θα πληρώνει. Η επίκληση της
πάταξης της φοροδιαφυγής και της διαφθοράς, κατά τη γνώµη
µας, κι εδώ είναι υποκριτική, γιατί πέραν όλων των άλλων, κυρίως
µε την ελεύθερη κίνηση κεφαλαίων, είναι αυταπάτη να ισχυρίζε-
ται κανείς κάτι τέτοιο, δηλαδή ότι θα πατάξει τη φοροδιαφυγή.

Για όλους τους παραπάνω λόγους εµείς θα καταψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Εξωτερικών και οι
Υπουργοί Εθνικής Άµυνας και Οικονοµικών κατέθεσαν στις 6-2-
2019 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη
του Βορείου Ατλαντικού για την Προσχώρηση της Δηµοκρατίας
της Βόρειας Μακεδονίας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-

δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Ιδιωτικό Λύκειο «Εκπαιδευτήρια Λαµπίρη». 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσίκης από τους Ανεξάρτητους Έλληνες.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το προς ψήφιση

σχέδιο νόµου του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης προ-
ωθεί την εναρµόνιση των κανόνων και τεχνικών προδιαγραφών του

συνόλου των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά
µε το καθεστώς λειτουργίας των οργανισµών του δηµοσίου τοµέα
και δη την παροχή ψηφιακών, διαδικτυακών υπηρεσιών που προ-
σφέρονται προς τους πολίτες.

Η αναγκαιότητα για µια εναρµονισµένη κατά το δυνατόν νοµο-
θεσία προήλθε από τη διαπίστωση πως η Ευρώπη εµφανίζει µε-
γάλες αποκλίσεις και διαφορές από κράτος σε κράτος σε ό,τι
αφορά τα ισχύοντα τεχνικά πρότυπα που τηρούνται στον τοµέα
των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Σε κάθε περίπτωση, η ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας
2016/2102 είναι αναγκαία, προκειµένου η χώρα µας να εκπληρώ-
σει τις υποχρεώσεις της µέσω της εφαρµογής της κοινοτικής νο-
µοθεσίας στο εσωτερικό της δίκαιο και να αποφύγει το
ενδεχόµενο παράβασης λόγω µη συµπερίληψης των κοινοτικών
διατάξεων. 

Σκοπός των διατάξεων του παρόντος είναι να εξασφαλιστεί το
δικαίωµα συµµετοχής στις λειτουργίες του κυβερνοχώρου και να
διευκολυνθεί η ένταξη στη νέα ψηφιακή εποχή µεγάλης µερίδας
πολιτών που βρίσκονται σε µειονεκτική θέση και κινδυνεύουν, θα
έλεγα, να αποκλειστούν κοινωνικά, λόγω ηλικίας, λόγω οικονο-
µικών πόρων, λόγω αναπηρίας, αλλά και λόγω περιορισµένων
γνώσεων, λόγω δηλαδή προβληµάτων που σχετίζονται µε τον
ονοµαζόµενο ψηφιακό αναλφαβητισµό. 

Στόχος είναι η απρόσκοπτη και χαµηλού κόστους µαζική πρό-
σβαση σε κάθε είδους ηλεκτρονική πληροφόρηση και υπηρεσία
των δοµών του δηµοσίου τοµέα, προκειµένου να ξεπεραστούν
οι δυσκολίες που σχετίζονται µε κοινωνικές και οικονοµικές δια-
φορές, αλλά ακόµη και αυτές που σχετίζονται µε τη γεωγραφική
απόσταση. Σύµφωνα εξάλλου και µε τη γνωµοδότηση της Ευρω-
παϊκής, Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής του 2013, η ψη-
φιακή ένταξη πρέπει να αποτελεί δικαίωµα όλων των πολιτών,
ανεξάρτητα από την κοινωνική τους θέση. Επιπλέον, σύµφωνα
µε το άρθρο 5α του Συντάγµατος, καθένας έχει δικαίωµα συµ-
µετοχής στην κοινωνία της πληροφορίας. 

Η διευκόλυνση, λοιπόν, της πρόσβασης στις πληροφορίες που
διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της παραγωγής, ανταλλα-
γής και διάδοσής τους, αποτελεί υποχρέωση του κράτους, τη-
ρουµένων πάντα των προβλεποµένων εγγυήσεων. 

Μέσω των δεκαεπτά άρθρων του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης διασφαλίζεται ισό-
τιµη πρόσβαση στις διοικητικές υπηρεσίες του κράτους κατά
τρόπο που επιτυγχάνεται η ποιοτική εξυπηρέτηση των πολιτών,
µε όρους ισότητας και ελεύθερης πρόσβασης στη διαδικτυακή
πληροφόρηση.

Εδραιώνεται η κοινωνική δικαιοσύνη και διευρύνεται το φάσµα
των ψηφιακών υπηρεσιών, µε αποτέλεσµα οι οργανισµοί του δη-
µοσίου τοµέα να αποκτήσουν µεγαλύτερη εγκυρότητα, αξιοπι-
στία, αλλά και κοινωνική ευαισθησία. Η πολιτεία µέσα από την
παροχή ψηφιοποιηµένων υπηρεσιών, αναλαµβάνει την υποχρέ-
ωση να καταστήσει συµβατούς τους ιστότοπους πληροφόρησης
προς το ευρύ κοινό, ενώ παράλληλα επιδεικνύει ιδιαίτερη µέρι-
µνα στα άτοµα µε αναπηρία, ώστε να µπορούν µέσω του διαδι-
κτύου να απολαµβάνουν πλήρως των δικαιωµάτων τους και να
αντλούν όσο το δυνατόν περισσότερα οφέλη.

Σε κάθε περίπτωση οφείλουµε όλοι µας να συνδράµουµε προς
τη βελτίωση της καθηµερινότητας των ατόµων µε αναπηρία, τη
διασφάλιση της συµµετοχής τους σε όλους τους τοµείς της κοι-
νωνικής ζωής και τον περιορισµό των δυσκολιών που αντιµετω-
πίζουν, ειδικά στον τοµέα των συναλλαγών τους µε το δηµόσιο. 

Ιδιαίτερη σηµασία δίδεται, ώστε να καταστούν οι ιστότοποι φι-
λικοί και εύχρηστοι προς τους συναλλασσόµενους πολίτες κατά
τρόπο που πιστοποιείται µέσα από την εύκολη προσβασιµότητα
στις διοικητικές υπηρεσίες η σαφήνεια πληροφόρησης, αλλά και
η δυνατότητα υποβολής παρατηρήσεων για ελλείψεις ή παρα-
λείψεις.

Το σύνολο των δηµοσίων οργανισµών και των ιστοτόπων τους
που δεσµεύονται µέσα από το παρόν σχέδιο νόµου να εφαρµό-
σουν τα κριτήρια πληροφόρησης και διαδικτυακής διάδρασης
του κοινού, σύµφωνα µε τα πρότυπα της ευρωπαϊκής οδηγίας
2016/2102, εντάσσεται στο Μητρώο Δηµόσιων Ιστοτόπων και
Εφαρµογών. 
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Η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία ως κοινωνικός
εταίρος της πολιτείας σε ζητήµατα καταπολέµησης των διακρί-
σεων εις βάρος των ατόµων µε αναπηρίες και προστασίας των
συνταγµατικών και διεθνών δικαιωµάτων τους, αναλαµβάνει
ενεργό ρόλο ως προς τον έλεγχο και την έκφραση γνώµης ανα-
φορικά µε την τήρηση των απαιτούµενων προδιαγραφών λει-
τουργίας των ιστοτόπων.

Παράλληλα, το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης επιφορτίζεται µε την υποχρέωση υποβολής
έκθεσης στον Πρόεδρο της Βουλής, κατά το πρώτο δίµηνο κάθε
έτους, αναφορικά µε τα αποτελέσµατα συµµόρφωσης των ορ-
γανισµών του δηµοσίου τοµέα, αξιολογώντας δηλαδή κατά
πόσον πληρούν τα απαιτούµενα κριτήρια λειτουργίας.

Με τις διατάξεις του παρόντος σχεδίου νόµου επιχειρείται επί-
σης να κλείσει το ψηφιακό χάσµα δεξιοτήτων, που επηρεάζει
τόσο την κοινωνική όσο και την οικονοµική ευηµερία. Δηµιουρ-
γούνται οι προϋποθέσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής και στή-
ριξης της κοινωνικής ένταξης των πολιτών στην ψηφιακή εποχή. 

Δίδονται, επίσης, δυνατότητες απόκτησης δεξιοτήτων µέσω
υπηρεσιών εκπαίδευσης και επιµόρφωσης και µάλιστα για το σύ-
νολο των υπαλλήλων του δηµοσίου τοµέα των άµεσα εµπλεκο-
µένων στελεχών µε την ψηφιοποιηµένη πλέον εξυπηρέτηση του
πολίτη.

Με αυτήν την αποστολή επιφορτίζεται το Εθνικό Κέντρο Δηµό-
σιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, αναλαµβάνοντας την υποχρέ-
ωση διενέργειας προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης
του προσωπικού των οργανισµών του δηµοσίου τοµέα.

Καταληκτικά και πέραν της συµβατικής υποχρέωσης που
απορρέει από την ιδιότητά µας ως κράτους-µέλους, το παρόν
σχέδιο νόµου περικλείει µια σειρά απαραίτητων βελτιώσεων ανα-
βάθµισης του πλαισίου λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών,
ενώ οι αλλαγές που θεσπίζονται είναι σε απόλυτη αρµονία µε τις
απαιτήσεις των καιρών.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, κύριε Πρόεδρε, οι Ανεξάρ-
τητοι Έλληνες υπερψηφίζουµε το περιεχόµενο του παρόντος
σχεδίου νόµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ. 
Ο κ. Σαρίδης, ο ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων, έχει

τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε δεδοµένη

από τη µια πλευρά τη θετική στάση που τηρούν σήµερα σχεδόν
όλες οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες απέναντι στην ενσωµάτωση
της ευρωπαϊκής οδηγίας 2102 στο Ελληνικό Δίκαιο και λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν από την άλλη πλευρά το γεγονός πως η χώρα
µας έχει πολύ δρόµο ακόµα να καλύψει στην προσπάθειά της για
να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στη συνταγµατική επιταγή για
ισονοµία και ισοπολιτεία, θεώρησα χρησιµότερο το να επιµείνω
κατά την εισήγησή µου κυρίως σε εκείνα τα σηµεία που αναδει-
κνύουν το πνεύµα και όχι το γράµµα του υπό συζήτηση νοµοσχε-
δίου.

Μου φαίνεται πολύ σωστή αυτή η επιλογή, γιατί πολύ απλά,
ενώ αυτά που νοµοθετούµε σήµερα είναι εξαιρετικά σηµαντικά,
εν τούτοις δεν µπορούµε να εµποδίσουµε κανέναν να τα χαρα-
κτηρίσει σταγόνα στον ωκεανό. Είναι σωστά, αλλά είναι λίγα.
Είναι καλά, αλλά δεν είναι αρκετά. Είναι στη σωστή κατεύθυνση,
αλλά δεν φθάνουν. Επειδή, συνεπώς, θα χρειαστεί να νοµοθετή-
σουµε ξανά και ξανά για ζητήµατα, που αφορούν την ισοπολιτεία
και την ισονοµία, όπως τις βιώνουν οι ΑΜΕΑ συµπολίτες µας, πι-
στεύω πως αξίζει να σταθούµε για λίγο και να εξετάσουµε τον
τρόπο µε τον οποίο οφείλουµε να το κάνουµε αυτό, γιατί πράγ-
µατι εκείνο που µας ενδιαφέρει είναι το να πετύχουµε χειροπια-
στά αποτελέσµατα το συντοµότερο δυνατό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µου διαπίστωση είναι
η εξής: Όταν νοµοθετούµε για τους συµπολίτες µας µε αναπη-
ρία, δεν πρέπει να νιώθουµε πως δήθεν κάνουµε χάρη σε κά-
ποιον από αυτούς. Είµαστε υποχρεωµένοι απέναντί τους να
διασφαλίσουµε τα δικαιώµατά τους, όχι επειδή είναι ΑΜΕΑ, αλλά
επειδή είναι Έλληνες πολίτες σαν και εµάς.

Πουθενά δεν προβλέπεται διαχωρισµός ανάµεσα σε ΑΜΕΑ και

µη ΑΜΕΑ πολίτες. Όλοι οι πολίτες είναι ίσοι απέναντι στον νόµο,
όλοι οι πολίτες έχουν τα ίδια δικαιώµατα, ανεξαρτήτως του εάν
είναι ΑΜΕΑ ή όχι.

Κατά τη γνώµη µου, αυτό είναι το βασικότερο σηµείο στο
οποίο θα πρέπει να επιµείνουµε, ότι οι συµπολίτες µας ΑΜΕΑ το
µόνο που ζητούν από την οργανωµένη ελληνική πολιτεία είναι να
αντιµετωπίζονται ως ισότιµοι πολίτες και περιµένουν από εµάς,
τους νοµοθέτες, να βρούµε εµείς τους τρόπους για να το εξα-
σφαλίσουµε αυτό.

Εάν, λοιπόν, το ζητούµενο είναι η προσβασιµότητα, τότε θα
πρέπει να µας απασχολεί σε όλες τις πτυχές της καθηµερινότη-
τας των ΑΜΕΑ και όχι να αρκούµαστε µόνο στο να υποσχόµαστε
πως κάποια στιγµή στο µέλλον και υπό προϋποθέσεις οι ιστοσε-
λίδες και οι διαδικτυακές εφαρµογές των οργανισµών του δηµο-
σίου τοµέα θα ικανοποιούν την αρχή της προσβασιµότητας,
όπως µάλιστα αυτή αναλύεται στις επιµέρους αρχές της αντιλη-
πτικότητας, της χρηστικότητας και της κατανοησιµότητας, αλλά
και της στιβαρότητας του προσβάσιµου περιεχοµένου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν συµπολίτες µας
ΑΜΕΑ, που αυτή τη στιγµή που µιλάµε, που αυτή τη στιγµή που
νοµοθετούµε για αυτούς, συνεχίζουν να νιώθουν φυλακισµένοι
µέσα στα ίδια τους τα σπίτια, να αισθάνονται εγκλωβισµένοι εξαι-
τίας λάθος επιλογών, εξαιτίας λάθος αποφάσεων.

Όταν, λοιπόν, ακούν για προσβασιµότητα στο διαδίκτυο και
µάλιστα περιορισµένη, ενώ δεν µπορούν να βγουν να πάνε στο
περίπτερο ή φοβούνται µήπως και χρειαστεί να επισκεφτούν για
κάποιον άλλο λόγο µία δηµόσια υπηρεσία, καταλαβαίνετε πως
δεν υπάρχει περιθώριο για πανηγυρισµούς, δηλαδή για να πα-
νηγυρίσουν αυτοί ή να πιστέψουν πως επιτέλους ξεκινήσαµε να
τους αντιµετωπίζουµε µε τον σεβασµό που τους αξίζει.

Ισχυρίζεται η Κυβέρνηση πως νοµοθετούµε για το καλό των
ΑΜΕΑ και µάλιστα πως το κάνουµε αυτό έχοντας λάβει υπ’ όψιν
µας όλα τους τα σχόλια. Δυστυχώς, δεν είναι αυτά τα µηνύµατα
που εγώ λαµβάνω. Αυτό που κάνουµε σήµερα είναι πολύ λίγο και
καθόλου αρκετό. Αυτό που κάνουµε σήµερα θα µπορούσαµε να
το χαρακτηρίζαµε συµβολικό.

Γι’ αυτόν τον λόγο, θέλοντας κι εµείς να στείλουµε ένα µήνυµα
προς συµπολίτες µας ΑΜΕΑ πως αποτελούν πρώτη προτεραι-
ότητα και πως η ελληνική Βουλή ξέρει πως πρέπει να νοµοθετή-
σει σωστά για να τους εξασφαλίσει τα δικαιώµατά τους, θα
υπερψηφίσουµε σαν Ένωση Κεντρώων τη σηµερινή ενσωµά-
τωση, τονίζοντας πως το µόνο το οποίο χρειάζεται, το µόνο που
λείπει για να φτιάξουν κάποια στιγµή τα πράγµατα προς το κα-
λύτερο, είναι η περίφηµη πολιτική βούληση. 

Σήµερα η αλήθεια των ΑΜΕΑ επιβάλλει την οµοφωνία στην Αί-
θουσα. Κακώς δεν υπάρχει. Την επιβάλλει. Ας είναι, λοιπόν, µια
καλή αρχή για να καταλάβουµε επιτέλους –µε αφορµή τα δικαιώ-
µατα των ΑΜΕΑ- πως οι συνεργασίες, οι συναινέσεις, η συνεν-
νόηση αποτελούν καλούς συµβούλους για το µέλλον της χώρας
µας.

Υπερψηφίζουµε, λοιπόν, τη συγκεκριµένη κύρωση επί της
αρχής. Επί των άρθρων θα τοποθετηθούµε κατά την ψηφοφορία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Η κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου, Βουλευτής της Νέας Δη-

µοκρατίας, έχει τον λόγο για επτά λεπτά.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακόµη και σε

ένα απλό πράγµα, δηλαδή στην ενσωµάτωση δύο οδηγιών, βλέ-
πουµε τα σήµατα-κατατεθέντα της δικής σας διακυβέρνησης,
δηλαδή τον ευτελισµό, την ανικανότητα και την ιδεοληψία και
πάλι σε όλο της το µεγαλείο. 

Έχουµε, λοιπόν, µία απλή ενσωµάτωση οδηγιών για θέµατα
στα οποία επί της αρχής, προφανώς, συµφωνούµε. Δεν νοµίζω
ότι χρειάζεται, ιδίως για την 2016/2012, µια οδηγία δηλαδή η
οποία αφορά στην προσβασιµότητα των ατόµων µε ειδικές ανάγ-
κες σε ιστότοπους, αλλά και εφαρµογές για φορητές συσκευές
στον δηµόσιο τοµέα, να συζητήσουµε αν αυτό είναι καλό ή κακό
ή αν αυτό πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει. Προφανώς, πρέπει να
γίνει. 
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Άρα επί της αρχής θα έπρεπε και είµαστε όλοι θετικοί επ’
αυτού και γιατί είναι ένα µέτρο αναγκαίο για την άµβλυνση του
ψηφιακού αποκλεισµού, αλλά και γιατί είµαστε όλοι προφανώς
υπέρ της στήριξης των ατόµων µε αναπηρία. 

Έρχεστε, όµως, εσείς εδώ και πάλι παρατηρούµε τον ευτελι-
σµό της κοινοβουλευτικής διαδικασίας. Και οι δύο αυτές οδηγίες
ενσωµατώνονται στην ελληνική νοµοθεσία µε καθυστέρηση η µία
–όπως είπε ο εισηγητής µας, ο κ Θεοχάρης, είµαστε εικοστοί
πρώτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση στην ενσωµάτωση- και η άλλη
εκπρόθεσµα. Δεν δίνετε το βήµα στους φορείς τους οποίους θα
έπρεπε να ακούσουµε. Και γιατί να µην τους ακούσουµε και να
διαβάζουµε µόνο την επιστολή τους; 

Έρχεστε µε περίσσια ανικανότητα, χωρίς σχεδιασµό, χωρίς
λεπτοµέρειες, χωρίς να έχετε προβλέψει τι θα γίνει σε ένα βάθος
χρόνου, χωρίς ουσιαστική κοστολόγηση της ενσωµάτωσης και
µε τη γνωστή σας ιδεοληψία, περιοριστικά, µη εφαρµόζοντας την
οδηγία αυτή ούτε στα εσωτερικά δίκτυα, δηλαδή στους υπαλλή-
λους, που είναι άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ούτε και στον ευρύ-
τερο δηµόσιο τοµέα, ωσάν να µη χρησιµοποιούν τα άτοµα µε
ειδικές ανάγκες τις υπηρεσίες που χρησιµοποιούν όλοι οι πολί-
τες, οπότε να µην µας ενδιαφέρει εάν θα έχουν πρόσβαση, όταν
αυτό αφορά στην ύδρευση ή στο ρεύµα.

Και, βεβαίως, αυτό είναι συνδυασµός ιδεοληψίας και ανικανό-
τητας µε πλήρη διαχειριστική ανεπάρκεια, την οποία µπορεί κανείς
πλέον να προβλέψει εκ προοιµίου. Έχουµε τη γνωστή σύγχυση.
Έχουµε δύο Υπουργεία που ασχολούνται µε ένα απλό θέµα. 

Το ένα Υπουργείο θα φτιάξει ένα µητρώο και ποιος ξέρει πόσο
καιρό θα πάρει αυτό για να γίνει, αν κρίνουµε από άλλα µητρώα
που έχουν φτιαχτεί -αυτό είναι το δικό σας Υπουργείο, κυρία
Υπουργέ- και το άλλο, το «Υπουργείο Ψηφιακής Ανεπάρκειας»,
θα έχει την εποπτεία και τον έλεγχο και σε τρία χρόνια από τώρα
θα µας κάνει µια αναφορά προόδου και κάθε χρόνο θα έρχεται
εδώ στη Βουλή να µας λέει τι έχει συµβεί στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα.

Δεν θα µπω σε άλλες λεπτοµέρειες, διότι έχουν καλυφθεί αρ-
τιότατα από τον εισηγητή µας, τον κ. Θεοχάρη, ούτε θα σταθώ
εδώ, στον χρόνο που µου αναλογεί, για να υπερθεµατίσω για τα
οφέλη που προσφέρει η λεγόµενη τέταρτη βιοµηχανική επανά-
σταση, για τις ευκαιρίες που προσφέρει, για τις προκλήσεις που
προσφέρει, για την αναγκαιότητα του ψηφιακού µετασχηµατι-
σµού της χώρας, ούτε για την αυτονόητη υποχρέωση που έχει η
Πολιτεία να αξιοποιήσει τις νέες τεχνολογίες προς όφελος των
ατόµων µε ειδικές ανάγκες, πολλώ δε µάλλον να εξασφαλίσει και
να διασφαλίσει την αρτιότητα της προσβασιµότητας τους σε
υπηρεσίες που για µας είναι πλέον µέρος της καθηµερινότητάς
µας, χρησιµοποιώντας το κινητό µας για να µπούµε σε διάφορες
υπηρεσίες. Δεν υπάρχει λόγος κανείς να συζητά, να παραβιάζει
ανοιχτές θύρες ως προς αυτά.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Όµως, στέκοµαι στο γεγονός ότι και στον ψηφιακό µετασχη-
µατισµό της χώρας, σε αυτό το µεγάλο εθνικό στοίχηµα επιβίω-
σης, και πάλι το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής έχει
αντιµετωπίσει κάτι, το οποίο θα έπρεπε να είναι υπερκοµµατικό,
πολιτικά µη αµφισβητήσιµο και συναινετικό, µε ιδεοληψία, µε ανι-
κανότητα και µε ευτελισµό, µη αξιοποιώντας επαρκώς ευρωπαϊ-
κούς πόρους. 

Αν διαβάσει κανείς την πρώτη έκθεση προόδου, που έχει υπο-
βάλει το ίδιο το Υπουργείο -για να µη διαπληκτιζόµαστε για την
πηγή των στοιχείων και της αποτίµησης, την αποτίµηση την έχει
κάνει το ίδιο το Υπουργείο-, δεν έχουν ενταχθεί έργα στο ΕΣΠΑ
και χρησιµοποιούνται πόροι από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων για την υλοποίηση έργων. 

Τα λεγόµενα εµβληµατικά έργα, τα οποία περιλαµβάνονται στο
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, υλοποιούνται µε καθυστε-
ρήσεις, υλοποιούνται µέσω καταγγελιών, ακόµα και από κοµµα-
τικά όργανα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως στην περίπτωση της ευφυούς
γεωργίας, φωτογραφικών διαγωνισµών, έχουν γίνει διαχειριστικό
µπαλάκι του πινγκ πονγκ µεταξύ της ΕΔΕΤ και του αρµόδιου
Υπουργείου. 

Και µόλις χθες για ένα απλό αλλά εξαιρετικά κρίσιµο έργο για
τον ψηφιακό µετασχηµατισµό του δηµοσίου, την ψηφιακή υπο-
γραφή, µετά από τρία χρόνια καθυστέρησης και διαδοχικές πα-
ρατάσεις επί παρατάσεων, ένας απλός διαγωνισµός από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, το Ελεγκτικό Συνέδριο έρ-
χεται να βγάλει µια απόφαση που σηµαίνει -µε την καλύτερη ερ-
µηνεία!- επιπρόσθετη καθυστέρηση στην υλοποίηση αυτού του
πολύ σηµαντικού έργου για το ελληνικό δηµόσιο, το οποίο θα
έχει και πολύ σηµαντικά οικονοµικά οφέλη, αλλά και οφέλη για
τους πολίτες.

Οπότε τι συζητάµε τώρα εδώ σήµερα; Ούτε αυτό το απλό
πράγµα δεν µπορεί να κάνει το Υπουργείο, γιατί δεν θέλει, δεν
ξέρει και δεν µπορεί!

Κυρίες και κύριοι, για τη Νέα Δηµοκρατία και δη για τον Πρό-
εδρό της και τον αυριανό Πρωθυπουργό, τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ο ψηφιακός µετασχηµατισµός δεν αποτελεί ένα σύνθηµα,
αποτελεί έναν στόχο, ο οποίος στόχος θα επιτευχθεί µέσα από
µια κυβερνητική δοµή Υπουργείου, η οποία θα έχει ως αιχµή του
δόρατος τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και θα δίνει αναφορά απ’
ευθείας σε αυτόν, γιατί ο ψηφιακός µετασχηµατισµός είναι ένα
στοίχηµα εθνικής επιβίωσης και δεν µπορούµε να καθυστερούµε
άλλο λόγω της ιδεοληψίας, της ανικανότητας και του ευτελισµού
σας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα η κυρία Υπουργός για δεκαοχτώ λεπτά. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω κατ’ αρχάς να εκφράσω
την ικανοποίησή µου και να σας ευχαριστήσω και για τις τοπο-
θετήσεις σας, αλλά και για την ευρύτερη συναίνεση και πρόθεση
στήριξης στην ψηφοφορία του σχεδίου νόµου, που αφορά την
ισότιµη πρόσβαση των ευάλωτων οµάδων και των ατόµων µε
αναπηρία στους ιστοτόπους και τις εφαρµογές του δηµοσίου.
Πιστεύω ότι αυτό είναι ένα σηµαντικό µήνυµα που στέλνει η
Βουλή των Ελλήνων όσον αφορά αυτές τις οµάδες του πληθυ-
σµού και την ανάγκη στήριξής τους. 

Θα αναφερθώ πιο αναλυτικά, βέβαια, στις παρατηρήσεις που
έγιναν από τους εισηγητές και τους αγορητές. 

Κατ’ αρχάς, είναι σαφές -και νοµίζω ότι εκεί όλοι συµφωνούµε,
καθένας ενδεχοµένως από τη δική του πολιτική και ιδεολογική
σκοπιά- ότι ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της οικονοµίας και της
κοινωνίας είναι µία από τις µεγαλύτερες προκλήσεις, αλλά και
βαθύτερα πολιτισµικές αλλαγές που ζει η ανθρωπότητα. 

Και γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε µπροστά µας ευκαιρίες, αλλά
έχουµε και κινδύνους που οφείλουµε να αντιµετωπίσουµε. Και
αυτό δεν περιορίζεται, φυσικά, µόνο σε εθνικό επίπεδο, αλλά και
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, είτε αυτό αφορά την κατοχύ-
ρωση των δικαιωµάτων, των προσωπικών δεδοµένων, των ελευ-
θεριών, της ίδιας της δηµοκρατικής λειτουργίας, της αποφυγής
εξαρτήσεων από µεγάλα πολυεθνικά ιδιωτικά συµφέροντα -την
ανάγκη, λοιπόν, ρυθµίσεων σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο-
είτε βέβαια και τους κινδύνους που υπάρχουν για νέες ανισότη-
τες, κοινωνικές και ενδοπεριφερειακές στο εσωτερικό της Ένω-
σης, καθώς και νέους ψηφιακούς αποκλεισµούς. 

Έγιναν αναφορές σε όλα αυτά τα θέµατα και είναι και σηµαν-
τική µια ευρύτερη συζήτηση. Σε αυτήν την προσπάθεια εντάσσε-
ται και η οδηγία και το σχέδιο νόµου, που συζητούµε σήµερα. 

Συζήτηση στην επιτροπή είχα δεσµευθεί να ενηµερώσω το
Σώµα για µια σειρά προσπάθειες που γίνονται όσον αφορά τα
ανοιχτά δεδοµένα καθώς εκφράστηκε αµφισβήτηση ως προς τις
επιδόσεις της χώρας µας. Πέραν της όποιας εποικοδοµητικής ή
αντιπολιτευτικής κριτικής, οφείλουµε να αναγνωρίζουµε φυσικά
τις αδυναµίες και πού πρέπει να επιταχύνουµε, αλλά και τα θε-
τικά αποτελέσµατα. 

Γι’ αυτό καταθέτω, όπως είχα δεσµευθεί, στο Σώµα τον πίνακα
του 2018, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο οποίος δείχνει ότι σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά τα ανοιχτά δεδο-
µένα, είµαστε όγδοοι στο σύνολο των χωρών και µάλιστα µε
πολύ καλές επιδόσεις, καθώς εντασσόµαστε, όπως λέει ρητά στη
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σελίδα 2 -θα το δείτε- στους fast trackers, δηλαδή σε αυτούς που
προχωρούν γρήγορα. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός κ. Μαριλίζα Ξενογιαννακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά το ζήτηµα των ευάλωτων οµάδων και της πρό-
σβασής τους, το φαινόµενο της αναπηρίας όπως, ο ίδιος ο Παγ-
κόσµιος Οργανισµός Υγείας αναφέρει, είναι ένα φαινόµενο που
εξελίσσεται, καθώς έχει αφ’ ενός τα προσωπικά χαρακτηριστικά,
του ατόµου µε αναπηρία και αφ’ ετέρου το φυσικό και ψηφιακό
περιβάλλον, µέσα στο οποίο ζει και κινείται. 

Συνεπώς ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της κοινωνίας έρχεται
και διευρύνει και τις ανάγκες στήριξης των ευάλωτων οµάδων
και των ατόµων µε αναπηρία, για να αντεπεξέλθουν. Για αυτόν
τον λόγο, εξάλλου, αναγνωρίζεται πλέον και ευρωπαϊκά, αλλά
και σε διεθνές επίπεδο ως θεµελιώδες ανθρώπινο δικαίωµα η
πρόσβαση των ατόµων µε αναπηρία και στις ψηφιακές δοµές και
λειτουργίες.

Ενσωµατώνουµε σήµερα στην εθνική έννοµη τάξη µία οδηγία
η οποία είναι θετική σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να αναφερθώ στον εισηγητή του
ΚΙΝΑΛ, τον κ. Καρρά, ο οποίος µίλησε για την έκθεση της Επι-
στηµονικής Επιτροπής της Βουλής. Η έκθεση δεν προβάλει καµ-
µία παρατήρηση επί του σχεδίου νόµου. Η αναφορά που κάνετε
αποτελεί πάγια παρατήρηση για κάθε ενσωµάτωση οδηγίας. 

Από την πλευρά µας επειδή δώσαµε µεγάλη σηµασία στην εν-
σωµάτωση αυτής της οδηγίας, δεν επιλέξαµε την περιοριστική
ενσωµάτωση, όπως έκαναν άλλες χώρες -παραδείγµατος χάριν
το Βέλγιο- αλλά µία ανεπτυγµένη διαδικασία ενσωµάτωσης, ώστε
να συµπεριλάβουµε επιπλέον ασφαλιστικές δικλείδες και εγγυή-
σεις, στις οποίες θα αναφερθώ. 

Όσον αφορά τον τίτλο της οδηγίας, όπως ανέφερα και στην
επιτροπή ότι είναι θέµα µετάφρασης από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
που δεν µπορούµε εµείς να τροποποιήσουµε.

Όσον αφορά τη διαβούλευση, νοµίζω ότι έγινε κοινά αποδεκτό
ότι έχουµε κάνει µια ευρύτατη δηµόσια διαβούλευση και ότι
έχουµε την πλήρη στήριξη της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων
µε Αναπηρία.

Κύριε Θεοχάρη, είπατε ότι ισχυριζόµαστε ότι την έχουµε. Φαν-
τάζοµαι ότι ένα υπόµνηµα που κατατέθηκε στη Βουλή δεν είναι
ισχυρισµός. Δεν θα το καταθέσω, γιατί το έκανε ήδη ο εισηγητής
της Πλειοψηφίας, ο κ. Μπαλλής, αλλά νοµίζω ότι είναι µία διαπί-
στωση που αποδεικνύει ότι έχουµε µία πολύ καλή συνεργασία
και ότι λάβαµε υπ’ όψιν όλες τις παρατηρήσεις. Επιπλέον καθί-
σταται βασικός παράγοντας της υλοποίησης αυτού του σχεδίου
νόµου. Αυτό είναι κάτι που νοµίζω ότι το χαιρετίζουµε όλοι δια-
κοµµατικά. 

Είναι αλήθεια, λοιπόν, ότι µε αυτό το σχέδιο νόµου ερχόµαστε
όχι απλώς να θεσπίσουµε τη δυνατότητα πρόσβασης, αλλά να
βάλουµε και µία σειρά από παραµέτρους για την καλύτερη εφαρ-
µογή του. 

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να σταθώ ιδιαίτερα στον λόγο, για
τον οποίο θεσπίζουµε αυτό το µητρώο, γιατί έγιναν πολλές πα-
ρατηρήσεις. Ακούσαµε κριτική από δύο διαφορετικές πλευρές.
Ο µεν κ. Θεοχάρης είπε ότι αµφιβάλλει αν θα λειτουργήσει γρή-
γορα και αποτελεσµατικά και ο κ. Καρράς ότι είναι αντίθετος στη
θέσπιση του µητρώου.

Γιατί θεσπίζουµε το µητρώο; Δεν είναι αλήθεια ότι υπάρχει
πρόβληµα ενηµέρωσης ή πρόσβασης των πολιτών στους ιστο-
τόπους του δηµοσίου. Αυτοί ούτως ή άλλως  αυτήν τη στιγµή λει-
τουργούν. Δεν πρόκειται, λοιπόν, το µητρώο να εµποδίσει τη
λειτουργία τους. Το µητρώο είναι η ασφαλιστική δικλείδα που θα
πιστοποιεί, τους ιστότοπους και τις εφαρµογές του δηµοσίου
όσον αφορά την προσβασιµότητα των ατόµων µε αναπηρία και
την σωστή εφαρµογή αυτής της οδηγίας. Γι’ αυτό έχουµε και τη
σύµφωνη γνώµη των ατόµων µε αναπηρία, δηλαδή της ΕΣΑΜΕΑ,
του κοινωνικού φορέα των ατόµων µε αναπηρία, προκειµένου να
είµαστε σίγουροι ότι έχουν ληφθεί υπόψιν και υπάρχει πιστή
εφαρµογή αυτής της οδηγίας. 

Ο κ. Θεοχάρης και η κ. Ασηµακοπούλου αµφισβήτησαν εάν

έχουµε ετοιµότητα, δηλαδή µας είπαν µε δυο λόγια ότι «φέρνετε
την οδηγία γιατί είσαστε υποχρεωµένοι, δεν ξέρουµε και εάν την
πολυπιστεύετε, αλλά να δούµε και πότε θα την εφαρµόσετε».
Όπως είχα δεσµευτεί στην επιτροπή -και σήµερα θα ήθελα να
είµαι συνεπής απέναντί σας- θα σας παρουσιάσω τις έξι δεσµεύ-
σεις του σχεδίου δράσης που έχουµε ήδη προετοιµάσει ως
Υπουργείο, και το οποίο φυσικά µε το που θα έχουµε, όπως ελ-
πίζω, την ψήφιση σήµερα του σχεδίου νόµου, θα µπορούµε και
επίσηµα πλέον να παρουσιάσουµε. 

Τα έξι σηµεία του σχεδίου δράσης για την εφαρµογή του
νόµου έχουν ως εξής: 

Πρώτον, δηµιουργία εφαρµογής για την υλοποίηση εντός
µηνός -για να µας κάνετε κοινοβουλευτικό έλεγχο- από τη δηµο-
σίευση του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του Μη-
τρώου Δηµοσίων Ιστοτόπων Εφαρµογών, στο οποίο θα
ενταχθούν οι φορείς των οποίων οι ιστότοποι και οι εφαρµογές
για κινητές συσκευές συµµορφώνονται µε τις επιταγές του
νόµου µαζί µε όλα τα σχετικά στοιχεία. Δεν παραπέµπεται, λοι-
πόν, στις καλένδες. Είµαστε έτοιµοι αµέσως σε έναν µήνα να το
θέσουµε σε εφαρµογή. 

Δεύτερον, την έκδοση των απαραίτητων εγκυκλίων οδηγιών
προς τους φορείς του δηµοσίου, όσον αφορά και την εφαρµογή
της οδηγίας και την ένταξη στο µητρώο. 

Τρίτον, συνεργασία µεταξύ των συναρµοδίων Υπουργείων Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης και Ψηφιακής Πολιτικής για την προ-
ώθηση και εφαρµογή των κανόνων της ηλεκτρονικής προσβα-
σιµότητας µε µια σειρά από ειδικές δράσεις για τις οποίες, αν θα
έχουµε την ευκαιρία και αν η επιτροπή σας ενδιαφέρεται -είστε
και εδώ, κύριε Πρόεδρε της επιτροπής-, ευχαρίστως µετά από
έναν µήνα να κάνουµε µία συζήτηση ενηµέρωσης γύρω από αυτά
τα θέµατα. 

Τέταρτον, όπως προβλέπει το σχέδιο νόµου, δράσεις ειδικών
επιµορφωτικών προγραµµάτων µέσω του ΕΚΔΔΑ. 

Σε αυτό, κύριε Καρρά, θα ήθελα να σταθώ. Θα περίµενα να το
χαιρετίσετε και όχι να θεωρείτε ότι είναι γραφειοκρατικό βάρος.
Διότι όπως γνωρίζετε το Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης και
Αυτοδιοίκησης έχει δύο σηµαντικούς θεσµούς που λειτουργούν
στο πλαίσιό του, την Εθνική Σχολή Δηµόσιας Διοίκησης, που
αποτελεί µια από τις σηµαντικές κατακτήσεις για την αναβάθ-
µιση και στελέχωση της δηµόσιας διοίκησης, και το Ινστιτούτο
Επιµόρφωσης. Αυτή είναι δουλειά του. Το Ινστιτούτο Επιµόρφω-
σης κάνει πολλά προγράµµατα.

Ευχαρίστως να σας ενηµερώσουµε για το πλήθος των προ-
γραµµάτων του ευρύτερα στη δηµόσια διοίκηση. Μάλλον, πρέπει
να χαιρετίσετε ότι για ζητήµατα τα οποία όλοι σας θέλετε να
εφαρµοστούν, εµείς λέµε ότι θα υπάρξουν και ειδικά προγράµ-
µατα πάλι σε συνεργασία µε την ΕΣΑΜΕΑ, τα οποία θα έχουν
πολλαπλή στόχευση και προσανατολισµό. Αφ’ ενός, ώστε να
µπορέσουν οι υπηρεσίες της δηµόσιας διοίκησης να ανταποκρι-
θούν στις νέες ανάγκες που θέτει αυτή η οδηγία και η λειτουργία
του µητρώου, καθώς θα πρέπει σε κάθε φορέα και σε κάθε
Υπουργείο να υπάρχουν και οι αντίστοιχοι δηµόσιοι λειτουργοί,
οι οποίοι να ανταποκρίνονται στην εφαρµογή αυτής της οδηγίας. 

Καταλαβαίνετε ότι οι ιστότοποι είναι πολλαπλάσιοι των φο-
ρέων. Μπορεί ένα Υπουργείο να έχει πολλούς ιστοτόπους, δεν
έχει έναν. Αυτό είναι ένα σχόλιο και για τον κ. Θεοχάρη. Ξέρετε
ότι ένας φορέας µπορεί να έχει πολλές ιστοσελίδες, ανάλογα µε
τα θέµατα. Για το κόστος αναφέρθηκα και στην Επιτροπή, είναι
και θέµα τεχνολογικής ωρίµανσης.

Αφ’ ετέρου, έχουµε και στελέχη της δηµόσιας διοίκησης που
είναι τα ίδια άτοµα µε αναπηρία, και γι’ αυτούς επιδιώκουµε προ-
γράµµατα επιµόρφωσης πότε να ανταποκρίνονται όσον αφορά
στις αρµοδιότητές τους.

Το πέµπτο σηµείο του σχεδίου δράσης που θα ανακοινώσουµε
είναι η συνεργασία του Υπουργείου µας µε το κοινωνικό πολύ-
κεντρο της ΑΔΕΔΥ για την ενηµέρωση των συνδικαλιστικών φο-
ρέων όσον αφορά στην εφαρµογή αυτού του σχεδίου νόµου,
καθώς και µε την ΕΕΤΑΑ, για τη συµµόρφωση των ιστοτόπων και
εφαρµογών των δήµων και των περιφερειών.

Το έκτο σηµείο είναι η συνεχής συνεργασία των φορέων του
δηµοσίου τοµέα και τα ζητήµατα που και εσείς κρίνετε απαραί-
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τητα, δηλαδή σε σχέση µε τα παράπονα και τις καταγγελίες.
Υπάρχει η διαδικασία που αναφέρεται στο σχέδιο νόµου, µε ευ-
θύνη παρακολούθησης του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, που έχει την εποπτεία, εφαρµόζονται επιπλέον οι πάγιες
διατάξεις της δηµόσιας διοίκησης, καθώς και ο ρόλος που προ-
βλέπεται στον Συνήγορο του Πολίτη ένας θεσµός που από τον
ίδιο τον ΟΗΕ αναγνωρίζεται η ευθύνη όσον αφορά στα δικαιώ-
µάτα των ατόµων µε αναπηρία .

Έρχοµαι στην παρατήρηση του κ. Θεοχάρη και της κ. Ασηµα-
κοπούλου όσον αφορά στις κλειστές οµάδες. Θέλω να είµαι
σαφής. Η οδηγία ορίζει ότι εξαιρούνται εξωδικτυακά και ενδοδι-
κτυακά µόνο οι κλειστές οµάδες ατόµων, αλλά σε καµµία περί-
πτωση αυτό δεν αφορά το δηµόσιο. Δηλαδή, το εσωτερικό
δίκτυο ενός δηµόσιου οργανισµού δεν θεωρείται κλειστό. Θα
έχουν, δηλαδή, µε αυτήν την οδηγία πρόσβαση και όσον αφορά
τα εσωτερικά δίκτυα του δηµοσίου. Δεν υπάρχει µια τέτοια ερ-
µηνεία του σχεδίου νόµου.

Θεωρώ, λοιπόν -και όπως είπα και στην αρχή, χαίροµαι ιδιαί-
τερα διότι υπάρχει µία ευρύτερη συναίνεση και είµαστε στη διά-
θεσή σας σε όλη την προσπάθεια εφαρµογής αυτής της οδηγίας
και του σχεδίου νόµου που την ενσωµατώνει- ότι πρέπει να
έχουµε τη συνεργασία και την ενηµέρωση της επιτροπής της
Βουλής.

Θα µου επιτρέψετε να κάνω ένα σχόλιο, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, µε αφορµή αυτό το σχέδιο νόµου. Επειδή ειπώθηκε άλλη
µία φορά -και είναι αλήθεια αυτό- η ανάγκη στελέχωσης µε άξια
και ικανά στελέχη της δηµόσιας διοίκησης, καθώς και το θέµα
των αδυναµιών που έχει η δηµόσια διοίκηση µετά από δέκα χρό-
νια κρίσης και µνηµονίων. Είχαµε παρελθόν την προηγούµενη
εβδοµάδα- την ευκαιρία να µιλήσουµε για την ανάγκη στοχευµέ-
νων και προγραµµατισµένων προσλήψεων στο δηµόσιο και ανα-
νέωσης του δηµοσίου. Διότι όπως καταλαβαίνετε, ο ψηφιακός
µετασχηµατισµός του δηµοσίου είναι κάτι που πάει χέρι µε χέρι
και µε τη στελέχωση του µε νέους επιστήµονες, µε νέα στελέχη,
και διοικητικούς νέους υπαλλήλους που να έχουν µία άλλη εξοι-
κείωση γύρω από όλα αυτά τα ζητήµατα, όταν σήµερα ο µέσος
όρος του δηµοσίου, λόγω της αδυναµίας προσλήψεων κατά τη
διάρκεια της κρίσης, έχει ξεπεράσει τα πενήντα έτη.

Θα ήθελα, όµως, εδώ να κάνω µία αναφορά και να ενηµερώσω
το Σώµα. Ακούσαµε χθες τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, τον κ. Μητσοτάκη, σε µία συνάντηση που είχε µε την
Ένωση Νοσηλευτών, να λέει ότι η Κυβέρνηση αυτή κατά κάποιον
τρόπο σπαταλάει τα χρήµατα του προϋπολογισµού προκειµένου
να προσλαµβάνει στην καθαριότητα -αναφερόµενος στην 3Κ για
την καθαριότητα των δήµων- και όχι εκεί που χρειάζεται όπως σε
νοσηλευτές.

Θέλω, λοιπόν, να διευκρινίσω κάποια θέµατα. Πρώτα απ’ όλα,
οι προσλήψεις της 3Κ για την καθαριότητα είναι βάσει ανταπο-
δοτικών τελών των δήµων και δεν επιβαρύνει τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. Ενηµερώνω, λοιπόν, και τον Αρχηγό της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, για να είµαστε σαφείς. Από την
άλλη πλευρά, φαντάζοµαι ότι δεν υπάρχει κάποιος, οποιοδήποτε
κόµµα σε αυτή την Αίθουσα, που υποτιµά τον ρόλο των εργαζο-
µένων στην καθαριότητα στους δήµους για την υγιεινή και την
ποιότητα ζωής των πολιτών και των πόλεων. 

Δεύτερον, να ενηµερώσω, επίσης, το Σώµα ότι οι προσλήψεις
που εγκρίθηκαν τους τελευταίους µήνες του 2018 όσον αφορά
τους νοσηλευτές και το λοιπό προσωπικό των δηµοσίων νοσο-
κοµείων του Εθνικού Συστήµατος Υγείας για το έτος 2018 είναι
χίλιες τετρακόσιες. Αυτά είναι τα ακριβή στοιχεία που σας δίνω
µε βάση αυτά που έχουµε υπογράψει και έχουµε εγκρίνει. Να εί-
µαστε σαφείς, ώστε να υπάρχει σαφής εικόνα. Και, βέβαια για
το 2019, σύµφωνα µε τη δέσµευση του Πρωθυπουργού, στις
εννέα χιλιάδες θέσεις, σύµφωνα µε τον κανόνα των προσλήψεων
ένα προς ένα, η υγεία θα αποτελεί βασική προτεραιότητα. 

Δεν µπορώ παρά να κάνω και ένα σχόλιο, κλείνοντας. Δεν µπο-
ρεί αφ’ ενός να υπάρχει αυτή η κριτική, η οποία, όπως ανέφερα,
είναι αβάσιµη µε τα στοιχεία που σας δίνω, και αφετέρου να
ακούµε τον ίδιο τον Αρχηγό της Αντιπολίτευσης να προτείνει την
επιστροφή στον κανόνα ένα προς πέντε, που θα σήµαινε από τις
εννιά χιλιάδες θέσεις του 2019 µόλις σε χίλιες οκτακόσιες θέσεις,

οι οποίες µε το ζόρι θα κάλυπταν τις ανάγκες των παραγωγικών
σχολών της Αστυνοµίας, του Στρατού και τις πάγιες λειτουργικές
ανάγκες. Συνεπώς, δεν θα έδιναν τη δυνατότητα για προσλήψεις
στην υγεία. 

Δυστυχώς, νοµίζω ότι είτε λέγονται αυτά απλώς για αντιπολί-
τευση είτε κρύβεται από πίσω η λογική της ιδιωτικοποίησης υπη-
ρεσιών της ευρύτερης δηµόσιας λειτουργίας, όπως είναι η
καθαριότητα στους δήµους.

Εµείς, λοιπόν, προχωράµε. Προχωράµε µε βάση το σχέδιο µας
και θέλω άλλη µία φορά να ευχαριστήσω θερµά για την δηµιουρ-
γική συζήτηση και την ευρύτερη συναίνεση που διαµορφώνεται
για το σχέδιο νόµου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς, κυρία Υπουργέ. 

Θα πρέπει να µου πείτε µε τι σειρά θέλετε να µιλήσουν οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Με τη σειρά των κοµµάτων; Βιάζεται
κάποιος; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όπως θέλετε εσείς, κυρία Πρό-
εδρε ή µε τη σειρά των κοµµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μαντά, είστε έτοιµος;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ µιλάω πάντα τελευ-
ταίος. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ� Κυρία Πρόεδρε, µε την αντίστροφη
σειρά των κοµµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εποµέ-
νως, είναι ο κ. Μεγαλοµύστακας, η κ. Τσαρουχά, ο κ. Παφίλης, ο
κ. Ηλιόπουλος, ο κ. Κουτσούκος και ο κ. Τζαβάρας. 

Ορίστε, κύριε Τζαβάρα. Δεν θέλουν οι άλλοι. Έχετε τον λόγο
για δώδεκα λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, στην αµέσως προηγούµενη συµµετοχή µου

ως Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου στην κοινοβουλευτική διαδι-
κασία συζητούσαµε ένα νοµοσχέδιο που η επεξεργασία οφείλετο
στη πρωτοβουλία του Υπουργείου σας. Και τότε, λοιπόν, θυµάµαι
ότι σας έκανα κάποιες παρατηρήσεις που είχαν χαρακτήρα
γλωσσικής αρτιότητας και εσείς νοµίσατε -και το είπατε- ότι αυτό
αποτελούσε από µέρους µου ένδειξη του ότι δεν είχα διαβάσει,
δεν είχα µελετήσει το νοµοσχέδιο. 

Προσέξτε, όµως, να σας πω κάτι. Αν κάποιος Βουλευτής φθά-
νει στο σηµείο να κάνει γλωσσικές παρατηρήσεις για τη νοµοτε-
χνική αρτιότητα ενός σχεδίου νόµου, σηµαίνει ότι έχει εξαντλήσει
τόσο πολύ τη µελέτη, ώστε οι άστοχες γλωσσικές εκφράσεις να
δηµιουργούν πρόβληµα στην κατανόηση του νοµοθετικού κειµέ-
νου. 

Και τώρα, λοιπόν, έρχοµαι εδώ για να ασχοληθώ µε τον τίτλο
αυτού του νοµοσχεδίου που φέρνετε και βεβαίως θα µου πείτε
ενδεχοµένως σε λίγο: «Διαβάσατε τον τίτλο, απλώς». Δεν είναι
έτσι όµως. Και εγώ πιστεύω ότι είστε καλόπιστοι και θα αντιλη-
φθείτε ποιο είναι το νόηµα αυτών που θα σας πω. 

Λέτε λοιπόν: «Ενσωµάτωση οδηγίας που αφορά την προσβασι-
µότητα των ιστοτόπων και των εφαρµογών για τις φορητές συ-
σκευές των φορέων του δηµοσίου τοµέα». Εάν πράγµατι
επεξεργαστείτε µε τη γραµµατική και το συντακτικό αυτή τη
φράση, αυτή τη σειρά δηλαδή των λέξεων, το νόηµα που βγαίνει
είναι ότι αυτές οι ρυθµίσεις που φέρνετε σήµερα, που είναι πολύ
σηµαντικές, που όλοι τις αποδεχόµαστε, που πραγµατικά λέµε ότι
επιτέλους µπορεί να καθυστέρησε αυτή η ενσωµάτωση, αλλά γί-
νεται, µία ρύθµιση που αφορά την αυτονόητη υποχρέωση που έχει
το κράτος και η πολιτεία απέναντι στη διασφάλιση της συµµετοχής
των προσώπων µε αναπηρία στην κοινωνία της πληροφορίας, ναι
προσυπογράφουµε. Όµως, το νόηµα είναι το εξής: Έχετε νοµο-
θετήσει για τις φορητές συσκευές των φορέων και για την προ-
σβασιµότητα των ιστοτόπων στις φορητές συσκευές. Όταν µιλάτε,
λοιπόν, γι’ αυτό, υπάρχει µία µικρή διαφορά. Είναι η διαφορά που
µαθαίναµε στο γυµνάσιο µεταξύ «γενικής αντικειµενικής» και «γε-
νικής υποκειµενικής». Αυτά, θα µου πείτε, είναι πολύ επουσιώδη
ζητήµατα. 

Ε, όχι, κυρία Υπουργέ. Ο κόσµος στον οποίο ζούµε και τον
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οποίο ως αντιπρόσωποι του λαού είµαστε υποχρεωµένοι να τον
αλλάζουµε καθηµερινά µέσα από τους νόµους που ψηφίζουµε
στη Βουλή, από εµάς περιµένει πρώτα απ’ όλα να τον κατανοή-
σουµε. Και η κατανόηση του κόσµου είναι τόση και τέτοια, όση
και όποια είναι η σχέση που έχουµε µε τη γλώσσα. Ένας πολύ
µεγάλος σοφός, µεγάλος φιλόσοφος του 20ου αιώνα, ο Λούντβιχ
Βιτγκενστάιν έλεγε ότι όλα κυοφορούνται µέσα στη γλώσσα. Και
κάποιος άλλος µεγάλος γλωσσολόγος δικός µας εδώ, ο Χατζη-
δάκης, έλεγε: «Τα όρια της γλώσσας µου, τα όρια του νου µου,
τα όρια του κόσµου µου». Με ασύντακτα, λοιπόν, κείµενα που
παραβιάζουν στοιχειώδεις δοµές της ελληνικής γλώσσας δεν
µπορεί να προκύψει, ούτε µπορεί πράγµατι να λειτουργήσει ο
νόµος µε τις διατάξεις του, µε τις ρυθµίσεις του, µε την αποτε-
λεσµατικότητά του.

Θα µου επιτρέψετε, επίσης, να σας πω ότι παρόλο που ενδε-
χοµένως κάποιος να σας το επεσήµανε –γιατί άκουσα ότι κάνατε
µία αναφορά στην οµιλία σας, δεν ξέρω εάν το είπε ο κ. Καρράς,
ενδεχοµένως να απουσίαζα από την Αίθουσα-, εσείς επιµένετε
να νοµίζετε ότι όλο αυτό είναι θέµα µετάφρασης. Ε, όχι, δεν είναι
θέµα µετάφρασης. Και θα σας πω γιατί δεν είναι θέµα µετάφρα-
σης. Διότι δυστυχώς το γεγονός ότι ζούµε και λειτουργούµε
µέσα στον ενιαίο χώρο της ελευθερίας και της δικαιοσύνης που
έχει ιδρυθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µας δίνει τη δυνατότητα
πράγµατι να υιοθετούµε κείµενα που το πρωτότυπό τους έχει
συνταχθεί εις την αγγλική ή εις τη γαλλική και αυτά τα κείµενα
θα πρέπει να τα µεταφράσουµε, όπως πολύ σωστά επισηµάνατε.
Όµως, µετάφραση δεν σηµαίνει η κατά λέξη µε βάση το λεξικό
απόδοση του νοήµατος από τη γαλλική εις την αγγλική ενός συγ-
κεκριµένου γλωσσικού τύπου, αλλά σηµαίνει η απόδοση στα ελ-
ληνικά ισοδυνάµου νοήµατος, ισαξίου νοήµατος µιας
συγκεκριµένης φράσης που προέρχεται από την αγγλική ή από
τη γαλλική. Δηλαδή, δεν µιλάµε για αντιστοιχία, µιλάµε για νοη-
µατική απόδοση. 

Εφόσον, λοιπόν, το νόηµα αυτής της φράσης δεν µπορεί να
αποδώσει το πρωτότυπο νόηµα που είχε η συγκεκριµένη οδηγία,
όταν σκοπός της ήταν να διασφαλίσει στα εδαφικά όρια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για όλα τα άτοµα και ειδικά για τα άτοµα που
έχουν αναπηρία το δικαίωµα της ανεµπόδιστης, της χωρίς δια-
κρίσεις συµµετοχής στην κοινωνία της πληροφορίας, αυτό του-
λάχιστον έπρεπε να το σεβαστείτε. Και ξέρετε γιατί έπρεπε πάνω
απ’ όλα να το σεβαστείτε; Γιατί αυτή η υπερπληροφόρηση µέσα
στην οποία είµαστε υποχρεωµένοι να ζούµε και να κινούµαστε,
αυτή η καθηµερινά πρόσληψη και αφοµοίωση χιλιάδων, εκατοµ-
µυρίων πληροφοριών, µας έχει µεν κάνει συλλογείς παραστά-
σεων ή συγκεκριµένων µορφών γνώσης, αλλά όλα αυτά θα
πρέπει για να λειτουργούν επ’ αγαθώ της κοινωνίας και προς
όφελος της δηµοκρατίας να εντάσσονται µέσα σε θεµελιώδεις
κοινωνικές σηµασίες.

Υπάρχει, λοιπόν, µία αντίθεση µεταξύ της πληροφορίας και
της σηµασίας. Θα έπρεπε, λοιπόν, εδώ όλο αυτό το νοµοθετικό
κείµενο να είναι ενταγµένο κάτω από την προοπτική της εξυπη-
ρέτησης της εφαρµογής µε αποτελεσµατικό τρόπο τόσο του άρ-
θρου 19 της Σύµβασης, της Συνθήκης για τη λειτουργία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και του άρθρου 21 του Χάρτη των Θε-
µελιωδών Δικαιωµάτων, που αποτελεί δεσµευτικό για µας κεί-
µενο και για όλα τα κράτη που συµµετέχουν στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, τα οποία τι κάνουν; Λένε ότι δεν µπορεί να υπάρχουν
διακρίσεις µε οποιονδήποτε τρόπο µε βάση την αναπηρία ή που
να προέρχονται από την αδυναµία τη σωµατική ή την οποιαδή-
ποτε άλλη των προσώπων που ζουν µέσα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αυτό έχει να κάνει όχι απλώς µε τη διακήρυξη συγκεκρι-
µένων ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αλλά µε βάση τη γενική αρχή
που έχει καθολική σηµασία ότι η πολιτεία πρέπει να υπηρετεί,
πρέπει να σέβεται, πρέπει να αναγνωρίζει την αξιοπρέπεια του
προσώπου. Και η αξιοπρέπεια του προσώπου είναι που προσβάλ-
λεται όταν κάποιος ανάπηρος δεν µπορεί να έχει πρόσβαση σε
ιστοτόπους ή σε εφαρµογές φορέων του δηµοσίου τοµέα, πολλώ
δε µάλλον και καθηµερινά όταν ανάπηροι µε κινητικά προβλή-
µατα βλέπουµε να µην µπορούν να πάνε σε µια καφετέρια, να
µην µπορούν να πάνε σε έναν χώρο αναψυχής, να µην µπορούν
να πάνε σε ένα µουσείο ή σε έναν ελεύθερο χώρο, να ζήσουν και

να απολαύσουν τη σχέση τους µε τα αγαθά αυτής της κοινωνίας
και αυτού του πολιτισµού και αυτής της πολιτείας ως αξιοπρε-
πείς άνθρωποι. 

Αυτές είναι οι παρατηρήσεις που είχα να κάνω. Εσάς µπορεί
να σας φαίνονται επουσιώδεις, αλλά µέσα τους κρύβουν µία
αγωνία. Και η αγωνία αυτή είναι ότι βλέπω πως καθηµερινά χά-
νουµε το νόηµα της ζωής. Χάνουµε το νόηµα των θεµελιωδών
σηµασιών, πάνω στις οποίες είναι οργανωµένη αυτή η ζωή, όπως
τις έλεγε ο Καστοριάδης, για να είµαστε εκείνοι οι δέκτες που
συλλέγουν πληροφορίες και που όλοι είµαστε υπερήφανοι
επειδή ξέρουµε πολύ καλά να χρησιµοποιούµε τα δάχτυλα. Μι-
λάµε πλέον ότι βρισκόµαστε µπροστά σε µία ανθρωπολογική µε-
τάλλαξη. 

Ο τρόπος, µε τον οποίο κάποιοι χρησιµοποιούν το δάχτυλό
τους για να πιέζουν τα πλήκτρα στις φορητές συσκευές, πράγ-
µατι δηµιουργεί θαυµασµό. Αλλά από αυτό το σηµείο που δεν
είναι τίποτε άλλο από τη συµµετοχή στην πληροφορία µέχρι του
σηµείου να υπάρχουµε, να κινούµαστε, να ζούµε, να είµαστε άν-
θρωποι αξιοπρεπείς, υπηρετώντας τις θεµελιώδεις κοινωνικές
σηµασίες πάνω στις οποίες στηρίζεται η κοινωνική σχέση, πάνω
στις οποίες στηρίζεται η υπηρεσία για την προστασία και τις θε-
σµικές εγγυήσεις των θεµελιωδών ελευθεριών και των ατοµικών
δικαιωµάτων που κατοχυρώνει το Σύνταγµα, υπάρχει πράγµατι
ένα ζήτηµα για το οποίο η Κυβέρνηση, παρά τις ευαισθησίες της,
παρά αυτό που έλεγε στην προχθεσινή επιστολή του ο Πρωθυ-
πουργός ότι θίγεται η δηµοκρατική του ευαισθησία όταν του λένε
από πλευράς Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ότι εκβιάζεται, όλα
αυτά πόρρω απέχουν από το να είναι ενταγµένα µέσα σε µια
προοπτική µιας πολιτισµένης κοινωνίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και για τη συνέπεια στον χρόνο, κύριε Τζαβάρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι η Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Φώφη Γεννηµατά και οι Βουλευτές του κόµ-
µατός της κατέθεσαν σήµερα στις 7-2-2019 πρόταση νόµου: «Κα-
τάργηση της ψηφισµένης µε τον νόµο 4472/17 µείωσης του
αφορολόγητου, αποκατάστασης συλλογικών συµβάσεων και
προσδιορισµός κατώτατου µισθού από τους κοινωνικούς εταί-
ρους, δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ορίστε, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η πρόταση νόµου που µόλις αναφέρατε, κυρία Πρόεδρε, είναι

η δέσµευση της κ. Γεννηµατά και πρόκληση προς την Κοινοβου-
λευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ ότι θα φέρουµε ρύθµιση για την κα-
τάργηση της µείωσης του αφορολόγητου, που η Κυβέρνηση των
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ψήφισε το 2017. 

Και επειδή µας λένε πολλά κάθε φορά οι συνάδελφοί του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, έχουν µπροστά τους πεδίο δόξης λαµπρό, διότι θέλω να θυ-
µίσω, απευθυνόµενοι σε εσάς και δι’ υµών στον Πρόεδρο της
Βουλής, ότι εκκρεµούν όλες οι προτάσεις νόµων που έχουµε κα-
ταθέσει και µάλιστα και µε εκθέσεις του Γενικού Λογιστηρίου.
Αυτό, προφανώς, δεν τιµά τη Βουλή και την κοινοβουλευτική λει-
τουργία, πολύ δε περισσότερο που ακούω πάρα πολλούς συνα-
δέλφους από τον ΣΥΡΙΖΑ που µας κάνουν εκκλήσεις να επα-
νέλθουµε στον πολιτικό διάλογο και στην κανονικότητα. Τον πολι-
τικό διάλογο και την κανονικότητα εµείς την επιδιώκουµε µε θε-
σµικό τρόπο και δεν µας εκφράζει η συζήτηση για το καφενείο και
αν πουλάει γκαζόζες.

Εάν θέλετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόκληση είναι
παρούσα και περιµένουµε. Μην τάζετε κατάργηση του αφορο-
λόγητου και το παραπέµπετε στη Νέα Δηµοκρατία. Φέρτε το. Η
πρότασή µας είναι ολοκληρωµένη και επεξεργασµένη.

Έρχοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο θέµα µας. Η
πρώτη µου παρατήρηση, κυρία Υπουργέ, έχει να κάνει µε το γε-
γονός ότι δεν συνδράµατε στην επιτροπή στο αίτηµα του κ.
Καρρά, του εισηγητή µας, να κληθούν φορείς. Ξέρουµε ότι πάρα
πολλές φορές -έχω υπάρξει κι εγώ εισηγητής σε µεγάλου όγκου
οδηγίες, των εκατό και εκατόν πενήντα άρθρων- υπήρχαν νοµο-
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παρασκευαστικές, υπήρχε διαβούλευση, κι όµως, πάντα ήταν
χρήσιµη η παρουσία των φορέων για να εντοπίσει αστοχίες στις
διατυπώσεις, πολύ δε περισσότερο που η διατύπωση σε πολλά
άρθρα -το επισηµαίνει και η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής-
έχει να κάνει µε τις αρµοδιότητες του εθνικού νοµοθέτη. Το
θέτω, για να µη δηµιουργηθεί κακό προηγούµενο.

Ακούσαµε µε προσοχή την κυρία Υπουργό να αναφέρεται στις
προκλήσεις της νέας εποχής και της ηλεκτρονικής διακυβέρνη-
σης. Με τη γενική της αυτή τοποθέτηση δεν µπορεί να διαφωνή-
σει κανένας. Θα έλεγα ότι χαίροµαι που ασκώντας την εξουσία,
κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, γίνεστε καλύτεροι άνθρωποι. Το
κλέβω από τον κ. Τζαβάρα αυτό, τον συµπολίτη µου και συµπα-
τριώτη µου. Το είχε πει σε µία άλλη συζήτηση εδώ. Μέχρι και στις
εκκλησίες πηγαίνετε και κεριά ανάβετε.

Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, όταν
η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 2011 εισήγαγε εδώ τον νόµο για την
ηλεκτρονική διακυβέρνηση, οι λόγοι σας ήτανε πύρινοι, γιατί
«δεν µπορεί να µετασχηµατιστεί το καπιταλιστικό κράτος» έλεγε
ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος, ο κ. Δρίτσας -είναι και
τώρα Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ- και κατακεραύνωνε τον κ. Ραγ-
κούση για το παραπλανητικό εγχείρηµα. Τώρα, βέβαια, µε τον κ.
Ραγκούση τα βρήκατε γύρω από το θέµα των Πρεσπών και τον
έχετε στα συµπληρώµατα της ψευδοκεντροαριστεράς µε την κ.
Παπακώστα και τους άλλους ακροδεξιούς, που µεταλλάχθηκαν
µέσω των καρεκλών σε κεντροαριστερούς.

Εµβληµατική µεταρρύθµιση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,
κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρετε πάρα πολύ
καλά ότι ήταν η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» έδωσε τη δυνατότητα
στη διοίκηση να ενηµερώνει τους πολίτες για τις πράξεις της, να
υπόκειται στον λαϊκό έλεγχο, όπως θα έλεγαν οι παλιοί Αριστε-
ροί, και βεβαίως σε πολλές περιπτώσεις να συλλαµβάνεται να
«κλέβει οπώρας», όπως στην περίπτωση που το Υπουργείο Οι-
κονοµικών -η κ. Παπανάτσιου- δεν είχε αναρτήσει δαπάνες και
µας τις φέρνει εκ των υστέρων να τις νοµιµοποιήσουµε.

Αυτό το εγχείρηµα της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ» πολεµήθηκε, διότι είχε
στο εσωτερικό του µία άλλη λογική για το πώς η εξουσία διαχει-
ρίζεται αυτό που της έχει δώσει ο λαός, µε λογοδοσία, διαφά-
νεια, αλλά και αποτελεσµατικότητα. 

Κύριε Τζαβάρα, ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης, κ.
Κυριάκος Μητσοτάκης επιχείρησε να υπονοµεύσει τη «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ» αφαιρώντας ένα µέρος των πράξεων που πρέπει να αναρ-
τώνται. Και επειδή πολλοί θυµούνται από την πλευρά της Νέας
Δηµοκρατίας ότι τότε στη συγκυβέρνηση υπήρχαν ορισµένα επι-
τεύγµατα και τα πιστώνονται, αφαιρώντας µας από τη διακυβέρ-
νηση, θέλω να θυµίσω στο Σώµα ότι η κ. Χριστοφιλοπούλου τότε
ως αρµόδια Υφυπουργός τοποθετήθηκε δηµόσια -και το ΠΑΣΟΚ-
και αναγκάσαµε τον κ. Μητσοτάκη να πάρει πίσω αυτήν την πρω-
τοβουλία φαλκίδευσης της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ».

Όµως, και από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, πέρα από τις πράξεις
στις οποίες έκανα µία µικρή αναφορά, υπάρχουν φωνές, όπως
αυτού του αγλαΐσµατος, της συριζαίικης κυβερνητικής πολιτικής
του κ. Πολάκη, που λέει «κοιτάξτε αυτά τα έφτιαξαν αυτοί, για
να έχουν δέκα επίπεδα ελέγχου, για να τρώνε οι ίδιοι». Θέλετε
να σας δώσω motamo τη δήλωσή του; Την έχω εδώ, δεν χρει-
άζεται, είναι γνωστά αυτά.

Κατά συνέπεια, εκείνο που έχει σηµασία στην παρούσα συζή-
τηση είναι να δούµε ποιες δυνάµεις µε συνέπεια και σταθερότητα
εισαγάγουν στο δηµόσιο καινοτόµες ρυθµίσεις, όπως είναι αυτές
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, για να κάνουν πιο αποτελε-
σµατική τη δηµόσια διοίκηση, για να διευκολύνουν το έργο των
δηµοσίων υπαλλήλων και να την κάνουν πιο προσβάσιµη στους
πολίτες.

Και για να µην λέτε ότι ασκώ µόνο κριτική στην Κυβέρνηση,
θέλω να αναγνωρίσω την πρωτοβουλία του ΕΦΚΑ να ηλεκτρονι-
κοποιήσει τα αιτήµατα των δηµοσίων υπαλλήλων για τη µη πα-
ραγραφή της απαίτησής τους για το δώρο των Χριστουγέννων,
για να µην τρέχουν στους δικηγόρους και στους µεσάζοντες.
Είναι µία πρωτοβουλία που δείχνει τις τεράστιες δυνατότητες
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Ελάτε, όµως, τώρα να δούµε και κάτι άλλο. Αναφέρθηκε ο κ.
Καρράς στην εµπλοκή του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής.

Θέλω να ξέρετε ότι όπου εµείς ακούµε Υπουργείο Ψηφιακής Πο-
λιτικής, φυλάµε τα ρούχα µας για να έχουµε τα µισά. Διότι φαν-
τάζοµαι, κυρία Υπουργέ, που έχετε συναρµοδιότητα, δεν θα
επιτρέψετε στον κ. Παππά να κάνει ένα διαγωνισµό για να µας
πει πώς θα στήσουµε το µητρώο. Διότι ο κ. Παππάς έχει αποκτή-
σει ειδική τεχνογνωσία στο να στήνει διαγωνισµούς. Θυµίζω στο
Σώµα τον διαγωνισµό για την γεωργία ακριβείας, όπου αντί πέντε
δορυφόρους που θα χρειαζόµασταν, τους έκανε τριάντα πέντε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Για ποιο πράγµα λέτε;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Για την ψηφιακή γεωργία είπα,

κύριε συνάδελφε. 
Και ξεσηκώθηκε όλη η επιστηµονική κοινότητα και αναγκά-

στηκε να πάρει πίσω τον διαγωνισµό. 
Θυµίζω το άλλο επίτευγµα του κ. Παππά για την «ΙΡΙΔΑ». Στο

Υπουργείο σας, κυρία Υπουργέ, υπάλληλοι που είναι πρωτοπό-
ροι και έχουν την αίσθηση του καθήκοντος, αλλά και των δυνα-
τοτήτων που δίνουν οι νέες τεχνολογίες, αξιοποίησαν µία
εφαρµογή, δανεική από τον στρατό, και δηµιούργησαν ένα σύ-
στηµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης εγγράφων το «ΙΡΙΔΑ», που
αν θυµάµαι καλά το είχε ενθαρρύνει και ο προκάτοχός σας, ο κ.
Βερναρδάκης. Έχουµε άλλους λογαριασµούς µε τον κ. Βερναρ-
δάκη, αλλά θέλω να αναφερθώ στο συγκεκριµένο.

Ο κ. Παππάς, λοιπόν, αποφάσισε να το θεσµοποιήσει και προ-
κήρυξε διαγωνισµό και γι’ αυτό. Και επειδή ο διαγωνισµός δεν
του έβγαινε τον Δεκέµβρη µήνα ήρθε εδώ και ζήτησε παράταση.
Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Το αποτέλεσµα είναι ότι βγήκε χθες
το Ελεγκτικό Συνέδριο και του ακυρώνει τον διαγωνισµό διότι δεν
είχε γίνει αξιολόγηση της τεχνικής προσφοράς. Άρα, κάτι σάπιο
υπάρχει στο βασίλειο της Δανιµαρκίας, εκεί στο Υπουργείο της
Ψηφιακής Πολιτικής. Κυρία Υπουργέ, καλό είναι να απεµπλα-
κείτε, γιατί φοβάµαι ότι θα µετανιώσετε µ’ αυτούς που µπλέξατε.
Κάποια στιγµή θα µετανιώσετε, αργά ή γρήγορα. 

Κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δικό µας
«ναι» σ’ αυτήν την οδηγία γίνεται από θέση αρχής. Οι παρατηρή-
σεις του εισηγητή µας, κ. Καρρά, είναι τεκµηριωµένες και σε
σχέση µε τη γραφειοκρατία που δηµιουργούν ορισµένες εξου-
σιοδοτήσεις διυπουργικών αποφάσεων και στην εµπλοκή του
Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής και ιδίως στο θέµα της αποτύ-
πωσης στο εσωτερικό δίκαιο των διατάξεων της οδηγίας µε µία
γλώσσα που δεν είναι κατανοητή στους Έλληνες πολίτες. Αν δια-
βάσουµε, παραδείγµατος χάριν, το άρθρο 1 στην αιτιολογική έκ-
θεση και το διαβάσουµε και στο σχέδιο νόµου, θα δούµε τη
διαφορά σαν τη µέρα µε τη νύχτα. Αποτυπώνεται στην απλή ελ-
ληνική γλώσσα τι θέλει να κάνει αυτό το νοµοσχέδιο. Ενώ αν
πάµε στο άρθρο του νόµου θα δούµε ότι µπορεί να εννοήσει κά-
ποιος και τα εντελώς αντίθετα. 

Εγώ µ’ αυτά θέλω να τελειώσω την τοποθέτησή µου για να µην
επεκταθώ στα υπόλοιπα της επικαιρότητας. Δεν µ’ αρέσει να το
κάνω. 

Θέλω να είµαι εντός του θέµατος και να πω κλείνοντας ότι
έχουµε παρουσιάσει ως Κίνηµα Αλλαγής, µε αποφάσεις του τε-
λευταίου µας συνεδρίου, ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο γι’ αυτό που
ο απλός πολίτης θα έλεγε ηλεκτρονικό bypass στην δηµόσια δι-
οίκηση. Διότι όταν δεν µπορείς να επιταχύνεις τις διαδικασίες
των διοικητικών αλλαγών, όταν αυτές έχουν βαλτώσει -η κινητι-
κότητα, τα ψηφιακά οργανογράµµατα και µια σειρά άλλες αλλα-
γές που είναι απαραίτητες- τότε πρέπει να χρησιµοποιήσεις τις
τεχνολογίες για να φέρεις τους πολίτες πολύ κοντά στη διοίκηση
παρακάµπτοντας την ίδια τη γραφειοκρατία.

Ένας φίλος µου πήγε να εξυπηρετηθεί σε µία δηµόσια υπηρε-
σία που υποτίθεται ότι έχει ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Πήγε στις
οκτώ η ώρα, πήρε το νούµερο 120, ανέβηκε σε πέντε-έξι ορό-
φους να µάθει από πού θα εξυπηρετηθεί κι όταν ήρθε το µεση-
µεράκι η σειρά της εξυπηρέτησης ήταν µόνο στο 10. Εποµένως,
έπρεπε να πάει την άλλη µέρα. 

Αυτά είναι που πρέπει να αλλάξουµε. Κι εδώ θα έλεγα ότι υπάρ-
χει πεδίο συναίνεσης, αρκεί να υπάρχει η πολιτική βούληση και να
µην ενσωµατώνει κάθε φορά στις πολιτικές σκοπιµότητες η κάθε
κυβέρνηση, όπως κάνει η παρούσα, τις αναγκαίες αλλαγές, σε
άλλες πολιτικές που έχουν να κάνουν µε το να εξυπηρετήσουν είτε
µικροκοµµατικά είτε ευρύτερα οικονοµικά συµφέροντα.

3732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµ-

παράταξης)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µία δίλεπτη πα-

ρέµβαση θα ήθελα να κάνω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μισό

λεπτό να κάνω µία ανακοίνωση, κύριε Τζαβάρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι εννιά µαθήτριες και µαθητές και
τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο Γυµνάσιο Χαλανδρίου.

Σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Γίνεται να είναι η παρέµβαση για ένα λεπτό, κύριε Τζαβάρα; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Βέβαια. 
Θέλω να απαντήσω στον εκλεκτό συνάδελφο και συµπατριώτη

µου, κ. Κουτσούκο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

είναι τοπικοί ανταγωνισµοί. Είναι επί της ουσίας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όχι, τον τιµώ και τον εκτιµώ.

Αλλά στα πλαίσια της κοινοβουλευτικής σύγκρουσης που επι-
βάλλεται να έχουµε για λόγο που ελέχθη και δεν πρέπει να αφε-
θεί αναπάντητος, είµαι υποχρεωµένος να παρατηρήσω ότι καµιά
φορά το ΚΙΝΑΛ…

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κίνηµα Αλλαγής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δηµο-

κρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ. Αυτός είναι ο τίτλος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Το Κίνηµα Αλλαγής πέφτει

θύµα µιας εξωστρεφούς αµφιθυµίας που έχει απέναντι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ από τη µια πλευρά και απέναντι στη Νέα Δηµοκρατία από
την άλλη.

Εδώ, λοιπόν, θα έπρεπε από τη στιγµή που αναγνωρίζει ότι ο
κ. Μητσοτάκης πράγµατι δεν εξαίρεσε αυτό που ενδεχοµένως
να προέβλεπε κάποιο νοµοσχέδιο από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» να τον επαι-
νέσει και να αναγνωρίσει δηµοσίως την ευαισθησία που είχε ως
Υπουργός.

Από την άλλη µεριά, όµως, νοµίζω ότι κατά έναν τρόπο, που
δεν µπορώ να τον συγχωρήσω, αποσιωπά και δεν αναφέρει δε-
κάδες περιπτώσεις εξαίρεσης από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» κρατικών δα-
πανών που έχουµε δει τα τελευταία τέσσερα χρόνια από τη
σηµερινή Κυβέρνηση και βεβαίως επανειληµµένως τις έχουµε
στηλιτεύσει.

Αυτό και τίποτε άλλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πρέπει

να σας απαντήσει ο κ. Μαντάς ποιες είναι...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: ...(δεν ακούστηκε) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,

αλλά έτσι δεν κάνουµε δουλειά.
Ελάτε, κύριε Μαντά. Μιλήστε για το νοµοσχέδιο για να ακούσει

ο κόσµος για τι συζητάµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και αυτά να λέγονται, κυρία

Πρόεδρε. Μέσα στην κοινοβουλευτική διαδικασία είναι όλα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε δύο παρατηρήσεις. Συµµερίζοµαι τις αγωνίες

του κ. Τζαβάρα για τα θεµελιώδη δικαιώµατα και για τις σηµασίες
γενικά, σε µία κοινωνία της πληροφορίας και της ψηφιακής εξέ-
λιξης, που πράγµατι η σύγχυση είναι τεράστια, όπως και συµµε-
ρίζοµαι ταυτόχρονα την αγωνία από την πλευρά του κ.
Κουτσούκου, συµπατριώτη του κ. Τζαβάρα, να παρουσιάσει η
συγκεκριµένη παράταξη µε έναν τρόπο τον λόγο της ύπαρξής
της. Μέσα στη σηµερινή συγκυρία, λοιπόν, έφερε την πρόταση
νόµου -που δεν την υποτιµώ καθόλου, πολιτικά την κρίνω- για την
κατάργηση του αφορολόγητου. Είναι το ίδιο ακριβώς που έκανε
σε σχέση µε τις συντάξεις. Κάπου αυτά τα πράγµατα, όµως,
έχουν ένα όριο, θα έλεγα, µε την εξής έννοια: Ούτε µπορείς να
βγάλεις από τη µύγα ξύγκι, ούτε να προκαλείς τρικυµία σε µία
δαχτυλήθρα. Γιατί, αν θέλουµε να συζητήσουµε σοβαρά, περί
αυτών των πραγµάτων έγινε η συζήτηση και η αντιπαράθεση,

γιατί στην ουσία -και πολύ σωστά κατά τη γνώµη µου- όλες οι πο-
λιτικές δυνάµεις, ίσως µε κάποιες εξαιρέσεις, αλλά κυρίως οι πο-
λιτικές δυνάµεις που έχουν έναν ευρωπαϊκό προσανατολισµό,
αντιλαµβάνονται ότι η κύρωση αυτής της συµφωνίας και η ενσω-
µάτωση αυτής της Οδηγίας είναι προς τη σωστή και θετική κα-
τεύθυνση.

Το µεγάλο θέµα, που σε αυτό η χώρα έχει ζητήµατα, είναι τι
κάνουµε στον τοµέα της υλοποίησης µε την προσβασιµότητα
των ατόµων µε αναπηρία. Αυτό είναι το µεγάλο ζήτηµα. Και αν
έλεγα τρεις λέξεις, θα έλεγα: «υλοποίηση, υλοποίηση, υλοποί-
ηση». Αυτό είναι το θέµα µας. Και για να είµαστε τώρα σοβαροί,
δεν υπάρχει ουσιαστική διαφωνία σε αυτό, αν και βαθιά πι-
στεύουµε όλοι ότι υπάρχουν διαφορετικές λογικές και ιδεολογι-
κές προσεγγίσεις στο πώς χρησιµοποιείται η τεχνολογία και σε
όφελος ποιων.

Επειδή έκανε µία αναφορά ο κ. Τζαβάρας, θα έλεγα ότι η σύγ-
χρονη ριζοσπαστική Αριστερά προσπαθεί, µέσα στον τρόπο που
λειτουργεί στην πολιτική της, να συνδυάζει και την ισότητα και
την ελευθερία µε τους σύγχρονους όρους. Διότι όσον αφορά την
παλιά αντίθεση -και είναι σηµαντική µία τέτοια συζήτηση, έστω
και αν δεν µας δίνεται πολλές φορές η ευκαιρία να τα συζητή-
σουµε αυτά- ανάµεσα στους υποστηρικτές της ισότητας, που
ήταν παραδοσιακά µε την Αριστερά, και στους υποστηρικτές της
ελευθερίας, που ήταν παραδοσιακά µε τη φιλελεύθερη Δεξιά,
στη σηµερινή πραγµατικότητα νοµίζω ότι αυτή εδώ η πλευρά, µε
τη σηµερινή της, την επίκαιρη -θα έλεγα- έκφρασή της και έτσι
όπως εµφανίζεται στα κρίσιµα πολιτικά ζητήµατα του τόπου, δυ-
στυχώς δεν µπορεί να εκπροσωπήσει κανένα τέτοιο αίτηµα.

Νοµίζω ότι ο δικός µας ο χώρος της σύγχρονης ριζοσπαστικής
Αριστεράς µπορεί πράγµατι και επί της ουσίας και την ελευθερία
αυτών των ανθρώπων να προασπίσει και τα δικαιώµατά τους
όσον αφορά την πρόσβαση και την προσβασιµότητα µε πραγµα-
τικούς όρους, µε όρους απτούς στους πολίτες που έχουν αυτά
τα θέµατα. Νοµίζω ότι σε αυτόν τον τοµέα έχουµε δώσει δείγ-
µατα γραφής.

Τέλος, να µην αναφερθώ σε διάφορους υπαινιγµούς της κ.
Ασηµακοπούλου σε σχέση µε το πώς προχωράνε και προχώρη-
σαν κρίσιµες µεταρρυθµίσεις σε αυτήν τη χώρα. Να µη θυµίσω
τους δασικούς χάρτες, να µη θυµίσω το Κτηµατολόγιο, να µη θυ-
µίσω ότι η χώρα µας είναι πρωτοπόρα, µε βάση τις εκθέσεις του
ΟΟΣΑ, στην ταχύτητα και στην ποσότητα, θα έλεγε κανείς, κρί-
σιµων µεταρρυθµίσεων σε αυτήν τη χώρα και µάλιστα στην κα-
τεύθυνση της κοινωνικής πλειοψηφίας. 

Με τέτοιο πρόσηµο όλες µας οι πολιτικές και σε αυτό που συ-
ζητάµε και η πολύ καλή συνεργασία που υπάρχει και µε την οµο-
σπονδία, µε την ΕΣΑµεΑ -είναι πολύ κρίσιµο αυτό σε πολλά
πεδία- και µε το Υπουργείο Εργασίας και µε το Υπουργείο Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, φέρνουν απτά αποτελέσµατα. Και
αυτό είναι πολύ-πολύ σηµαντικό και πρέπει να αναγνωρίζεται,
κατά τη γνώµη µου, σε αυτά τουλάχιστον που εγώ έχω πολύ πιο
βαθιά γνώση, σαν ένα βήµα πολύ σηµαντικό, σαν ένα θετικό πα-
ράδειγµα 

Τέλος, θα ήθελα να πω, κυρία Πρόεδρε, κυρίες Υπουργοί και
αγαπητοί συνάδελφοι, ότι επειδή έγινε και µία αναφορά για τη
στάση της Αριστεράς και αναφέρθηκε και το όνοµα του κ. Δρίτσα
-δεν ξέρω αν θα πάρει τον λόγο επί προσωπικού- σε σχέση µε το
πώς αντιµετωπίζαµε και αντιµετωπίζουµε διαχρονικά και αν είµα-
στε συνεπείς µε ένα ορισµένο σκεπτικό και έναν ορισµένο ορί-
ζοντα σε αυτά τα θέµατα και της διαφάνειας και της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ»
-και πολύ σωστά το αναφέρατε και είναι ένα µεταρρυθµιστικό
βήµα, που πράγµατι ήταν κρίσιµο για τον δηµόσιο τοµέα χωρίς
αµφιβολία- δεν έχουµε κανένα πρόβληµα να αναγνωρίσουµε θε-
τικά πράγµατα.

Δεν ξέρω εάν αυτά που αναφέρατε σε σχέση µε τη στάση τότε
αφορούσαν πλευρές της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και δεν
νοµίζω ότι προάγει τον διάλογο µία αποσπασµατική αναφορά.
Προφανώς θα υπήρχε ένα σκεπτικό, που ο κ. Δρίτσας εκείνη την
εποχή τοποθετήθηκε µε τον τρόπο που τοποθετήθηκε και που
δεν βγαίνει εντελώς άκρη τι ακριβώς είπε στην τοποθέτησή του.
Κλείνω την παρένθεση για να πω το κρίσιµο, όµως, θέµα και να
τελειώσω µε αυτό.
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Το κρίσιµο θέµα είναι ότι υπάρχουν δύο ριζικά διαφορετικές
πολιτικές όσον αφορά τις λειτουργίες του δηµοσίου και αυτό δεν
είναι φανερό µόνο από τη σφοδρή σύγκρουση που υπάρχει στο
επίπεδο των προσλήψεων του δηµοσίου. Διότι πρέπει να γνωρί-
ζουν οι Έλληνες πολίτες ότι όταν ψηφίζουν Μητσοτάκη σηµαίνει
διάλυση του δηµόσιου κοινωνικού κράτους. Η επιστροφή στο 1
προς 5 είναι διάλυση του δηµόσιου κοινωνικού κράτους και εκ-
χώρηση κρίσιµων λειτουργιών του δηµοσίου στον ιδιωτικό τοµέα
µε τις γνωστές εργολαβίες. Αυτό είναι το µοντέλο.

Και να γνωρίζουν -και ολοκληρώνω- οι Έλληνες πολίτες ότι δώ-
σαµε µάχη για να µπορέσει η αναλογία αποχωρήσεων - προσλή-
ψεων να είναι 1 προς 1 στο δηµόσιο. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά
όλοι ότι ο µέσος όρος ηλικίας στο δηµόσιο είναι πολύ υψηλός
και υπάρχει καθυστέρηση και στη «ψηφιακή» γνώση των υπαλ-
λήλων του δηµοσίου. 

Συνολικά, χρειαζόµαστε νέο αίµα σε όλα τα κρίσιµα πεδία της
δηµόσιας διοίκησης. Δώσαµε µάχη για το 1 προς 1, δηλαδή µία
αποχώρηση - µία πρόσληψη. Το δηµόσιο έχει τεράστιες προκλή-
σεις µπροστά του. Συνολικά, το δηµόσιο κοινωνικό κράτος έχει
τεράστιες προκλήσεις µπροστά του και όχι µόνο το 1 προς 1,
αλλά πολύ περισσότερο, ειδικά σε κρίσιµους τοµείς όπως είναι
η υγεία, όπως είναι η παιδεία, όπως είναι τα θέµατα του κράτους
που αφορούν την κοινωνική αλληλεγγύη. 

Αυτό δείχνει και τη ριζικά διαφορετική προσέγγιση και αντί-
ληψη ανάµεσα σε εµάς, στη δική µας πολιτική, στην πολιτική της
σύγχρονης ριζοσπαστικής Αριστεράς και στην πολιτική του νεο-
φιλελευθερισµού µε όποιο κάλυµµα κι αν καλύπτεται αυτή. Αυτό
είναι το κρίσιµο θέµα. 

Εµείς, λοιπόν, µιλάµε για ένα δηµόσιο πού πραγµατικά να µπο-
ρεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες των πολιτών στους κρίσιµους
τοµείς. Μιλάµε για ένα δηµόσιο ορθολογικό, γι’ αυτό φτιάξαµε
και τον νόµο για την κινητικότητα, γι’ αυτό µεταρρυθµίσαµε επί
της ουσίας. Θα είχαµε κάνει τα παλιά κόλπα, αν θέλαµε κάτι
άλλο, από τους συντονιστές των αποκεντρωµένων διοικήσεων
µέχρι τους γενικούς γραµµατείς. Δεν το κάναµε αυτό και είναι
προς τιµήν µας που δεν το κάναµε. Μιλάµε για ένα αξιοκρατικό
δηµόσιο, ένα δηµόσιο στο οποίο ο πολίτης να έχει πρόσβαση και
ειδικά οι πολίτες µε αναπηρία να έχουν πρόσβαση αξιοπρέπειας.

Είµαστε πολύ µακριά ακόµη από αυτό. Αυτό πρέπει να ανα-
γνωρίσουµε. Να αναγνωρίσουµε τον µεγάλο δρόµο που έχουµε
µπροστά µας ακόµη και ότι πρέπει να κάνουµε πολύ γρήγορα
βήµατα υλοποίησης και όχι διάλυσης. Αυτό είναι, κατά τη γνώµη
µου, το δίληµµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει η Υφυπουργός, κ. Παπανάτσιου, για πέντε λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

µετά τον λόγο για δύο λεπτά, γιατί έθεσε κάποια θέµατα η κυρία
Υπουργός και µπορεί να θέσει κάποια και η κ. Παπανάτσιου.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Θα θέσω σίγουρα. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα ψηφίσουµε σήµερα µία θετική οδηγία
για τις µικρές επιχειρήσεις. Το νέο που εισάγεται µε αυτή τη διά-
ταξη είναι ότι στις περιπτώσεις εκείνες των µικρών επιχειρήσεων
που είναι εγκατεστηµένες µόνο στην Ελλάδα και παρέχουν υπη-
ρεσίες, σε µη υποκείµενες στον φόρο, όπως είναι οι περιπτώσεις
της δηµιουργίας και φιλοξενίας ιστοσελίδων, η παροχή εικόνων
και κειµένων, η παροχή µουσικής, κινηµατογραφικών ταινιών,
παιχνιδιών, η διδασκαλία εξ αποστάσεως, η παροχή λογισµικού
και η ενηµέρωσή του, όταν είναι εγκατεστηµένες σε οποιοδήποτε
κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φορολογούνται στη
χώρα µας και όχι στον τόπο εγκατάστασης του λήπτη ιδιώτη,
εφόσον η συνολική τους αξία δεν υπερβαίνει το ποσό των 10.000
ευρώ.

Τι γινόταν µέχρι σήµερα µέχρι; Μέχρι σήµερα το κάθε ένα πα-
ραστατικό πήγαινε στην χώρα που αφορούσε η συναλλαγή και
εκεί γινόταν η φορολόγηση. Εξαλείφεται, λοιπόν, έτσι το διοικη-
τικό κόστος των µικρών επιχειρήσεων, οι οποίες µέχρι πρότινος
ήταν υποχρεωµένες να παίρνουν Αριθµό Φορολογικού Μητρώου
ανά χώρα προκειµένου να διασφαλίσουν τη δραστηριότητά τους.

Ως εκ τούτου, υποστηρίζονται και διευκολύνονται οι παρα-

πάνω επιχειρήσεις που, όπως ανέφερα και αναφέρθηκε και από
τους εισηγητές και τους αγορητές, ο κύκλος εργασιών τους είναι
µικρός και δεν µπορούν να σηκώνουν το βάρος της φορολογικής
διοικητικής διαδικασίας κάθε κράτους-µέλους.

Επίσης, διευκολύνονται οι συναλλαγές των επιχειρήσεων
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης που δραστηριοποιούνται σε αυτή και
συγκεκριµενοποιείται µε αυτό τον τρόπο ο τόπος φορολόγησής
τους, µπαίνουν δηλαδή κάποιοι όροι. Γιατί πρέπει να ενσωµατώ-
σουµε τις δικές µας λειτουργίες και τις υπηρεσίες που παρέχον-
ται στη χώρα µας στα πλαίσια της παγκόσµιας οικονοµίας πλέον.

Θα µου επιτρέψετε εδώ να αναφερθώ σε κάποια θέµατα που
συζητήθηκαν και στην επιτροπή και απ’ ό,τι είδα επαναφέρθηκαν
από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας και στην Ολοµέλεια.
Θα αναφέρω και πάλι το γιατί η Νέα Δηµοκρατία δεν µπορεί να
ισχυρίζεται ότι έχει στόχο τη βοήθεια των µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων. Πραγµατικά επί των ηµερών σας έχουµε «τον θάνατο
του εµποράκου» και θα αναφέρω πάλι τα στοιχεία, γιατί είµαι
στην Ολοµέλεια και πρέπει να τα πω. 

Από το 2008 έως το 2014 εξαφανίστηκαν πάνω από 200.000
µικροµεσαίες επιχειρήσεις, εµπορικές κατά βάση. Αυτό είναι µία
µείωση 25%. Από τις 820.185 επιχειρήσεις που είχαµε το 2008, ο
αριθµός το 2014 µειώθηκε σε 614.000.

Αντίστοιχα -όπως ανέφερα και στην επιτροπή, το επαναλαµ-
βάνω και τώρα- το 2017 και το 2018 έχουµε θετικό ισοζύγιο. Και
σε αυτό αναφέρθηκε και ο κ. Θεοχάρης και χαίροµαι πάρα πολύ.
Είπε ότι στο προηγούµενο διάστηµα µέχρι το 2014 είχαµε ύφεση
και τώρα έχουµε ανάπτυξη. Καλώς ήρθατε! Είστε ο πρώτος από
τη Νέα Δηµοκρατία που αναγνωρίζει ότι έχουµε ανάπτυξη.

Δεν ξεχνάω τα στοιχεία του 2015 και του 2016. Δεν θα αµφι-
σβητήσω καθόλου τα στοιχεία σας. Αυτά είναι, όπως τα είπατε.
Τι γίνεται, όµως, τώρα; Δεν είναι το 25% των επιχειρήσεων. Είναι
πολύ µικρότερο το ποσοστό των επιχειρήσεων. Και εδώ επειδή
εµείς έχουµε ανοιχτά τα µάτια µας και τα ώτα µας και ακούµε
τους µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, πήραµε κάποια µέτρα.

Ποια ήταν αυτά τα µέτρα που πήραµε; Ξέρετε πάρα πολύ καλά
ότι η φορολόγηση των επιχειρηµατιών, αυτών που είχαν ένα µι-
κροµάγαζο, ήταν 26% πριν το 2015. Ήταν 26% και για τα νοµικά
πρόσωπα και για τα φυσικά πρόσωπα, που µπορεί να είχαν µια
µικρή επιχείρηση. Εµείς το 26% το κατεβάσαµε στο 22% για τις
µικρές επιχειρήσεις και για εκείνους που έχουν χαµηλά κέρδη.
Αυτό αφορά το 85% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων! Είναι ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό που φορολογείται έτσι.

Επίσης, µειώσαµε τις πολύ υψηλές εισφορές που είχε ο ΟΑΕΕ
τότε. Και πραγµατικά µέσα στην κρίση αυτοί οι άνθρωποι που
µπορεί να είχαν µία κερδοφόρα επιχείρηση το προηγούµενο διά-
στηµα, να είχαν πολύ υψηλά ακαθάριστα έσοδα, να είχαν κέρδη,
δεν µπορούσαν πλέον να αντιµετωπίσουν αυτές τις πολύ µεγά-
λες εισφορές. Και ήρθαµε και βάλαµε εισφορές σύµφωνα µε το
εισόδηµα του καθενός. Και αυτό πάλι είχε µια ελάφρυνση στο
85% των επιχειρήσεων, επειδή ακριβώς το ΑΕΠ συρρικνώθηκε
το προηγούµενο διάστηµα µέσα στην κρίση κατά ένα πολύ µε-
γάλο ποσοστό, για να µπορούν να επιβιώσουν. 

Γι’ αυτόν τον λόγο ακριβώς κάναµε αυτές τις δύο κινήσεις. Δεν
πήγαµε τα στοιχεία και είπαµε, «Ναι έτσι είναι, ξανακάντε το ίδιο,
τους «σκοτώνουµε» και τους αφήνουµε να πάνε σε κάποια άλλη
δουλειά».

Και συνεχίζουµε και τώρα. Με τα καινούργια µέτρα που πή-
ραµε πάλι προχωράµε και στις λίγο πιο µεγάλες επιχειρήσεις.
Μειώσαµε σηµαντικά τις ασφαλιστικές εισφορές και πήραµε και
αποφάσεις να µειώσουµε και τον φόρο στο επόµενο διάστηµα
κατά 1%. Και όσο καλύτερα πηγαίνει η οικονοµία, όσο πιο καλά
αποκαθίσταται η ανάπτυξη -που πραγµατικά πιστεύω ότι υπάρ-
χει- θα προχωρήσουµε µε αυτή τη λογική και σε περισσότερα
µέτρα.

Δεν είναι τα µόνα, δεν πανηγυρίζουµε ότι έχουν γίνει θαύµατα.
Παίρνουµε, όµως, συνέχεια µέτρα για να µπορέσουµε να κρατή-
σουµε αυτό το κοµµάτι των επιχειρήσεων, γιατί µας ενδιαφέρει,
γιατί εκεί είναι όλοι αυτοί οι άνθρωποι που στηρίζουν την ελλη-
νική κοινωνία και την ελληνική οικονοµία σήµερα.

Είπατε -το αλλάξατε λίγο σήµερα στην Ολοµέλεια- ότι πλέον
το 2014 είχε ξεκινήσει η ανάπτυξη και ότι ο «κακός» ο ΣΥΡΙΖΑ το
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2015 µε όλα αυτά που γίνονταν έφερε την ύφεση και αναφερθή-
κατε στα ληξιπρόθεσµα χρέη προς το δηµόσιο. 

Επειδή και εσείς γνωρίζετε πολύ καλά νούµερα, ας τα πά-
ρουµε να τα συγκρίνουµε λίγο. Το 2013 αύξηση ληξιπρόθεσµων
7,5 δισεκατοµµύρια. Το 2014 αύξηση ληξιπρόθεσµων 11,7 δισε-
κατοµµύρια. Το 2015 αύξηση ληξιπρόθεσµων 11 δισεκατοµµύ-
ρια. Το 2016 αύξηση ληξιπρόθεσµων 7,6 δισεκατοµµύρια. Το
2017 αύξηση ληξιπρόθεσµων 6 δισεκατοµµύρια. Το 2018 αύξηση
ληξιπρόθεσµων 4,4 δισεκατοµµύρια. 

Και ξέρετε και κάτι; Το 2018 έχουµε και τρεις µήνες που
έχουµε πραγµατική µείωση. Τον Απρίλιο 57 εκατοµµύρια λιγό-
τερα. Τον Μάιο 102 εκατοµµύρια, περίπου, λιγότερα. Τον Ιούνιο
123 εκατοµµύρια λιγότερα. 

Σίγουρα δεν µπορούµε να πούµε ότι κάναµε κάτι πολύ σηµαν-
τικό γιατί και πάλι τα ληξιπρόθεσµα είναι πάρα πολύ υψηλά. Γι’
αυτόν τον λόγο είµαστε στην κατεύθυνση και εξετάζουµε µέτρα
στο επόµενο διάστηµα. 

Εκείνο που θα ήθελα να πω, και τελειώνω, έχει να κάνει και µε
την πρόταση που κάνατε για τις 25.000, που θέλετε να εξετά-
σουµε, να δώσουµε το περιθώριο. Μας είπατε ότι έχει ζητηθεί
από την Ευρωπαϊκή Ένωση να το εξετάσουµε και εµείς δεν το
ακούµε και δεν βοηθάµε τις µικρές επιχειρήσεις.

Σας είπα και στην επιτροπή και το επαναλαµβάνω και τώρα ότι
οι άνθρωποι που βρίσκονται στο ειδικό καθεστώς του ΦΠΑ των
10.000, που είναι πιο µικρό από τις 25.000, είναι 6%. Τα στοιχεία
που έχουµε και οι επιτροπές που εξετάσανε τις προθέσεις για να
αυξήσουµε το ποσοστό είναι αρνητικές. Δεν το απορρίπτουµε,
όµως. Θα το επανεξετάσουµε. Μπορεί πραγµατικά να βοηθήσει.
Μπορεί στην εξέλιξη και µε την αύξηση του ΑΕΠ να πρέπει να το
ανεβάσουµε. Δεν είναι κάτι στάσιµο. Το βλέπουµε.

Και τελειώνοντας, στο επόµενο διάστηµα θα έχουµε αρκετά
µέτρα που θα διευκολύνουν τους συµπολίτες µας είτε είναι φυ-
σικά πρόσωπα, είτε είναι συνταξιούχοι, είτε είναι µισθωτοί, είτε
είναι επιχειρηµατίες.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας ευ-
χαριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης.
Είχατε µιλήσει περισσότερο απ’ όλους. Έχετε, φαίνεται,

όρεξη. Σας δίνω πέντε λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Δεν είναι θέµα όρεξης.

Είναι ένα νοµοσχέδιο που έχει ενδιαφέροντα στοιχεία. Συµφω-
νούµε στα περισσότερα. Γίνεται σε ένα πνεύµα κατανόησης η
συζήτηση. Είναι θέµα στοιχειώδους υποχρέωσής µου όταν συ-
ζητάµε ένα νοµοσχέδιο να κάνουµε µια καλόπιστη κριτική ώστε,
ελπίζω, να το βελτιώσουν οι Υπουργοί.

Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω από την κ. Παπανάτσιου, η οποία
δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο θέλησε να σηκώσει τους τό-
νους. Δεν είχα ιδιαίτερη πρόθεση. Ίσως προσπαθεί να κάνει µία
αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση.

Κυρία Παπανάτσιου, επιµένετε και να συζητάτε και να µιλάτε
για το 2008 - 2014 σαν να είναι µια ενιαία περίοδος στην οποία
κυβέρνησε η Νέα Δηµοκρατία. Σας είπα και στην οµιλία µου ότι
πολλά από αυτά τα χρόνια στα οποία εσείς αναφέρεστε δεν ήταν
στην κυβέρνηση η Νέα Δηµοκρατία. 

Σε κάθε περίπτωση και τα στοιχεία που κατέθεσα και µίλησα
στην οµιλία µου είναι στοιχεία του ΓΕΜΗ. Μιλάτε για τις επιχει-
ρήσεις που κλείνουν. Δεν µιλάτε και για τις επιχειρήσεις που
έχουν ανοίξει. Οι µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις στο διά-
στηµα 2008 έως 2014 ήταν συν πενήντα δύο χιλιάδες. Οι επιχει-
ρήσεις που άνοιξαν στο διάστηµα του 2015 - 2018 είναι συν
δεκαεπτά χιλιάδες. Άρα µην µας λέτε ότι στην πραγµατικότητα
εσείς έχετε βελτιώσει την κατάσταση σε σχέση µε τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις.

Τώρα βρίσκοµαι σε πάρα πολύ δύσκολη θέση να προσπαθήσω
να αντικρούσω κάτι το οποίο όλος ο ελληνικός λαός το βλέπει.
Εάν έρχεστε στο ελληνικό Κοινοβούλιο για να υποστηρίξετε ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε και µείωσε του φόρους και τις εισφορές, δεν είµαι
σίγουρος µε ποιον τρόπο µπορεί να αντικρούσουµε αυτό το
πράγµα.

Να σας θυµίσω ότι µετατάξατε τον ΦΠΑ και ανεβάσατε πρα-
κτικά όλα τα τρόφιµα στο 24%; Μάλιστα, κάνατε λάθος, όταν εί-
χατε σύµµαχο τη Γαλλία, να βάλετε και το βοδινό κρέας στο 24%
ενώ τότε ήταν στο 23% και δεν είχε γίνει και η τελευταία αύξηση
που κάνατε µετά. Ήρθε εδώ αυθηµερόν ο Γάλλος Υπουργός και
σας ανάγκασε να το ξαναγυρίσετε στον µεσαίο συντελεστή και
µπήκαµε σε µια νέα περιπέτεια να θέλετε να αυξήσετε και τον
ΦΠΑ στην εκπαίδευση. Να µην τα ξαναθυµίζω, αυτό το 2015 ήταν
ανεκδιήγητο. 

Η Νέα Δηµοκρατία είχε µειώσει τις εισφορές κατά 5% εσείς
τις ανεβάσατε. Είχε φέρει την εστίαση στο 13% και εσείς το αλ-
λάξατε ξανά. Αυτήν τη στιγµή αν δεν καταλαβαίνετε ότι ο Έλλη-
νας µικροµεσαίος ασφυκτιά και δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις
υποχρεώσεις του, δεν ξέρω αν το να το επαναλάβω εγώ θα βοη-
θήσει καθόλου. Φαίνεται ότι δεν θέλετε να ακούσετε. 

Το γεγονός ότι τώρα που πλησιάζουµε στην προεκλογική πε-
ρίοδο θέλετε να κάνετε κάποιες προεκλογικές παροχές και άρα
µας θυµίζετε µόνο το τελευταίο κοµµάτι που έχετε κάνει κάποιες
µειώσεις, τι να σας πω, δεν νοµίζω ότι δίνει τη συνολική εικόνα.

Όσον αφορά τα ληξιπρόθεσµα: Δεν µας δίνετε και τα στοιχεία,
πόσο έχετε αυξήσει τις κατασχέσεις, γιατί αυτός είναι ο τρόπος
µε τον οποίο τα ληξιπρόθεσµα µειώνονται, δεν είναι επειδή έχουµε
ανάπτυξη. Στην ανάπτυξη αποτυγχάνετε σε κάθε προϋπολογισµό.
Όλα τα µεγέθη των πλεονασµάτων και των υπερπλεονασµάτων,
δηλαδή οι εξετάσεις προς το εξωτερικό, για να µπορέσουµε να
αποπληρώσουµε τις υποχρεώσεις µας, τα πετυχαίνετε. Κι εγώ
είµαι ο πρώτος που θα συµφωνήσω σε αυτό. Σε όλα τα στοιχεία
που έχουν σχέση µε την ανάπτυξη, δηλαδή τη µείωση της ανερ-
γίας, εκεί αποτυγχάνετε, εκεί φέρνετε λιγότερα αποτελέσµατα
από όσα µας λέτε ότι θα φέρετε στον προϋπολογισµό.

Τώρα να πω δύο λόγια για τα στοιχεία που η κυρία Υπουργός
µας είπε σε σχέση µε την άλλη οδηγία, σε σχέση µε τις ιστοσε-
λίδες. Να πω τα εύκολα, τα καλά και τα κακά. Ας τα χωρίσω σε
τρία κοµµάτια. 

Τα εύκολα, αν και είναι στενάχωρα, είναι το θέµα των στοι-
χείων που παραθέσατε. Προφανώς, υπάρχουν δύο µελέτες.
Υπάρχει η µελέτη που παραθέσατε που, πράγµατι, µας δείχνει
σε σχέση συγκεκριµένα µε τα ανοιχτά δεδοµένα µε µια άλφα µε-
θοδολογία ότι είµαστε στην όγδοη θέση. 

Εγώ κατέθεσα στην επιτροπή και θα επανακαταθέσω και στην
Ολοµέλεια τα στοιχεία του DESI, του Δείκτη Ψηφιακής Οικονο-
µίας και Κοινωνίας. Εξάλλου, κατά την άποψή µου, µιλάµε για θέ-
µατα ψηφιακής οικονοµίας και κοινωνίας σε σχέση µε τις
ιστοσελίδες αλλά και σε σχέση µε τον ΦΠΑ, διότι µιλάµε για την
εξ αποστάσεως και ψηφιακή πώληση που επηρεάζεται από τις
διατάξεις των δύο οδηγίων. 

Εδώ δείχνει ξεκάθαρα την αρνητική µετακίνηση από τη δέκατη
θέση στη δέκατη έκτη θέση σε σχέση µε τα ανοιχτά δεδοµένα.
Είναι ο υποδείκτης 5α5. Προφανώς, είναι λυπηρό ή τέλος πάν-
των, ζούµε σε αυτόν τον κόσµο που υπάρχουν πάρα πολλοί δεί-
κτες και η χώρα µας συνέχεια κατατάσσεται σε διάφορους
δείκτες. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχά-

ρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό είναι το ένα. Το δεύτερο είναι τα καλά και είναι το εξής:
Χαίροµαι που ερµηνεύετε -και έχει σηµασία η δήλωσή σας- ότι
και εσωτερικές ιστοσελίδες εµπίπτουν στην αρµοδιότητα, στο
πεδίο εφαρµογής του νόµου αυτού. 

Θα ήθελα να πιστεύω ότι το γεγονός ότι το επισηµάναµε εδώ
σας οδήγησε να το ερµηνεύσετε, γιατί είµαι σίγουρος ότι αν αφή-
ναµε τη διοίκηση χωρίς να υπάρχει αυτή εδώ η ερµηνευτική σας
δήλωση από το Βήµα της Βουλής, θα το ερµήνευε προς όφελός
της, δηλαδή στενά.

Επίσης, χαίροµαι που ήρθατε και µας είπατε για ένα στρατη-
γικό σχέδιο υλοποίησης. Είναι κάτι το οποίο επισήµανα ότι
έλειπε. Θα ήταν πιο ευχάριστο αν έµπαινε, αν θέλετε, ακόµη και
ως Παράρτηµα να το βλέπαµε σαν πρώτο στρατηγικό σχέδιο.
Είναι καλό έστω που µας αναφέρετε τους έξι πυλώνες του και
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βέβαια, µέσα σε αυτό ότι έχετε το µητρώο σελίδων να γίνει µέσα
στον πρώτο µήνα. Εδώ θα είµαστε και µε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και σας υπόσχοµαι ότι σε ένα µήνα να σας ρωτάω για την
πρόοδο του έργου αυτού. 

Βέβαια, θέλω να σας ρωτήσω αν θα το υλοποιήσετε εσείς ή
αν θα το υλοποιήσει το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής. Σε αυτήν
την περίπτωση είµαι σίγουρος ότι τα προβλήµατα δυσλειτουρ-
γιών που έχω αναφέρει, θα εµφανιστούν και ίσως να µην σας
φτάσει ο ένας µήνας µόνο και µόνο να συνεννοηθούν οι κοινές
οµάδες εργασίας. 

Αυτό, όµως, που έχει περισσότερη σηµασία και είναι το
άσχηµο, αν θέλετε, είναι το εξής: Εφόσον δεν έχουµε µητρώο
όλων των σελίδων του δηµοσίου, δεν θα είµαστε ποτέ σίγουροι
ότι αυτοί οι οποίοι έχουν πιστοποιηθεί και έχουν µπει σε αυτό το
µητρώο είναι όλες οι ιστοσελίδες του δηµοσίου και φυσικά, θα
περιµένουµε τις καταγγελίες των πολιτών να µας υποδεικνύουν
και µια ξεχασµένη ιστοσελίδα στην περιφέρεια άλφα, στο δήµο
βήτα και κάπου αλλού.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο έλεγα ότι, εφόσον δεν
έχουµε σωστά δεδοµένα για το δηµόσιο, για να µπορέσουµε να
έχουµε µια πλήρη εικόνα και µια πρόοδο εφαρµογής, να ξέρουµε
πόσο τις εκατό. 

Κλείνω µε δυο λόγια, γιατί είπε ενδιαφέροντα πράγµατα και ο
κύριος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος κ. Μαντάς. Δεν θα καθυ-
στερήσω.

Κατ’ αρχάς, να παρατηρήσω την ενδιαφέρουσα προσπάθεια
αλλαγής ονοµατολογίας. Είναι στα πλαίσια, υποθέτω, της στρο-
φής του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είναι πια Συνασπισµός της Ριζοσπαστικής
Αριστεράς, αλλά είναι Σύγχρονη Ριζοσπαστική Αριστερά. Ο Πρω-
θυπουργός µιλάει για προοδευτική συµµαχία, βλέπω δηλαδή συ-
νολικά ότι υπάρχει κάποιο σχέδιο -τρέµετε εκεί στο Κίνηµα
Αλλαγής- µετονοµασίας του ΣΥΡΙΖΑ.

Το δεύτερο που έχει µεγάλη σηµασία, αναφέρθηκε και είναι
πάρα πολύ σηµαντικό είναι για τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και
στην πράξη έχουµε δει ότι σε πολλά σηµεία δεν λειτουργεί. Ήταν
µια τοµή πραγµατικά. Όµως…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. Άνοιξε η όρεξη και
σε άλλους τώρα. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ε, τι να κάνουµε, κυρία
Πρόεδρε. Νοµοσχέδιο συζητάµε. Δεν είναι κακό πράγµα στη
Βουλή να µιλάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να βγά-
λουµε από τη µύγα ξίγκι. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» αλλού
είναι η απόφαση ανάληψης της δαπάνης, αλλού είναι η ανάθεση
του έργου και αλλού είναι οι εκταµιεύσεις και το αποτέλεσµα
είναι ότι έχω κάνει τέσσερις ερωτήσεις, την περίοδο του 2015
και 2016 για το τι πληρωµές έχουν γίνει στον κ. Κιµ, τότε σύµ-
βουλο πρώτα του κ. Βαρουφάκη και µετά του κ. Τσακαλώτου και
η Κυβέρνηση έγραψε στα παλαιά της υποδήµατα και δεν απάν-
τησε ούτε µια φορά.

Θυµάµαι τον κ. Κακλαµάνη να έχει κάνει αντίστοιχες επίκαιρες
ερωτήσεις και να απαντώνται, αλλά να µην δίνονται στοιχεία. Θυ-
µάµαι και από άλλες Κοινοβουλευτικές Οµάδες να έχει γίνει. Και
το γεγονός είναι ότι στην πράξη ο ελληνικός λαός δεν µπορεί να
πάρει τα στοιχεία που χρειάζεται και εδώ χρειάζεται µια συµµα-
χία, για να σταµατήσει αυτό το πράγµα. Η κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας θα το αλλάξει αυτό, ώστε να ξέρουµε ακριβώς πού
πηγαίνουν όλες οι δαπάνες. 

Είπε ο κ. Μαντάς ότι, εάν ψηφίσετε Κυριάκο Μητσοτάκη θα
είναι υπέρ του ιδιωτικού και όχι υπέρ του δηµοσίου. Αυτή είναι η
διαφοροποίηση που καταλαβαίνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είναι η διαφοροποί-
ηση του εικοστού αιώνα. Ο ελληνικός λαός πρέπει να ξέρει ότι,
αν ψηφίσουµε Μητσοτάκη, είµαστε υπέρ των ποιοτικών υπηρε-
σιών του δηµοσίου και δεν µας ενδιαφέρει ο τρόπος µε τον οποίο
αυτές υλοποιούνται. Μας ενδιαφέρει ότι ο Έλληνας πολίτης θα
παίρνει σωστές υπηρεσίες, υπηρεσίες που θα είναι στην ώρα
τους, υπηρεσίες που θα κοστίζουν το λιγότερο δυνατό και θα
µπορεί να κάνει τη δουλειά του και να ζήσει τη ζωή του, όπως
αυτός θέλει να την προγραµµατίσει.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα από της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, τον λόγο

παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα µι-

λήσετε και εσείς για πέντε λεπτά. 
Σε όλους πέντε λεπτά λέω, αλλά δεν µε υπολογίζει κανείς εδώ

µέσα. Εν πάση περιπτώσει! 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, κοινο-

βουλευτικό δικαίωµα ασκώ, τη δευτερολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το

ασκείτε, αλλά υπερβαίνετε όλοι τον χρόνο. Τέσσερα λεπτά είχε,
δέκα έφτασε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πότε τον υπερέβην εγώ,
κυρία Πρόεδρε, δείτε τις σηµειώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
µην χάνουµε τώρα τον χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μην αφήνετε µοµφές. 
Για τον κ. Θεοχάρη πρώτα. Δεν µας εξήγησε γιατί τροµάζουµε

µε την εµφάνιση της Νέας Δηµοκρατίας ή του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν τρο-
µάζουµε µε κανέναν, αγαπητέ συνάδελφε. Δεν φοβόµαστε κανέ-
ναν, διότι έχουµε καθαρό λόγο και δεν προσπαθούµε µε
βερµπαλισµούς από τη µια ή την άλλη πλευρά να αντιµετωπί-
σουµε αδυναµίες. 

Εγώ θέλω να απευθύνω ένα ερώτηµα προς την Κυβέρνηση και
ιδιαίτερα στην κ. Παπανάτσιου, διότι µου έµεινε ένα κενό από την
τοποθέτησή της. Είπε ότι µειώθηκαν οι οφειλές. Ποιες οφειλές;
Μειώθηκαν οι οφειλές των ιδιωτών προς το δηµόσιο από φορο-
λογικές υποχρεώσεις; Μειώθηκαν οι οφειλές των ιδιωτών από
ασφαλιστικές υποχρεώσεις ή διογκώθηκαν; Διότι η εικόνα την
οποία έχουµε το τελευταίο διάστηµα είναι ότι αυξάνεται ο όγκος
των οφειλοµένων προς το δηµόσιο και αυτό δεν οφείλεται σε
αυτό το οποίο αρέσκεται η Κυβέρνηση και έγινε µεγάλη συζή-
τηση χθες, να προσπαθεί τους δανειολήπτες να τους εµφανίσει
ως στρατηγικούς κακοπληρωτές, εµφανίζεται σε αδυναµία, σε
καχεξία οικονοµική του ελληνικού λαού και της οικονοµίας.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να ακούσω µία απάντηση σε αυτό,
διότι είναι ο καθρέφτης της οικονοµίας. Εάν έχουν αυξηθεί οι
οφειλές των ιδιωτών προς το δηµόσιο, τότε πλέον η οικονοµία
καρκινοβατεί. Και δεν ανοίγω, κυρία Πρόεδρε, το ζήτηµα του
ποιες είναι οι οφειλές του ιδιωτικού χρέους, διότι εκεί πια ανοί-
γουµε µεγάλη συζήτηση, που δεν είναι του παρόντος νοµοσχε-
δίου.

Κλείνω, επιµένοντας µόνο στο εξής, ότι σε νοµοσχέδιο µε το
οποίο επιχειρούµε να µεταφέρουµε οδηγία στην εσωτερική έν-
νοµη τάξη, όταν ανοίγουµε πληγές µε ΚΥΑ, µε εξουσιοδοτήσεις
οι οποίες δεν προβλέπονται στον βασικό κορµό, τότε δεν µπορεί
να αποδώσει, όσο καλές και αν είναι οι προθέσεις της Κυβέρνη-
σης.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Δεν καταχρώµαι τον χρόνο ποτέ,
το γνωρίζετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Βαρδαλής έχει τον λόγο για δύο λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Δεν θα έπαιρνα τον λόγο, αλλά έτσι όπως εξελίχθηκε η συζή-

τηση µε τις δευτερολογίες και τις τοποθετήσεις των Κοινοβου-
λευτικών Εκπροσώπων νοµίζω ότι πάει πολύ! Βέβαια, το πρώτο
είναι φυσιολογικό. Άλλωστε, το έχουν επισηµάνει και άλλοι.
Υπήρχε µία συναίνεση, γιατί ουσιαστικά συζητάµε για δύο οδη-
γίες, µε τις οποίες επί της ουσίας συµφωνείτε όλοι. 

Ταυτόχρονα, όµως, έγινε και µία προσπάθεια να φανεί εδώ
µέσα ότι πραγµατικά συγκρούονται δυο διαφορετικοί κόσµοι
όσον αφορά, τουλάχιστον, τη λειτουργία του δηµοσίου. 

Αλήθεια, πού τους είδατε αυτούς τους διαφορετικούς κό-
σµους, που συγκρούονται µάλιστα; Συγκρούονται σε τι, στη λει-
τουργία του ίδιου του δηµοσίου και του στόχου που έχει µέσω
αυτής της λειτουργίας;

Όλοι ξέρουν πώς λειτουργεί αυτό το αστικό κράτος και ποιους
υπηρετεί µε χίλιους δύο τρόπους. Υπηρετεί ουσιαστικά αυτήν
την ανάπτυξη, που όλοι σας επιδιώκετε, την καπιταλιστική ανά-
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πτυξη, την ανάπτυξη των κερδών των επιχειρηµατικών οµίλων.
Αυτόν τον ρόλο παίζει το κράτος. Βεβαίως, επειδή οι συνθήκες
αλλάζουν, υπάρχει τεράστια αναγκαιότητα εκσυγχρονισµού
αυτού του κράτους, για να µπορεί να παίζει στις σύγχρονες ση-
µερινές συνθήκες τον ρόλο που έπαιζε χθες και προχθές. 

Εδώ, σ’ αυτό το δεύτερο ζήτηµα, στην προσπάθεια εκσυγχρο-
νισµού του αστικού κράτους, για να µπορεί να παίζει καλύτερα
αυτόν τον ρόλο υπέρ των µονοπωλίων, έχετε και δευτερεύουσες
και τριτεύουσες διαφορές µεταξύ σας, αλλά δεν πρόκειται για
σύγκρουση δυο διαφορετικών κόσµων. Πρόκειται για διαφορές
που υπηρετούν τον ίδιο σκοπό, να κάνουν δηλαδή το αστικό κρά-
τος πιο αποτελεσµατικό στις σηµερινές συνθήκες, για να υπηρε-
τεί τον ίδιο ακριβώς στόχο που επιδιώκετε όλοι σας.

Βεβαίως, το λέω, κυρίως, γιατί υπήρχε και µία αγωνία από την
πλευρά του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ, φέρ-
νοντας µάλιστα σαν επιχείρηµα τη σχέση προσλήψεων - αποχω-
ρήσεων από το δηµόσιο. 

Πρακτικά τι επιδιώκετε; Και εδώ, δηλαδή, υπάρχει ουσιαστική
συµφωνία, δεν υπάρχει διαφωνία, πολύ δε περισσότερο δεν
υπάρχουν δυο κόσµοι που συγκρούονται. Όλα αυτά τα χρόνια
της καπιταλιστικής κρίσης η σχέση ήταν ένα προς πέντε. Αυτό τι
αποτέλεσµα είχε; Σχηµατικά το λέω: Εάν ήταν οκτακόσιες χιλιά-
δες οι δηµόσιοι υπάλληλοι, σήµερα έχουν µειωθεί στις πεντακό-
σιες πενήντα χιλιάδες. Δεν γνωρίζω απέξω τα νούµερα, αλλά το
λέω για να καταλάβουµε το σχήµα, τι ακριβώς κάναµε δέκα χρό-
νια τώρα µε τη σχέση ένα προς πέντε. 

Τι έρχεται τώρα και κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Λέει: Μειώθηκαν τόσο οι
δηµόσιοι υπάλληλοι, τώρα θα το κρατήσουµε σ’ αυτό το µει-
ωµένο επίπεδο. Περί αυτού πρόκειται. Διότι, όταν λέµε η σχέση
ένα προς ένα, σηµαίνει ότι ένας θα φεύγει στη σύνταξη ή για
άλλον λόγο και στη θέση του θα έρχεται ένας άλλος. Άρα, δη-
λαδή, θα µείνει αυτή η κατρακύλα, αυτό που έχετε φέρει ως απο-
τέλεσµα όλοι σας όλα αυτά τα χρόνια σ’ αυτό το επίπεδο.
Δηλαδή, πιο πρακτικά και για να µας καταλαβαίνει ο κόσµος,
αυτό που βλέπουµε σήµερα στα νοσοκοµεία, στα σχολεία, αυτό
πάνω-κάτω θα συνεχίζεται και τα επόµενα χρόνια. Περί αυτού
πρόκειται. Αυτοί είναι οι δυο διαφορετικοί κόσµοι, που δήθεν
συγκρούονται. Στο κύριο, λοιπόν, έχετε όλοι σας συµφωνία και
µαλώνετε στα δευτερεύοντα ζητήµατα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Χα-

τζησάββας έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, βλέπουµε περί-

που τα τελευταία τριάντα λεπτά να υπάρχει µία διαµάχη ανάµεσα
σε εκπροσώπους κοµµάτων, που στην ουσία είναι υπέρ της εν-
σωµάτωσης της οδηγίας και διαγκωνίζονται για το ποιος θα την
εφάρµοζε καλύτερα. 

Και στην τοποθέτηση του εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
είπε ότι όλα τα κόµµατα έχουν έναν ευρωπαϊκό προσανατολισµό,
θα ήθελα να πω ότι, όταν λέµε ευρωπαϊκό προσανατολισµό, εν-
νοούµε αυτή την Ευρώπη η οποία έχει υποτάξει όλα τα έθνη της
Ευρώπης, τους έχει επιβάλει αυτούς τους νόµους που πετσόκο-
ψαν µισθούς και συντάξεις και δικαιώµατα, τους έχει επιβάλει τα
µνηµόνια και τους έχει επιβάλει να ζουν σε αυτή την ανασφάλεια
της Ευρώπης; Αυτό είναι ευρωπαϊκός προσανατολισµός; 

Γιατί εµείς, σαν Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή, έχουµε ευ-
ρωπαϊκό προσανατολισµό. Είµαστε υπέρ των εθνών-κρατών µιας
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου ισχυρά έθνη, µε δικό τους νόµισµα,
δικό τους σύνταγµα και δική τους βούληση µπορούν να σταθούν
απέναντι στις νέες προκλήσεις που δηµιουργούνται από παρά-
γοντες, όπως είναι η Αµερική, όπως είναι η Κίνα, όπως είναι οποι-
αδήποτε νέα δύναµη η οποία βγαίνει µπροστά και δεν προσπαθεί
να υποτάξει τα έθνη, να τα κάνει περιφερειούλες µικρές, που θα
τους δίνει το στίγµα πώς θα κινηθούν νοµικά, συνταγµατικά ή
ακόµα και κοινοβουλευτικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κατσίκη, θέλετε τον λόγο; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι. 
Κύριε Μπαλλή, θέλετε να δευτερολογήσετε; 

ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι. Εν-

τάξει.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω ένα λεπτό για να απαντήσω σε
κάποια ερωτήµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μόνο
ένα λεπτό, όµως, γιατί πέντε σάς έδωσα και µιλήσατε δέκα.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κατ’ αρχάς, στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων:
Μέχρι τον Αύγουστο του 2018 είχαν ανοίξει είκοσι µία χιλιάδες
πεντακόσιες πενήντα έξι επιχειρήσεις και είχαν έντεκα χιλιάδες
εξήντα τρεις, δηλαδή διπλάσιες. Ταυτόχρονα, είχαµε σταδιακή
µείωση της ανεργίας, αύξηση της κατανάλωσης κατά 5,3% στο
λιανεµπόριο σε ετήσια βάση. Αν αυτά τα στοιχεία δεν µας ικανο-
ποιούν, δεν µπορώ να πω τίποτα άλλο.

Όσον αφορά τα ληξιπρόθεσµα, από τα ποσά όπως αναφέρ-
θηκα, δεν είπα ότι δεν υπάρχει αύξηση. Είπα ότι ουσιαστική µεί-
ωση ήταν στους τρεις µήνες του 2018 και ανέφερα και τα ποσά
της µείωσης. Για την αύξηση που έχουµε από το 2013 µέχρι το
2018, σας ανέφερα κατ’ έτος πόσο αυξανόταν. Σίγουρα, είναι µε-
γάλο το ποσό, δεν είναι µικρό. Δεν πανηγυρίζουµε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Πόσο είναι;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Θα σας το πω, κύριε Κουτσούκο. Είναι 104 δισεκατοµµύρια. Δεν
έχουµε κανένα πρόβληµα να το πούµε. Είναι επίσηµα στοιχεία
που δηµοσιεύονται. Δεν λέω κάτι που δεν δηµοσιεύεται. Αλλά
επειδή ήταν σαν στοιχείο της ανάπτυξης ή όχι και επειδή ανα-
φέρθηκε από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, για τον ίδιο
λόγο και εγώ το λέω. 

Θα ήθελα εδώ, όµως, να αναφέρω ένα στοιχείο που µε ρωτή-
σατε, πόσα είναι φορολογικά. Φορολογικά είναι το 48%. Το υπό-
λοιπο 52% είναι βεβαιωµένα από άλλες πηγές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ.
Τώρα τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις. Συµ-

φωνώ απόλυτα µε τον κ. Τζαβάρα, το έχει αναφέρει και ο κ. Καρ-
ράς. Το ζήτηµα της γλώσσας είναι πολύ σηµαντικό. Και µάλιστα,
επειδή µιλάµε για µία περίοδο ψηφιοποίησης των µέσων επικοι-
νωνίας, παραγωγής και όλων των κοινωνικών δικτύων, είναι και
κρίσιµο θέµα το πώς κατοχυρώνεται σωστά η απόδοση της ελ-
ληνικής γλώσσας, µε τα ελληνικά στοιχεία. Βλέπουµε, δυστυχώς,
και τα φαινόµενα των greeklish. Άρα έχετε απόλυτα δίκιο και σε
αυτό νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανείς που να διαφωνήσει. 

Υπάρχει, όµως, ένα θέµα, το οποίο είναι διαχρονικό, και αφορά
τη µεταφραστική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που εκεί
τίθενται και νοµικά ζητήµατα. Δηλαδή, όταν έχουµε µία οδηγία ή
έναν κανονισµό, υποχρεωτικά από τη Συνθήκη πρέπει να µετα-
φραστεί στις επίσηµες γλώσσες της ΕΕ και την ευθύνη της µε-
τάφρασης την έχει το επίσηµο µεταφραστικό τµήµα της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πολλές φορές δεν είναι η καλύτερη η
απόδοση των ελληνικών. Όταν, όµως, εµείς ενσωµατώνουµε, εί-
µαστε υποχρεωµένοι να τηρούµε τον τίτλο, ακόµα και αν δεν
είναι η πλέον επιτυχηµένη µετάφρασή του. Το εξηγώ αυτό, τίθεν-
ται και θέµατα νοµικής ερµηνείας.

Στο σχέδιο νόµου έγινε προσπάθεια νοµοτεχνικής απόδοσης
της οδηγίας και στη συνέχεια πέρασε και από την ΚΕΝΕ και
έχουµε λάβει υπ’ όψιν όλες τις υποδείξεις της.

Μάλιστα, κύριε Τζαβάρα, να σας ενηµερώσω ότι στο Εθνικό
Συµβούλιο Κωδικοποίησης της Νοµοθεσίας που συνεδρίασε τον
Νοέµβριο το ζήτηµα της µετάφρασης ήταν ένα από τα θέµατα
που µας έθεσαν και οι κοσµήτορες των νοµικών σχολών και εί-
παµε να το εξετάσουµε µε το Υπουργείο Εξωτερικών.

Κύριε Κουτσούκο, συµφωνώ απόλυτα, η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» είναι από
τις κορυφαίες µεταρρυθµίσεις και, µάλιστα, να σας ενηµερώσω
ότι αυτή την περίοδο υλοποιούµε ένα πρόγραµµα στο Υπουργείο
για την αναβάθµιση της πλατφόρµας της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ», γιατί έχει
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διευρυνθεί πολύ. Στηρίζουµε τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και επενδύουµε και
στην περαιτέρω ψηφιακή αναβάθµισή της.

Ο κ. Μαντάς πολύ σωστά ανέφερε το θέµα της υλοποίησης.
Είναι το κρίσιµο ζήτηµα. Για αυτό κιόλας από την πλευρά µου
ανέφερα τους έξι πυλώνες του σχεδίου δράσης.

Κύριε Θεοχάρη, γι’ αυτό είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος.
Εδώ είµαστε. Στόχος µας είναι σε έναν µήνα να έχουµε αυτό το
µητρώο, το οποίο αναπτύσσουµε εσωτερικά στο Υπουργείο Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης. 

Επίσης, όσον αφορά τα ζητήµατα των Ανοιχτών Δεδοµένων,
θέλω να ενηµερώσω και εσάς και τους κυρίους και την κυρία
Βουλευτή ότι το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης είναι ο
επίσηµος εκπρόσωπος της χώρας µας στην ΕΕ. Τα στοιχεία που
κατέθεσα είναι τα επίσηµα ευρωπαϊκά στοιχεία, που αναφέρουν
ότι είµαστε στην όγδοη θέση. Κατανοώ αυτό που είπατε, ότι
υπάρχουν πολλές µέθοδοι. Τουλάχιστον, όµως, όσον αφορά τα
Ανοιχτά Δεδοµένα, αυτή τη στιγµή η χώρα µας έχει την όγδοη
θέση σε ευρωπαϊκό επίπεδο Έχουν λάβει και εύφηµο µνεία οι
υπηρεσίες µας. Να λέµε και τα καλά και να µην αναδεικνύουµε
µόνο τα προβλήµατα των δηµοσίων υπηρεσιών.

Κλείνοντας απλώς να πω ότι ευχαριστώ όλους τους Βουλευτές
για τις παρατηρήσεις τους και χαίροµαι πραγµατικά που διαµορ-
φώνεται η ευρύτερη συναίνεση σε ένα σχέδιο νόµου που έρχεται
να βάλει µια ψηφίδα. Γιατί φυσικά τα θέµατα προσβασιµότητας
για τα άτοµα µε αναπηρία είναι ευρύτερα, αλλά το σχέδιο νόµου
είναι µια σηµαντική ψηφίδα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης: «Ενσωµάτωση στην
ελληνική νοµοθεσία: α) της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 26ης Οκτωβρίου
2016, για την προσβασιµότητα των ιστότοπων και των εφαρµο-
γών για φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα
και β) του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2455 του Συµβουλίου
της 5ης Δεκεµβρίου 2017».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, επί των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου και η ψήφισή τους θα γίνει χω-
ριστά.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, δεκαέξι άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς
και το σύνολο. Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζονται έως τέσσερα
άρθρα προς ψήφιση. Για να ψηφίσετε και τα υπόλοιπα, θα πρέπει
να κλείσετε την οθόνη αφής, ώστε να µεταφερθείτε στα επόµενα.
Στο πάνω δεξί µέρος της οθόνης κάθε φορά εµφανίζεται ο αριθ-
µός των άρθρων που αποµένουν για ψήφιση, ώστε να έχετε και
τον έλεγχο. Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλα τα άρθρα, το
ακροτελεύτιο και το σύνολο. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας,
έχετε τη δυνατότητα και να την ελέγξετε και να την αναθεωρή-
σετε έως τη λήξη της ψηφοφορίας.

Για οποιαδήποτε πληροφορία απευθυνθείτε στο Προεδρείο,
προκειµένου να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να πω,

σε αυτό το σηµείο, ότι δεν θα εµφανιστούν στην οθόνη τα απο-
τελέσµατα, θα τα αναγνώσω εγώ. Επειδή στο ηλεκτρονικό σύ-
στηµα υπάρχει ακόµα το Ποτάµι και θα εµφανίζεται κενό και δεν
θα µπορούν να υπολογιστούν οι ψήφοι, γι’ αυτό θα τις ανα-
γνώσω, µέχρι να απαλειφθεί.

Οι θέσεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-
φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, έχουν ως εξής: 

Επί της αρχής κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 1 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 2 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Παρών.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Παρών.
Άρθρο 3 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 4 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 5 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 6 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 7 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 8 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Παρών.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.

3738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Παρών.
Άρθρο 9 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 10 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 11 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Παρών.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Παρών.
Άρθρο 12 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 13 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 14 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.

ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 15 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 16 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Ακροτελεύτιο άρθρο ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Επί του συνόλου κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Όχι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Πύργου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Οι θέσεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-
φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:
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Επί της Αρχής      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 4 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 6 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 7 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
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Άρθρο 8 ως έχει   ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 9 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 10 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 11 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 12 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 13 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 14 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 15 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
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Άρθρο 16 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο (ως έχει)     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-
πώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία: α) της Οδηγίας
(ΕΕ) 2016/2102 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου, της 26ης Οκτωβρίου 2016, για την προσβασιµότητα των
ιστότοπων και των εφαρµογών για φορητές συσκευές των οργα-
νισµών του δηµόσιου τοµέα και β) του άρθρου 1 της Οδηγίας
(ΕΕ) 2017/2455 του Συµβουλίου της 5ης Δεκεµβρίου 2017» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία: α) της Οδηγίας (ΕΕ)
2016/2102 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,
της 26ης Οκτωβρίου 2016, για την προσβασιµότητα των ιστό-
τοπων και των εφαρµογών για φορητές συσκευές των οργανι-
σµών του δηµόσιου τοµέα και β) του άρθρου 1 της Οδηγίας
(ΕΕ) 2017/2455 του Συµβουλίου της 5ης Δεκεµβρίου 2017

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ (ΕΕ) 2016/2102 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ, 

ΤΗΣ 26ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016, 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΙΣΤΟΤΟΠΩΝ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΓΙΑ ΦΟΡΗΤΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 
ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1
Αντικείµενο

(άρθρο 1 παρ. 1 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

Αντικείµενο του παρόντος Μέρους είναι η ενσωµάτωση στην ελ-
ληνική έννοµη τάξη της Οδηγίας 2016/2102 του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2016 (Ε.Ε. L
327), για την προσβασιµότητα σε ιστότοπους και εφαρµογές για
φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, για να
καταστούν περισσότερο προσβάσιµοι στους χρήστες και ιδίως
στα άτοµα µε αναπηρίες. 

Άρθρο 2
Πεδίο εφαρµογής

(άρθρο 1 παρ. 2, 3, 4 και 5 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Με τις διατάξεις του παρόντος Μέρους θεσπίζονται οι κανό-
νες, οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι απαιτήσεις για την κατα-
σκευή, το περιεχόµενο και τη λειτουργία των ιστότοπων και των
εφαρµογών για φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµό-
σιου τοµέα, όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 3, που εξασφαλί-
ζουν ότι οι ιστότοποι, ανεξάρτητα από τη συσκευή που
χρησιµοποιείται για την πρόσβαση σε αυτούς, και οι εφαρµογές
για φορητές συσκευές, τις οποίες χρησιµοποιούν για την παροχή
των υπηρεσιών τους, πληρούν τις απαιτήσεις προσβασιµότητας
του άρθρου 4 και είναι περισσότερο προσβάσιµοι στους χρήστες
και ιδίως στα άτοµα µε αναπηρίες.
2. Εξαιρούνται από την εφαρµογή του παρόντος: 
α) οι ιστότοποι και οι εφαρµογές για φορητές συσκευές των δη-
µόσιων ραδιοτηλεοπτικών φορέων και των θυγατρικών τους,
καθώς και άλλων φορέων ή των θυγατρικών τους που εκπληρώ-
νουν αποστολή ραδιοτηλεοπτικής εκποµπής δηµόσιας υπηρε-
σίας,
β) οι ιστότοποι και οι εφαρµογές για φορητές συσκευές των µη
κυβερνητικών οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.) που δεν παρέχουν υπηρε-
σίες βασικές για το κοινό ή υπηρεσίες που εξειδικεύονται στην
κάλυψη των αναγκών των ατόµων µε αναπηρίες ή προορίζονται
για τα άτοµα αυτά. 
3. Οι διατάξεις του παρόντος δεν εφαρµόζονται στο περιεχόµενο
των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορητές συσκευές που
ακολουθεί: 

α) µορφότυποι αρχείων γραφείου που δηµοσιεύτηκαν πριν από
τις 23 Σεπτεµβρίου 2018, εκτός αν το περιεχόµενο αυτό είναι
αναγκαίο για τις ενεργές διοικητικές διαδικασίες των αρµοδιο-
τήτων που ασκούνται από τον οικείο οργανισµό του δηµόσιου
τοµέα,
β) προεγγεγραµµένα µέσα µε διάσταση χρόνου (pre-recorded
time based media) που δηµοσιεύτηκαν πριν από τις 23 Σεπτεµ-
βρίου 2020, 
γ) µέσα µε διάσταση χρόνου σε ζωντανή µετάδοση (live time-
based media),
δ) επιγραµµικοί χάρτες (online maps) και υπηρεσίες χαρτογρά-
φησης, εφόσον παρέχονται αναγκαίες πληροφορίες µε προσβά-
σιµο ψηφιακό τρόπο για χάρτες που προορίζονται για χρήσεις
πλοήγησης,
ε) περιεχόµενο τρίτων που ούτε χρηµατοδοτείται ούτε επιχορη-
γείται ούτε αναπτύσσεται από τον οικείο οργανισµό του δηµό-
σιου τοµέα ούτε είναι υπό τον έλεγχό του, 
στ) αναπαραγωγές αντικειµένων συλλογών κληρονοµιάς που δεν
µπορεί να γίνουν πλήρως προσβάσιµα, λόγω είτε: 
αα. της ασυµβατότητας των απαιτήσεων προσβασιµότητας είτε
µε τη συντήρηση του οικείου αντικειµένου είτε µε την αυθεντικό-
τητα της αναπαραγωγής,
ββ. της µη διαθεσιµότητας αυτοµατοποιηµένων και οικονοµικά
αποδοτικών λύσεων που θα µπορούσαν εύκολα να εξάγουν το
κείµενο χειρογράφων ή άλλων αντικειµένων συλλογών κληρονο-
µιάς και να το µετατρέψουν σε µορφή περιεχοµένου συµβατή µε
τις απαιτήσεις προσβασιµότητας,
ζ) το περιεχόµενο εξωδικτύων (extranets) και ενδοδικτύων (intra-
nets), δηλαδή ιστότοπων αποκλειστικά διαθέσιµων σε µια κλειστή
οµάδα ατόµων και όχι στο ευρύ κοινό, περιεχόµενο το οποίο δη-
µοσιεύτηκε πριν από τις 23 Σεπτεµβρίου 2019, εωσότου οι συγ-
κεκριµένοι ιστότοποι υποστούν ουσιαστική αναθεώρηση,
η) το περιεχόµενο των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορη-
τές συσκευές που χαρακτηρίζονται ως αρχεία (archived), υπό την
έννοια ότι αυτά περιέχουν αποκλειστικά περιεχόµενο που ούτε
είναι αναγκαίο για ενεργές διοικητικές διαδικασίες ούτε επικαι-
ροποιείται ούτε είναι πλέον ενεργό µετά την 23η Σεπτεµβρίου
2019. Η αµιγώς τεχνική συντήρηση δεν θεωρείται επικαιροποί-
ηση του περιεχοµένου του ιστότοπου ή της εφαρµογής για φο-
ρητές συσκευές. 
4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης και
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, η οποία εκδίδεται
ύστερα από γνώµη της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Ανα-
πηρία (Ε.Σ.Α.µεΑ.), µπορεί να εξαιρούνται από την εφαρµογή του
παρόντος Μέρους ιστότοποι και εφαρµογές για φορητές συ-
σκευές σχολείων, νηπιαγωγείων ή παιδικών σταθµών, πλην του
περιεχοµένου που σχετίζεται µε βασικές επιγραµµικές (οn line)
διοικητικές λειτουργίες, και µε την προϋπόθεση ότι διασφαλίζον-
ται τα δικαιώµατα των παιδιών µε αναπηρία.

Άρθρο 3
Ορισµοί

(άρθρο 3 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

Για την εφαρµογή του παρόντος Μέρους ισχύουν οι εξής ορι-
σµοί: 
1. «Οργανισµός του δηµόσιου τοµέα»: το κράτος, κατά την έν-
νοια της περίπτωσης στ’ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν.
4270/2014 (Α’ 143), οι περιφερειακές ή οι τοπικές αρχές (Ο.Τ.Α.
πρώτου και δεύτερου βαθµού), οι οργανισµοί δηµοσίου δικαίου
της περίπτωσης 4 της παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 4412/2016 (Α’
147), ή οι ενώσεις µίας ή περισσότερων από αυτές τις αρχές ή
ενός ή περισσότερων από αυτούς τους οργανισµούς δηµοσίου
δικαίου, εφόσον οι ενώσεις αυτές έχουν συσταθεί για τον συγ-
κεκριµένο σκοπό της κάλυψης αναγκών γενικού συµφέροντος
που δεν έχουν βιοµηχανικό ή εµπορικό χαρακτήρα.
2. «Εφαρµογές για φορητές συσκευές»: το λογισµικό εφαρµο-
γών που σχεδιάζεται και αναπτύσσεται από οργανισµούς του δη-
µόσιου τοµέα ή για λογαριασµό τους για χρήση, από το ευρύ
κοινό, υπαλλήλους και εργαζοµένους στους οργανισµούς του
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δηµόσιου τοµέα, σε φορητές συσκευές, όπως έξυπνα τηλέφωνα
και ταµπλέτες. Οι εφαρµογές για φορητές συσκευές δεν περι-
λαµβάνουν το λογισµικό που ελέγχει τις εν λόγω συσκευές (λει-
τουργικά συστήµατα για φορητές συσκευές) ή το ίδιο το
λογισµικό.
3. «Πρότυπο»: το πρότυπο, σύµφωνα µε το σηµείο 1 του άρθρου
2 του Κανονισµού (Ε.Ε.)  υπ’ αριθµ. 1025/2012 (Ε.Ε. L 316). 
4. «Ευρωπαϊκό πρότυπο»: το ευρωπαϊκό πρότυπο σύµφωνα µε
το άρθρο 2 σηµείο 1) στοιχείο β) του κανονισµού (Ε.Ε.) υπ’ αριθµ.
1025/2012.
5. «Εναρµονισµένο πρότυπο»: το εναρµονισµένο πρότυπο, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 2 σηµείο 1) στοιχείο γ’ του κανονισµού (Ε.Ε.)
υπ’ αριθµ. 1025/2012.
6. «Μέσα µε διάσταση χρόνου» (time-based media): τα µέσα µίας
από τις εξής µορφές: αποκλειστικά ήχου, αποκλειστικά βίντεο,
ήχου και βίντεο, συνδυασµό ήχου ή και βίντεο µε διαδραστικό-
τητα.
7.«Αντικείµενα πολιτιστικών συλλογών»: τα αγαθά που µπορεί να
ανήκουν στο Δηµόσιο ή σε ιδιώτη, τα οποία παρουσιάζουν ιστο-
ρικό, καλλιτεχνικό, αρχαιολογικό, αισθητικό, επιστηµονικό ή τε-
χνικό ενδιαφέρον και αποτελούν µέρος συλλογών που
συντηρούνται από πολιτιστικά ιδρύµατα, όπως βιβλιοθήκες, αρ-
χεία και µουσεία.
8.«Δεδοµένα µέτρησης»: τα ποσοτικά αποτελέσµατα της δρα-
στηριότητας παρακολούθησης που διενεργείται, προκειµένου να
διαπιστωθεί η συµβατότητα των ιστότοπων και των εφαρµογών
για φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα µε
τις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4. Καλύπτουν τόσο
ποσοτικές πληροφορίες σχετικά µε το δείγµα ιστότοπων και
εφαρµογών για φορητές συσκευές που ελέγχονται (όπως, ιδίως,
αριθµός ιστότοπων και εφαρµογών δυνητικά µε τον αριθµό επι-
σκεπτών και χρηστών τους) και ποσοτικές πληροφορίες σχετικά
µε το επίπεδο προσβασιµότητας.
9.«Άτοµα µε αναπηρίες» (Α.µεΑ.): τα άτοµα µε µακροχρόνιες σω-
µατικές, ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές δυσχέρειες, οι
οποίες, σε αλληλεπίδραση µε διάφορα εµπόδια, ιδίως θεσµικά,
περιβαλλοντικά ή εµπόδια κοινωνικής συµπεριφοράς, µπορεί να
παρεµποδίσουν την πλήρη και αποτελεσµατική συµµετοχή των
ατόµων αυτών στην κοινωνία σε ίση βάση µε τους άλλους (άρθρο
60 παρ. 1 του ν. 4488/2017, Α’137, και άρθρο 1 της Σύµβασης
των Ηνωµένων Εθνών για τα δικαιώµατα των Α.µεΑ. που κυρώ-
θηκε µε το άρθρο πρώτο του                        ν. 4074/2012, Α’ 88).
10. «Προσβασιµότητα»: οι αρχές και οι τεχνικές που πρέπει να
τηρούνται κατά το σχεδιασµό, την κατασκευή, τη λειτουργία, τη
συντήρηση και την επικαιροποίηση ιστότοπων και εφαρµογών
για φορητές συσκευές, προκειµένου να καθίστανται προσβάσι-
µοι στους χρήστες, ιδίως στα άτοµα µε αναπηρίες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

Άρθρο 4
Απαιτήσεις για την προσβασιµότητα των ιστότοπων και των

εφαρµογών για φορητές συσκευές
(άρθρο 4 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα σχεδιάζουν, αναπτύσσουν,
λειτουργούν και συντηρούν ιστότοπους και εφαρµογές για φο-
ρητές συσκευές, τηρώντας τις αρχές της προσβασιµότητας, στις
οποίες περιλαµβάνονται οι επιµέρους αρχές της αντιληπτικότη-
τας, της χρηστικότητας, της κατανοησιµότητας και της στιβαρό-
τητας. 
2. Οι επιµέρους αρχές της προσβασιµότητας έχουν την ακό-
λουθη έννοια: 
α) αντιληπτικότητα, που σηµαίνει ότι οι πληροφορίες και τα συ-
στατικά στοιχεία της διεπαφής µε τον χρήστη παρουσιάζονται
στους χρήστες µε τρόπους που αυτοί µπορούν να αντιληφθούν, 
β) χρηστικότητα, που σηµαίνει ότι τα συστατικά στοιχεία διεπα-
φής µε τον χρήστη και η πλοήγηση είναι εύχρηστα, 
γ) κατανοησιµότητα, που σηµαίνει ότι οι πληροφορίες και η λει-
τουργία της διεπαφής µε τον χρήστη είναι κατανοητές, 

δ) στιβαρότητα, που σηµαίνει ότι το περιεχόµενο είναι αρκετά
στιβαρό, ώστε να ερµηνεύεται αξιόπιστα από ευρύ φάσµα πρα-
κτόρων χρηστών, συµπεριλαµβανοµένων και υποστηρικτικών τε-
χνολογιών. 

Άρθρο 5
Δυσανάλογη επιβάρυνση

(άρθρο 5 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα µπορεί να απέχουν από τη
συµµόρφωση στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4,
αν η εφαρµογή των τελευταίων συνεπάγεται δυσανάλογη επιβά-
ρυνση για αυτούς. 
2. Για να εκτιµηθεί ο βαθµός, στον οποίο η συµµόρφωση µε τις
απαιτήσεις προσβασιµότητας συνεπάγεται δυσανάλογη επιβά-
ρυνση, οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα λαµβάνουν υπόψη τις
σχετικές περιστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων των ακολούθων:
α) το µέγεθος, τους πόρους και τον χαρακτήρα του οργανισµού
του δηµόσιου τοµέα,
β) το εκτιµώµενο κόστος και τα οφέλη για τον σχετικό οργανισµό
του δηµόσιου τοµέα σε σχέση µε τα εκτιµώµενα οφέλη για τα
άτοµα µε αναπηρίες, λαµβάνοντας υπόψη τη συχνότητα και τη
διάρκεια της χρήσης του συγκεκριµένου ιστότοπου ή της εφαρ-
µογής για φορητές συσκευές.
3. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 1, οι οργανισµοί του δη-
µόσιου τοµέα διενεργούν την αρχική εκτίµηση και αξιολόγηση
του βαθµού, στον οποίο η συµµόρφωση στις απαιτήσεις προσβα-
σιµότητας του άρθρου 4 συνεπάγεται δυσανάλογη επιβάρυνση. 
4. Όταν ένας οργανισµός του δηµόσιου τοµέα κάνει χρήση της
προβλεπόµενης από την παράγραφο 1 παρέκκλισης για έναν
συγκεκριµένο ιστότοπο ή εφαρµογή για φορητές συσκευές, µετά
τη διενέργεια της εκτίµησης και αξιολόγησης της παραγράφου
2, διευκρινίζει, µε ειδική αιτιολογία, στη δήλωση προσβασιµότη-
τας του άρθρου 7 τα µέρη των απαιτήσεων προσβασιµότητας,
µε τα οποία δεν ήταν δυνατή η συµµόρφωση και παρέχει τυχόν
προσβάσιµες εναλλακτικές επιλογές.

Άρθρο 6
Τεκµήριο συµµόρφωσης 

µε τις απαιτήσεις προσβασιµότητας
(άρθρο 6 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Το περιεχόµενο των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορη-
τές συσκευές που συµµορφώνονται στα εναρµονισµένα πρότυπα
ή στα µέρη τους και στα στοιχεία αναφοράς που έχει δηµοσιεύ-
σει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (Ε.Ε.) 1025/2012,
θεωρείται ότι συµµορφώνεται στις απαιτήσεις προσβασιµότητας
του άρθρου 4 των εν λόγω προτύπων ή των µερών τους. 
2. Εφόσον δεν έχουν δηµοσιευτεί στοιχεία αναφοράς των εναρ-
µονισµένων προτύπων της παραγράφου 1, το περιεχόµενο των
εφαρµογών για φορητές συσκευές που συµµορφώνεται στις τε-
χνικές προδιαγραφές ή τα µέρη τους θεωρείται ότι συµµορφώ-
νεται στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4, τις οποίες
καλύπτουν οι τεχνικές προδιαγραφές ή τα µέρη τους, εφόσον
ανταποκρίνεται και είναι σύµφωνο προς τις σχετικές τεχνικές
προδιαγραφές που καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
3. Εφόσον δεν έχουν δηµοσιευτεί στοιχεία αναφοράς του εναρ-
µονισµένου προτύπου της παραγράφου 1, το περιεχόµενο των
ιστότοπων που πληροί τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού προτύπου
EN 301 549 V1.1.2 (2015-04) ή µέρη τους θεωρείται ότι συµµορ-
φώνεται στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4, και
που καλύπτουν οι εν λόγω σχετικές απαιτήσεις ή των µερών
τους. Εφόσον δεν έχουν δηµοσιευτεί στοιχεία αναφοράς του
εναρµονισµένου προτύπου της παραγράφου 1, ελλείψει των τε-
χνικών προδιαγραφών της παραγράφου 2, το περιεχόµενο των
ιστότοπων που πληροί τις οικείες απαιτήσεις του ευρωπαϊκού
προτύπου EN 301 549 V1.1.2 (2015-04) ή των µερών τους θεω-
ρείται ότι συµµορφώνεται στις απαιτήσεις προσβασιµότητας που
ορίζονται στο άρθρο 4 και που καλύπτουν οι εν λόγω σχετικές
απαιτήσεις ή τα µέρη τους. 
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4. Εφόσον έχουν δηµοσιευτεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στοιχεία αναφοράς που παραπέµπουν σε µια
πιο πρόσφατη έκδοση του ευρωπαϊκού προτύπου EN 301 549
V1.1.2 (2015-04) ή σε ευρωπαϊκό πρότυπο που το αντικαθιστά,
εφαρµόζεται η πιο πρόσφατη έκδοση του προτύπου αυτού, ή το
πρότυπο που το αντικαθιστά. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

Άρθρο 7
Μορφή και περιεχόµενο 

της δήλωσης προσβασιµότητας
(άρθρο 7 παρ. 1 εδάφια πρώτο, δεύτερο, τρίτο 

και τέταρτο και παρ. 2 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα παρέχουν και επικαιροποι-
ούν χωρίς καθυστέρηση, µόλις επέλθει ουσιώδης µεταβολή και
σε κάθε περίπτωση σε ετήσια βάση, λεπτοµερή, περιεκτική και
σαφή δήλωση προσβασιµότητας για τη συµµόρφωση των ιστό-
τοπων και των εφαρµογών τους για φορητές συσκευές στις δια-
τάξεις του παρόντος Μέρους. 
2. Για τους ιστότοπους των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, η
δήλωση προσβασιµότητας παρέχεται σε προσβάσιµη µορφή,
σύµφωνα µε το υπόδειγµα δήλωσης προσβασιµότητας της πα-
ραγράφου 4, και αναρτάται στον ιστότοπο του οικείου φορέα. 
3. Για τις εφαρµογές για φορητές συσκευές, η δήλωση προσβα-
σιµότητας παρέχεται σε προσβάσιµη µορφή, σύµφωνα µε την
παράγραφο 4 και το υπόδειγµα δήλωσης της παραγράφου 5, και
είναι διαθέσιµη στον ιστότοπο του οργανισµού του δηµόσιου
τοµέα, ο οποίος ανέπτυξε την οικεία εφαρµογή για φορητές συ-
σκευές, ή διατίθεται ταυτόχρονα µε άλλα πληροφοριακά στοι-
χεία κατά την τηλεφόρτωση της εφαρµογής. 
4. Η δήλωση προσβασιµότητας περιλαµβάνει τα εξής: 
α) εξήγηση σχετικά µε τα εν λόγω τµήµατα του περιεχοµένου
που δεν είναι προσβάσιµα και τους λόγους για την απουσία προ-
σβασιµότητας και, ενδεχοµένως, προσβάσιµες εναλλακτικές δυ-
νατότητες που παρέχονται, 
β) περιγραφή και σύνδεσµο προς τον µηχανισµό διαδικασίας
ενηµέρωσης και υποβολής παρατηρήσεων, ο οποίος παρέχει τη
δυνατότητα σε κάθε πρόσωπο να ενηµερώνει τον οργανισµό του
δηµόσιου τοµέα για τυχόν αδυναµία του ιστοτόπου του ή των
εφαρµογών του για φορητές συσκευές να συµµορφώνονται
προς τις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4 και να ζητεί
τις πληροφορίες που ελλείπουν σύµφωνα µε την παράγραφο 3
του άρθρου 2 και του άρθρου 5, 
γ) ενηµέρωση για τη δυνατότητα επικοινωνίας από κάθε ενδια-
φερόµενο µε θεσµικούς φορείς, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη,
σε περίπτωση µη ικανοποιητικής απάντησης στην ενηµέρωση ή
στα αιτήµατα του άρθρου 10. 
5. Η δήλωση προσβασιµότητας διαµορφώνεται σύµφωνα µε τα
υποδείγµατα που καθορίζονται από εκτελεστικές πράξεις της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, εφόσον έχουν εκδοθεί. 

Άρθρο 8
Μητρώο Δηµόσιων Ιστότοπων και Εφαρµογών

1. Στη Γενική Διεύθυνση Δηµόσιων Οργανώσεων  του Υπουρ-
γείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης τηρείται «Μητρώο Δηµόσιων
Ιστότοπων και Εφαρµογών» (ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ.). 
2. Στο ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ. εντάσσονται οι ιστότοποι και οι εφαρµογές
για φορητές συσκευές οργανισµών του δηµόσιου τοµέα που
συµµορφώνονται στις απαιτήσεις προσβασιµότητας των άρθρων
4 και 6. Στο ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ. τηρούνται και οι ισχύουσες και επικαι-
ροποιηµένες, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 7, δη-
λώσεις προσβασιµότητας των οικείων φορέων. Οι ιστότοποι και
οι εφαρµογές για φορητές συσκευές οργανισµών του δηµόσιου
τοµέα εντάσσονται στο ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ. µε απόφαση του Υπουργού
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, ύστερα από γνώµη της Ε.Σ.Α.µεΑ..
Με όµοια απόφαση γίνεται η διαγραφή από το ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ. ιστό-
τοπων και εφαρµογών για φορητές συσκευές οργανισµών του

δηµόσιου τοµέα, που δεν πληρούν τις απαιτήσεις προσβασιµό-
τητας. 
3. Ύστερα από αίτηµα της Γενικής Διεύθυνσης Δηµόσιων Οργα-
νώσεων του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, οι αρµό-
διες οργανικές µονάδες της Γενικής Γραµµατείας Ψηφιακής
Πολιτικής του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών
και Ενηµέρωσης παρέχουν στοιχεία απαραίτητα για την έκδοση
των αποφάσεων της παραγράφου 2. 
4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης,
η οποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη της Ε.Σ.Α.µεΑ., καθορίζον-
ται οι όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης στο ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ., η
µορφή και η διαδικασία χορήγησης της γνωµοδότησης της πα-
ραγράφου 2 από την Ε.Σ.Α.µεΑ., τα όργανα διαχείρισης της ηλε-
κτρονικής βάσης, οι τεχνικές και λειτουργικές απαιτήσεις και
προδιαγραφές της, καθώς και κάθε άλλο τεχνικό θέµα σχετικό
µε την εφαρµογή του ΜΗ.Δ.ΙΣ.ΕΦ..
5. Με απόφαση του οργάνου διοίκησης του οργανισµού του δη-
µόσιου τοµέα, η οποία κοινοποιείται στα Υπουργεία Διοικητικής
Ανασυγκρότησης και Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, ορίζεται ένας (1) υπάλληλος ΠΕ ή ΤΕ Πληροφορι-
κής για την τεχνική, διαδικαστική και οργανωτική υποστήριξη του
οργανισµού ως προς την εφαρµογή του παρόντος, καθώς και για
τη συνεργασία µε τις αρµόδιες οργανικές µονάδες των Υπουρ-
γείων της παρούσας παραγράφου.

Άρθρο 9
Υποχρέωση δηµοσιοποίησης στοιχείων

Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα αναρτούν στον ιστότοπό τους
πλήρη στοιχεία για την κατάσταση συµµόρφωσης των ιστότοπων
και των εφαρµογών τους για φορητές συσκευές στις διατάξεις
του παρόντος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Άρθρο 10
Υποβολή παρατηρήσεων, αιτηµάτων για παροχή 

πληροφοριών και αναφορών
(άρθρο 7 παρ. 1 εδάφιο πέµπτο και άρθρο 9 

της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Κάθε ενδιαφερόµενος, µέσω του µηχανισµού της περίπτωσης
β’ της παραγράφου 4 του άρθρου 7, έχει δικαίωµα να υποβάλλει
παρατηρήσεις ή αίτηση για ενηµέρωση ως προς την κατάσταση
συµµόρφωσης των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορητές
συσκευές οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος Μέρους, ή αίτηση για πληροφορίες που ελ-
λείπουν, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 2 και το
άρθρο 5. 
2. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα αποφαίνονται για τα αιτή-
µατα της παραγράφου 1 µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από την
υποβολή της σχετικής αίτησης. Αν η αίτηση υποβάλλεται σε
αναρµόδια υπηρεσία, η υπηρεσία αυτή τη διαβιβάζει µέσα σε
πέντε (5) ηµέρες στον αρµόδιο φορέα. Στην περίπτωση αυτή, η
προθεσµία αρχίζει από την περιέλευση της αίτησης στην αρµό-
δια υπηρεσία. 
3. Αν η αίτηση δεν µπορεί να διεκπεραιωθεί στην προβλεπόµενη
από την παράγραφο 2 προθεσµία, λόγω αντικειµενικής αδυνα-
µίας, ειδικά αιτιολογηµένης, η αρµόδια υπηρεσία, το αργότερο
µέσα σε πέντε (5) ηµέρες, γνωστοποιεί µε κάθε πρόσφορο µέσο
στον αιτούντα τους λόγους της καθυστέρησης και κάθε χρήσιµη
πληροφορία.
4. Οι αιτήσεις της παραγράφου 1 και οι αποφάσεις της παρα-
γράφου 2 κοινοποιούνται χωρίς καθυστέρηση, µε µέριµνα των
οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, στη Γενική Διεύθυνση Δηµό-
σιων Οργανώσεων του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης. 
5. Ειδικά για ζητήµατα δικαιωµάτων των ατόµων µε αναπηρίες,
εφαρµόζονται και οι διατάξεις του άρθρου 72 του ν. 4488/2017
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περί του Πλαισίου Προαγωγής για την εφαρµογή της Σύµβασης
των Ηνωµένων Εθνών για τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπη-
ρίες. 

Άρθρο 11
Επιµόρφωση υπαλλήλων και ευαισθητοποίηση 

του κοινού
(άρθρο 7 παρ. 4 και 5 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα µεριµνούν για την κατάρ-
τιση και την επιµόρφωση του προσωπικού τους σε θέµατα προ-
σβασιµότητας των δικτυακών τόπων και των εφαρµογών για
φορητές συσκευές. Η εκπόνηση, η διαχείριση και ο συντονισµός
προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης του προηγούµενου
εδαφίου διενεργούνται από το Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκη-
σης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.), σε συνεργασία µε την
Ε.Σ.Α.µεΑ., ύστερα από σχετικό αίτηµα οργανισµού του δηµό-
σιου τοµέα. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης και Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, ύστερα από εισήγηση του διοικητικού συµβουλίου
του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και της Ε.Σ.Α.µεΑ., καθορίζονται το περιεχόµενο
των προγραµµάτων κατάρτισης και επιµόρφωσης, οι προϋποθέ-
σεις κατάρτισης και επιµόρφωσης και κάθε άλλο θέµα σχετικό
µε τα προγράµµατα αυτά. 
2. Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα ενηµερώνουν και ευαισθη-
τοποιούν, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους, τους υπαλλήλους
και τους εργαζοµένους τους, καθώς και το κοινό, σχετικά µε τις
απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4, τα οφέλη για τους
χρήστες και τους ιδιοκτήτες ιστότοπων και εφαρµογών για φο-
ρητές συσκευές, καθώς και για τη δυνατότητα υποβολής αναφο-
ρών σε περίπτωση µη συµµόρφωσης στις διατάξεις του
παρόντος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΕΦΑΡΓΜΟΓΗΣ

Άρθρο 12
Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων

(άρθρο 7 παρ. 3 και άρθρο 8 
της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

1. Η Γενική Γραµµατεία Ψηφιακής Πολιτικής του Υπουργείου Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης είναι αρµό-
δια για την παρακολούθηση της συµµόρφωσης των ιστότοπων
και των εφαρµογών για φορητές συσκευές των οργανισµών του
δηµόσιου τοµέα στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου
4.
2. α) Η µεθοδολογία παρακολούθησης είναι διαφανής, συγκρί-
σιµη και εύχρηστη, διατίθεται και αναπαράγεται επί τη βάσει των
κανόνων του ανοιχτού λογισµικού, καθώς και των ανοιχτών προ-
τύπων και µορφότυπων. 
β) Σε κάθε περίπτωση, τηρείται η µεθοδολογία παρακολούθησης
που καθορίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε εκτελεστικές πράξεις. 
3. Μέχρι τον καθορισµό της µεθοδολογίας παρακολούθησης µε
εκτελεστικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η µεθοδολο-
γία αυτή µπορεί να λαµβάνει υπόψη εκθέσεις εµπειρογνωµόνων
και περιλαµβάνει: 
α) την περιοδικότητα της παρακολούθησης, καθώς και τη δειγ-
µατοληψία των ιστότοπων και των εφαρµογών για φορητές συ-
σκευές που υπόκεινται σε παρακολούθηση,
β) σε επίπεδο ιστότοπου, τη δειγµατοληψία των ιστοσελίδων και
του περιεχοµένου τους, 
γ) σε επίπεδο εφαρµογών για φορητές συσκευές, το προς εξέ-
ταση περιεχόµενο, λαµβανοµένων υπόψη της στιγµής της αρχι-
κής θέσης σε λειτουργία της εφαρµογής και των
µεταγενέστερων λειτουργικών ενηµερώσεων, 
δ) την περιγραφή του τρόπου µε τον οποίο πρέπει να αποδει-
κνύεται επαρκώς η συµµόρφωση ή η παράλειψη συµµόρφωσης
στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4, µε άµεση πα-
ραποµπή, κατά περίπτωση, στις σχετικές περιγραφές του εναρ-
µονισµένου προτύπου ή, ελλείψει αυτού, στις τεχνικές

προδιαγραφές της παραγράφου 2 του άρθρου 6 ή στο ευρω-
παϊκό πρότυπο της παραγράφου 3 του άρθρου 6, 
ε) σε περίπτωση εντοπισµού αδυναµιών συµµόρφωσης των ορ-
γανισµών του δηµόσιου τοµέα, µηχανισµό για την παροχή στοι-
χείων και πληροφοριών σχετικά µε τη συµµόρφωση στις
απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου 4, σε µορφή που να
µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τους οργανισµούς του δηµόσιου
τοµέα για τη διόρθωση των αδυναµιών αυτών,
στ) τις κατάλληλες ρυθµίσεις, συµπεριλαµβανοµένων, εφόσον
απαιτούνται, παραδειγµάτων και καθοδήγησης, για αυτόµατες
και χειροκίνητες δοκιµές και για δοκιµές χρηστικότητας, σε συν-
δυασµό µε τις παραµέτρους δειγµατοληψίας, κατά τρόπο συµ-
βατό µε την περιοδικότητα της παρακολούθησης και της
υποβολής εκθέσεων. 
4. Η Γενική Γραµµατεία Ψηφιακής Πολιτικής του Υπουργείου Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης λαµβάνει τα
κατάλληλα µέτρα για να διευκολύνει την εφαρµογή των απαιτή-
σεων προσβασιµότητας του άρθρου 4 σε τύπους ιστότοπων και
εφαρµογών για φορητές συσκευές, πέραν των προβλεποµένων
από την παράγραφο 1 του άρθρου 2, και ειδικότερα σε ιστότο-
πους και εφαρµογές για φορητές συσκευές των οποίων η λει-
τουργία εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής διατάξεων που ισχύουν
για την προσβασιµότητα. 
5. Έως τις 23 Δεκεµβρίου 2021 και στη συνέχεια ανά τριετία, το
Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης υποβάλλει έκθεση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα
αποτελέσµατα της παρακολούθησης της παραγράφου 1, συµ-
περιλαµβανοµένων των δεδοµένων των µετρήσεων. Για το περιε-
χόµενο της έκθεσης εφαρµόζονται οι σχετικές εκτελεστικές
πράξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
6. Η πρώτη έκθεση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλύπτει, για
τα µέτρα που θεσπίζονται σύµφωνα µε τα άρθρα 7, 8, 9, 10 και
11, τα εξής: 
α) διαδικασίες για τη δηµοσιοποίηση εξελίξεων της πολιτικής για
την προσβασιµότητα σε ιστότοπους και σε εφαρµογές για φο-
ρητές συσκευές, 
β) εµπειρίες και ευρήµατα από την εφαρµογή των κανόνων για
τη συµµόρφωση στις απαιτήσεις προσβασιµότητας του άρθρου
4, 
γ) πληροφορίες συναφείς µε την κατάρτιση των υπαλλήλων και
των εργαζοµένων των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα, καθώς
και τις δραστηριότητες ευαισθητοποίησης του κοινού, 
δ) πληροφορίες για την εφαρµογή της διαδικασίας υποβολής πα-
ρατηρήσεων και αναφορών, όπως προβλέπεται από το άρθρο
10. 
7. Το περιεχόµενο των εκθέσεων προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
το οποίο δεν περιλαµβάνει απαραιτήτως τον κατάλογο των ιστό-
τοπων, των εφαρµογών για φορητές συσκευές ή των οργανι-
σµών του δηµόσιου τοµέα που εξετάστηκαν, δηµοσιοποιείται σε
προσβάσιµη µορφή στους ιστότοπους των Υπουργείων Ψηφια-
κής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης. 
8. Μέσα στο πρώτο δίµηνο κάθε έτους ο Υπουργός Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης υποβάλλει στον
Πρόεδρο της Βουλής ετήσια έκθεση αποτελεσµάτων για τη συµ-
µόρφωση των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα στις απαιτήσεις
προσβασιµότητας του παρόντος. Πριν από την υποβολή της η
έκθεση τίθεται σε δηµόσια διαβούλευση για δεκαπέντε (15) του-
λάχιστον ηµέρες. Μετά την ολοκλήρωση της διαβούλευσης η έκ-
θεση αναρτάται στους ιστότοπους των Υπουργείων Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης. Η έκθεση συζητείται στις αρµόδιες Επιτροπές της
Βουλής, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής. 

Άρθρο 13
Μεταβατικές διατάξεις

(άρθρο 12 παρ. 3 της Οδηγίας 2016/2102/Ε.Ε.)

Οι οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα εφαρµόζουν τις διατάξεις του
παρόντος Μέρους ως εξής:
α) στους ιστότοπους των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα που
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δεν έχουν δηµοσιοποιηθεί πριν από τις 23 Σεπτεµβρίου 2018 από
τις 23 Σεπτεµβρίου 2019, 
β) στους ιστότοπους των οργανισµών του δηµόσιου τοµέα που
δεν υπάγονται στην περίπτωση α’ από τις 23 Σεπτεµβρίου 2020, 
γ) στις εφαρµογές για φορητές συσκευές των οργανισµών του
δηµόσιου τοµέα από τις 23 Ιουνίου 2021. 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 1 ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ (Ε.Ε.) 2017/2455 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 5ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017

Άρθρο 14
Αντικείµενο

Με τις διατάξεις του παρόντος Μέρους ενσωµατώνεται στην ελ-
ληνική νοµοθεσία το άρθρο 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2455 του
Συµβουλίου της 5ης Δεκεµβρίου 2017 (EE L 348 της 29.12.2017),
σχετικά µε τροποποιήσεις της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ (EEL 347
της 11.12.2006).

Άρθρο 15
Τροποποίηση των άρθρων 14 και 47β του Κώδικα Φόρου

Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.)
(άρθρο 1 παρ. 1, 3 και 4 της Οδηγίας)

Στον Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.), ο οποίος κυ-
ρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 2859/2000 (Α’ 248 ), επέρχον-
ται οι εξής τροποποιήσεις: 
1. Η παράγραφος 13 του άρθρου 14, όπως αντικαταστάθηκε µε
την παρ. 1 του άρθρου 104 του ν. 4316/2014 (Α’ 270), αντικαθί-
σταται ως εξής:
«13. Παροχή τηλεπικοινωνιακών, ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών
και ηλεκτρονικά παρεχόµενων υπηρεσιών προς µη υποκείµενους
στο φόρο.
α) Ο τόπος παροχής τηλεπικοινωνιακών, ραδιοφωνικών και τη-
λεοπτικών και ηλεκτρονικά παρεχόµενων υπηρεσιών, ιδίως εκεί-
νων που προβλέπονται στο Παράρτηµα VII, προς µη υποκείµενο
στο φόρο:
αα) είναι το εσωτερικό της χώρας, εφόσον ο µη υποκείµενος
στον φόρο λήπτης είναι εγκατεστηµένος ή έχει τη µόνιµη κατοι-
κία ή τη συνήθη διαµονή του στο εσωτερικό της χώρας,
ββ) δεν είναι το εσωτερικό της χώρας, εφόσον ο µη υποκείµενος
στον φόρο λήπτης είναι εγκατεστηµένος ή έχει τη µόνιµη κατοι-
κία ή τη συνήθη διαµονή του εκτός του εσωτερικού της χώρας.
Το γεγονός ότι ο παρέχων την υπηρεσία και ο λήπτης επικοινω-
νούν µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου δεν σηµαίνει υπο-
χρεωτικά ότι πρόκειται για υπηρεσία παρεχόµενη ηλεκτρονικά.
β) Κατά παρέκκλιση της υποπερίπτωσης ββ’ της περίπτωσης α’,
ο τόπος παροχής των υπηρεσιών αυτών είναι το εσωτερικό της
χώρας, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέ-
σεις:
αα) ο παρέχων την υπηρεσία έχει την εγκατάστασή του ή, ελλεί-
ψει εγκατάστασης, την κατοικία του ή τη συνήθη διαµονή του
στο εσωτερικό της χώρας και όχι και εντός άλλου κράτους-µέ-
λους,
ββ) οι υπηρεσίες παρέχονται σε µη υποκείµενους στον φόρο που
είναι εγκατεστηµένοι ή έχουν τη µόνιµη κατοικία ή τη συνήθη δια-
µονή τους σε οποιοδήποτε άλλο κράτος-µέλος, 
γγ) το συνολικό ποσό, χωρίς Φ.Π.Α., των παροχών που αναφέ-
ρονται στην υποπερίπτωση ββ’ της παρούσας περίπτωσης δεν
υπερβαίνει κατά τη διάρκεια του εκάστοτε τρέχοντος ηµερολο-
γιακού έτους το ποσό των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ, ούτε
υπερέβη το ποσό αυτό κατά τη διάρκεια του προηγούµενου ηµε-
ρολογιακού έτους.
Αν η παροχή των υπηρεσιών έχει πραγµατοποιηθεί σε άλλα νο-
µίσµατα, για τον υπολογισµό του ποσού σε ευρώ λαµβάνεται
υπόψη η συναλλαγµατική ισοτιµία που έχει δηµοσιευτεί από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στις 5 Δεκεµβρίου 2017. 
Αν, κατά τη διάρκεια ενός (1) ηµερολογιακού έτους, το συνολικό

ποσό, χωρίς Φ.Π.Α., των ανωτέρω παροχών υπερβαίνει το όριο
των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ, από το εν λόγω χρονικό σηµείο
εφαρµόζεται η υποπερίπτωση ββ’ της περίπτωσης α’. 
γ) Οι υποκείµενοι στο φόρο της υποπερίπτωσης αα’ της περίπτω-
σης β’ που παρέχουν υπηρεσίες µέχρι του ορίου των δέκα χιλιά-
δων (10.000) ευρώ, προς µη υποκειµένους στον φόρο, που είναι
εγκατεστηµένοι, έχουν τη µόνιµη κατοικία ή τη συνήθη διαµονή
τους σε οποιοδήποτε άλλο κράτος-µέλος, έχουν το δικαίωµα να
επιλέγουν τον τόπο παροχής των υπηρεσιών τους σύµφωνα µε
την υποπερίπτωση ββ’ της περίπτωσης α’. Η επιλογή αυτή γίνεται
µε υποβολή δήλωσης, η οποία ισχύει τουλάχιστον για δύο (2)
ηµερολογιακά έτη, µετά την πάροδο των οποίων µπορεί να ανα-
κληθεί. Η ανάκληση ισχύει από το επόµενο ηµερολογιακό έτος.
δ) Κατά παρέκκλιση της υποπερίπτωσης αα’ της περίπτωσης α’,
ο τόπος παροχής των ανωτέρω υπηρεσιών προς µη υποκείµενο
στον φόρο λήπτη που είναι εγκατεστηµένος ή έχει την κατοικία
του ή τη συνήθη διαµονή του στο εσωτερικό της χώρας, δεν είναι
το εσωτερικό της χώρας, εφόσον ο υποκείµενος στον φόρο πα-
ρέχων που είναι εγκατεστηµένος ή, ελλείψει εγκατάστασης, έχει
την κατοικία του ή τη συνήθη διαµονή του σε άλλο κράτος –
µέλος πληροί στο κράτος-µέλος αυτό προϋποθέσεις ανάλογες
αυτών που ορίζονται στην περίπτωση β’, εκτός αν ο εν λόγω πα-
ρέχων επιλέξει τον τόπο παροχής των υπηρεσιών του σύµφωνα
µε την υποπερίπτωση αα’ της περίπτωσης α’.» 
2. Η περίπτωση α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 47β, όπως το
άρθρο αυτό προστέθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 104 του ν.
4316/2014, αντικαθίσταται ως εξής:
«α) «µη εγκατεστηµένος στην Ευρωπαϊκή Ένωση υποκείµενος
στον φόρο», ο υποκείµενος στον φόρο που δεν έχει την έδρα της
οικονοµικής δραστηριότητάς του ούτε διαθέτει µόνιµη εγκατά-
σταση στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,».
3. Η περίπτωση ε’ της παραγράφου 4 του άρθρου 47β αντικαθί-
σταται ως εξής:
«ε) δήλωση ότι δεν έχει την έδρα της οικονοµικής δραστηριότη-
τάς του ούτε διαθέτει µόνιµη εγκατάσταση στο έδαφος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.»

Άρθρο 16
Τροποποίηση του άρθρου 8 του ν. 4308/2014

(άρθρο 1 παρ. 2 της Οδηγίας)

Στο άρθρο 8 του ν. 4308/2014 (Α’ 251) µετά την παράγραφο 1
προστίθεται νέα παράγραφος 1α ως εξής:
«1α) Τιµολόγιο εκδίδουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόν-
τος νόµου, και οι οντότητες που είναι εγγεγραµµένες σε ένα από
τα ειδικά καθεστώτα των άρθρων 47β και 47γ του Κώδικα Φόρου
Προστιθέµενης Αξίας.»

Άρθρο 17
Έναρξη ισχύος

1. Οι διατάξεις του Πρώτου Μέρους ισχύουν από τη δηµοσίευση
του παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός
αν ορίζεται διαφορετικά σε επιµέρους διατάξεις του. 
2. Οι διατάξεις του Δεύτερου Μέρους του παρόντος νόµου
ισχύουν από την 1η Ιανουαρίου 2019. 

Αθήνα,..............................2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

2. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ,

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει
το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.58’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου 2019 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανε-
µηθεί.
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5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

7. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

6. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

9. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


